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Το big deal
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«Μου πρότειναν

για να σώσω τον ΣΥΡΙΖΑ»



Ο
Χίρο Ονόντα ήταν ένας Γιαπωνέζος χαμηλόβαθμος

αξιωματικός που βρέθηκε σε ένα απομονωμένο

νησί των Φιλιππίνων το 1944, με αυστηρές διατα-

γές να μην παραδοθεί, να μην αυτοκτονήσει και να το υπε-

ρασπιστεί μέχρι τέλους. Και το έκανε. Ο πόλεμος τον προ-

σπέρασε, τελείωσε με την παράδοση της Ιαπωνίας και ο κό-

σμος συνέχισε τη ζωή του. Ο ίδιος δεν το έμαθε ποτέ. Το

1974, τριάντα ολόκληρα χρόνια αργότερα, ένας συμπατριώ-

της του πήγε στο νησί και τον πέτυχε εκεί ετοιμοπόλεμο. Ο

Ονόντα πίστευε ότι ο πόλεμος συνεχιζόταν και έπρεπε να

παραμείνει στη θέση του. Τελικά πείστηκε να παραδοθεί και

το 1975 παρέδωσε την κατάνα του (το σπαθί των σαμουράι)

στον τότε δικτάτορα των Φιλιππίνων, Φερντινάντο Μάρκος. 

Η προχθεσινή βραδιά στο Πολεμικό Μουσείο δεν είχε

κατάνες, αλλά είχε αρκετούς ανθρώπους που θα έκαναν

τον Γιαπωνέζο ήρωα της ιστορίας μας να αισθάνεται λιγότε-

ρο μόνος. Και απέδειξε ότι δεν μένουν παγωμένοι στον

χρόνο μόνο οι ξεχασμένοι στρατιώτες, αλλά και κάποιοι

Έλληνες πολιτικοί. 

Ο Αντώνης Σαμαράς και ο Κώστας Καραμανλής, ένα

απρόσμενο δίδυμο βγαλμένο από τις πιο hardcore οπορ-

τουνιστικές φαντασιώσεις, αποφάσισαν να κάνουν «παρέμ-

βαση» στα εσωκομματικά της Νέας Δημοκρατίας, μέσω της

οποίας παρέμβασης μας είπαν ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης

δεν τα κάνει καλά τα πράγματα, εκείνοι ξέρουν καλύτερα. 

Τι δεν έχει κάνει καλά ο Μητσοτάκης, κατά την άποψή

τους; Που άφησε να παντρεύονται οι γκέι. Που ανοίγεται

στο Κέντρο. Που απομακρύνεται από τον ιδεολογικό πυρή-

να της ΝΔ (μια καραμέλα που έχει λιώσει προ πολλού και

δεν έχει αφήσει πλέον καν επίγευση). Γενικά, δεν τα κάνει

καλά. Εκείνοι ξέρουν καλύτερα. 

Αναρωτιέσαι, βέβαια, αφού ξέρουν καλύτερα, γιατί οι

ίδιοι τα έκαναν τόσο χάλια ως πρωθυπουργοί, οδηγώντας

αμφότεροι τη ΝΔ σε εκλογικές συντριβές, αλλά πες, εντά-

ξει, το ξεπερνάμε αυτό. Άλλοι καιροί τότε. Είχαν, εξάλλου,

και μπόλικα χρόνια για να το σκεφτούν, καμιά εικοσαριά ο

ένας, καμιά δεκαριά ο άλλος. Κατά τη διάρκεια των οποίων,

κανείς από τους δύο δεν έκανε καμία εποικοδομητική πα-

ρέμβαση στο πολιτικό γίγνεσθαι, πλην της αυξανόμενης εκ

δεξιών εσωτερικής αντίδρασης του κυρίου Σαμαρά. 

Σε ποιους τα είπαν όλα αυτά, ότι δεν τα κάνει καλά ο Μη-

τσοτάκης, αλλά εκείνοι ξέρουν; Σε κάτι ξεχασμένους από

τη ζωή -πολλώ δε μάλλον από την πολιτική-, ένα συνονθύ-

λευμα πολύ δεξιών, πάρα πολύ δεξιών, μάλλον πολύ δεξιών

και ασαφούς ιδεολογικού προσανατολισμού γυρολόγους

της πολιτικής, που είδαν φως και μπήκαν. 

Το βασικό ερώτημα που πλανάται στον αέρα μετά τις

«παρεμβάσεις» αμφότερων είναι αν πρέπει να τους φοβά-

ται ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ή είναι απλώς ενοχλητικοί σαν

μύγες που βουίζουν στο αυτί σου όσο προσπαθείς να συγ-

κεντρωθείς στα σοβαρά. Ο σοφός λαός λέει ότι πρώτα βγαί-

νει η ψυχή κι ύστερα το χούι. Έχουν περάσει τριάντα χρόνια

από τότε που ο Αντώνης Σαμαράς έριξε την κυβέρνηση του

πατέρα του. Περασμένα ναι, ξεχασμένα όχι. Από τότε -αν

όχι από αρκετά νωρίτερα- ο Σαμαράς διεκδικούσε για τον

εαυτό του τον ρόλο του απόλυτου ηγέτη μιας πολύ δεξιάς

Νέας Δημοκρατίας, η οποία θα επικρατούσε στο πολιτικό

σκηνικό και θα άφηνε την Ελλάδα παγωμένη στο 1991, ή και

νωρίτερα. Οτιδήποτε θα του τάραζε αυτό το ιδεολογικό και

πολιτικό όραμα παραήταν «κεντρώο» για τα γούστα του. Και

παραμένει. 

Ο Σαμαράς είχε εκμεταλλευτεί μια αδύναμη στιγμή του

πατέρα Μητσοτάκη, την οριακή πλειοψηφία που είχε τότε η

κυβέρνησή του. Και ξαναχτυπά ακριβώς τη στιγμή που ο

Μητσοτάκης υιός προσπαθεί να συνεφέρει την κατάσταση

μετά τις ευρωεκλογές. Το χούι που λέγαμε. Τον ακούει,

όμως, κανείς; Μάλλον όχι και πάντως όχι εκείνοι που (πρέ-

πει να) ενδιαφέρουν πραγματικά τον πρωθυπουργό. Εκεί-

νοι που ζουν στο σήμερα, δηλαδή. 
Μπορούν ο Καραμανλής και ο Σαμαράς να του κάνουν

ζημιά με τις αναχρονιστικές και ξεκάθαρα διασπαστικές
τους προθέσεις; Η απάντηση είναι ότι και να μπορούν, αυτή
η ζημιά είναι πάρα πολύ μικρότερη από εκείνη που θα του
συμβεί εάν κάτσει να τους ακούσει και να τους πάρει στα
σοβαρά. Ο Ονόντα περίμενε τους Αμερικανούς στις Φιλιπ-
πίνες με μια ξιφολόγχη και ένα σπαθί, σε μια εποχή που
πλέον μπορούσαν να του ρίξουν πυρηνικά και να τον εξαϋ-
λώσουν. 

Άρα, αποτελούσε απειλή για αυτούς μόνο μέσα στο μυα-
λό του. 

Το 1993, η πτώση της κυβέρνησης είχε μικρές συνέπειες
για τη χώρα και μεγάλες για τη Νέα Δημοκρατία. Το 2024, το
να απειλείς εκ των έσω μια κυβέρνηση είναι ισοδύναμο με
το να απειλείς την Ελλάδα ολόκληρη με αστάθεια και αβε-
βαιότητα. 

Ας τα μετρήσουν, τελικά, αυτά εκείνοι που πρέπει.
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Μ
ε το Μέγαρο Μαξίμου, παρά
την έντονη ενόχληση, να
έχει επιλέξει τους χαμη-

λούς τόνους απέναντι στις αιχμηρές
παρεμβάσεις των Αντώνη Σαμαρά και
Κώστα Καραμανλή, καθιστώντας σα-
φές ότι δεν θα ανοίξει δημόσιο διάλο-
γο με τους πρώην πρωθυπουργούς, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης φρόντισε από
τη συζήτηση στον Economist με θε-
σμικό τρόπο και έμμεσες αναφορές

να απαντήσει στις αιτιά-
σεις που ακούστηκαν
στην εκδήλωση στο Πο-
λεμικό Μουσείο.

Ο πρωθυπουργός
υπογράμμισε ότι  το
συμπέρασμα των ευ-
ρωεκλογών είναι ότι «η
Νέα Δημοκρατία παρα-
μένει η κυρίαρχη πολι-

τική δύναμη στην Ελλάδα» και ανα-
γνωρίζοντας ότι δεν επιτεύχθηκε ο
στόχος που είχε τεθεί, επέμεινε στο
ότι οι λόγοι για την πύρρειο νίκη στις
κάλπες της 9ης Ιουνίου δεν αφορού-
σαν την άνοδο της ακροδεξιάς στην
Ελλάδα αλλά και τους πολίτες που
αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν τις
ευρωπαϊκές εκλογές «για να μας
στείλουν ένα σαφές μήνυμα σε ό,τι
αφορά το κόστος διαβίωσης».

Δεν άλλαξαν 
οι πολιτικές δυναμικές

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπερα-
μύνθηκε της στρατηγικής τής διεύ-
ρυνσης που ακολουθεί και η οποία
επικρίθηκε δημόσια από τον Αντώνη
Σαμαρά τονίζοντας ότι «δεν άλλαξαν
όμως τα αποτελέσματα των ευρωε-
κλογών τις βασικές πολιτικές δυναμι-
κές. Καταφέραμε να επιδείξουμε ότι
μπορείς να έχεις ένα κεντροδεξιό
κόμμα που μπορεί να έχει μια πιο ευ-
ρύτερη απήχηση και μπορεί να συνε-
νώσει κόσμο που αναγνωρίζεται είτε
ως προοδευτικός-κεντρώος είτε ως
κεντροδεξιός» και υπενθύμισε: «Αυ-
τό αποδείχτηκε απατηλό για μεγαλύ-
τερα πολιτικά κόμματα στην Ευρώπη.
Αυτή η νίκη μας καταγράφηκε σε μια
ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία». Προανέφερε δε με νόημα ότι η
άνοδος της ακροδεξιάς επέφερε συ-
νέπειες στη Γαλλία και τη Γερμανία,
όπου στην πρώτη οι εκπρόσωποι της
κατάφεραν να αποκτήσουν την πλει-
οψηφία στη γαλλική εθνοσυνέλευση. 

Εκλογές το 2027
Ο πρωθυπουργός επανάλαβε ότι οι

εκλογές στην Ελλάδα θα γίνουν το

2027 και αναλύοντας περαιτέρω το
αποτέλεσμα στις κάλπες της 9ης Ιου-
νίου, αφού δήλωσε δεσμευμένος με-
ταρρυθμιστής, υπογράμμισε ότι το
μήνυμα των ψηφοφόρων ήταν ξεκά-
θαρο: «Εστιάστε στα μετρήσιμα απο-
τελέσματα. Το μήνυμα ήταν “στρωθεί-
τε στη δουλειά και κάντε αυτό που
μας είπατε ότι θα κάνετε” γιατί αυτός
είναι ο λόγος που μας ξαναψήφισαν».
Αποδομώντας την κριτική που ασκεί-
ται για την παράβλεψη της υπερδε-
ξιάς στροφής, ο πρωθυπουργός
έστρεψε τους προβολείς στην «άνε-
τη» και στη «μόνη λειτουργική πλει-
οψηφία» που έχει το «ευρωπαϊκό πο-
λιτικό Κέντρο» στο Ευρωκοινοβούλιο.

Από την άλλη, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης εξέπεμψε το σήμα της επιτάχυν-
σης στις διαδικασίες που θα ανοίξουν
το προσεχές δεκαπενθήμερο με την
ψηφοφορία για την επικύρωση της
νέας θητείας της Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν στη θέση της προέδρου της Κο-
μισιόν, σημειώνοντας ότι «η Ευρώπη
να στρωθεί στη δουλειά σε αυτό που
θεμελιωδώς αποτελεί πυλώνα της νέ-
ας ευρωπαϊκής πολιτικής όπως η αν-
ταγωνιστικότητα». Πρόσθεσε δε ότι
συνολικά μετά την πλήρωση των
τριών κορυφαίων θέσεων στην ευρω-
παϊκή ηγεσία πρέπει να εξεταστούν
ζητήματα όπως η άμυνα και η μετανά-
στευση.

Κοινή ευρωπαϊκή άμυνα
Έδωσε μάλιστα έμφαση στη νέα

χρηματοδότηση που πρέπει να ανα-
ζητηθεί κατά τα πρότυπα του Ταμείου
Ανάκαμψης για τις επενδύσεις στην
κοινή ευρωπαϊκή άμυνα. Κληθείς να
σχολιάσει τις επικείμενες εκλογές
στη Μεγάλη Βρετανία, ο κ. Μητσοτά-
κης ανέφερε ότι προσβλέπει σε μια
«πιο εποικοδομητική σχέση» και
υπογράμμισε ότι η αλλαγή σκυτάλης
«θα μπορούσε να έχει θετικές συνέ-
πειες σε αυτό που αποτελούσε μια ελ-
ληνική αποστολή επί χρόνια», δηλαδή
στην επανένωση των Γλυπτών του
Παρθενώνα. Σύμφωνα με τον πρωθυ-
πουργό, «αυτό που έχει σημασία είναι
να διασφαλιστεί ότι η βρετανική κυ-
βέρνηση δεν θα σταθεί εμπόδιο σε
μια πιθανή συμφωνία μεταξύ της ελ-
ληνικής κυβέρνησης και του βρετανι-
κού μουσείου και, αν μπορούσε, να
την ενθαρρύνει τόσο το καλύτερο». 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Μητσοτάκης: «Η ΝΔ παραμένει
κυρίαρχη πολιτική δύναμη»

Ο πρωθυπουργός επανάλαβε ότι εκλογές στην Ελλάδα θα γίνουν
το 2027 και δήλωσε δεσμευμένος μεταρρυθμιστής
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Μ
ε μια αιφνιδιαστική επίσκεψη
του πρωθυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη στην εφημερία του

Λαϊκού Νοσοκομείου την ώρα της εκδή-
λωσης στο Πολεμικό Μουσείο, το βράδυ
της Δευτέρας, αντέδρασε το Μέγαρο Μα-
ξίμου στις αιχμηρές ομιλίες των δύο

πρώην πρωθυπουργών Αν-
τώνη Σαμαρά και Κώστα Κα-
ραμανλή. Και αυτό, προκει-
μένου να σηματοδοτηθεί ότι
-όπως είπε χθες και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης που πα-
ρέστη στην εκδήλωση- «αυ-
τό που ενδιαφέρει περισσό-

τερο τον κόσμο είναι τα καθημερινά προ-
βλήματα και η επίσκεψη του πρωθυπουρ-
γού συμβολίζει μια από τις προτεραιότη-
τες της κυβέρνησης».

Μαρινάκης: «Σεβασμός
στις αρχές και τις αξίες» 

Σε ραδιοφωνική του συνέντευξη, ο κ.
Μαρινάκης σχολίασε ότι η στρατηγική του
Κυριάκου Μητσοτάκη ήταν μονόδρομος
για να πάει η χώρα παρακάτω. «Μια στρα-
τηγική δηλαδή λελογισμένης διεύρυνσης,
πάντα με σεβασμό στις αρχές, τις αξίες και
την ιδρυτική διακήρυξη της ΝΔ», είπε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος και πρόσθεσε ότι
«αποδεικνύεται πως είναι μια στρατηγική
που την επιδοκιμάζουν οι πολίτες κατά
πλειοψηφία και η οποία αποδίδει, λύνονται
δηλαδή προβλήματα». Ο ίδιος επισήμανε
μάλιστα ότι «πολλά από τα στελέχη που ήρ-
θαν και μας βρήκαν και ενώθηκαν με το
όραμα του Κυριάκου Μητσοτάκη εξελέγη-
σαν στη συνέχεια με σταυρό και οι ίδιοι οι
ψηφοφόροι της ΝΔ τούς επιδοκίμασαν».

«Δεν πρέπει να χάνουμε το δάσος και να
μένουμε στο δέντρο επιμέρους συζητήσε-
ων που μπορεί να ανήκουν και στο παρελ-
θόν. Έχουν αξία όλα, τα ακούμε, αλλά πε-
ρισσότερο ακούμε αυτά που μας λένε οι
πολίτες σε ολόκληρη τη χώρα», πρόσθεσε
ο κ. Μαρινάκης.

Απαντώντας στις ενστάσεις για την ισχυ-
ρή παρουσία εξωκοινοβουλευτικών
υπουργών, ο κ. Μαρινάκης τόνισε: «Η συν-
τριπτική πλειοψηφία όλων των συνθέσεων
των κυβερνήσεων του Κυριάκου Μητσοτά-
κη μέχρι σήμερα είναι άξια κοινοβουλευτι-
κά στελέχη και η συντριπτική πλειοψηφία
των μελών της κυβέρνησης είναι άνθρωποι
που προέρχονται από τη ΝΔ». Υπογράμμι-
σε επίσης ότι από το 2019 έχουν αποχωρή-
σει μετά από ανασχηματισμούς 15 εξωκοι-
νοβουλευτικά στελέχη.

Σύμφωνα εξάλλου με τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο, «τον κόσμο τον ενδιαφέρει
εάν υλοποιούμε αυτά για τα οποία δε-
σμευόμαστε. Το εάν τη δουλειά την κάνει

ένας άνθρωπος που μπορεί να είναι από
μικρό παιδί στη ΝΔ, όπως είμαι εγώ και
όπως είναι ο πρωθυπουργός, ή ένας άν-
θρωπος που έρχεται και συστρατεύεται με
τις ιδέες, τις αρχές και τις αξίες της ΝΔ,
αυτό λίγο απασχολεί τους πολίτες. Εμείς
θέλουμε ένα σύνολο συμπαγές, το οποίο
να κοιτά τους πολίτες στα μάτια, να ακούει
αυτά που του λένε για να πάει η χώρα
μπροστά».

Βορίδης: «Δεν υπονόμευσαν»
Από την πλευρά του, ο υπουργός Επικρα-

τείας Μάκης Βορίδης, αφού επανέλαβε ότι,
όπως και η κυβέρνηση, δεν σχολιάζει δη-
λώσεις πρώην πρωθυπουργών, διαφώνη-
σε με την ερμηνεία που έδωσαν ορισμένοι
μετά το Πολεμικό Μουσείο, ότι δηλαδή οι κ.
Σαμαράς και Καραμανλής υπονομεύουν
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ επανέλαβε
ότι η κυβέρνηση έχει μια εντολή η οποία
έχει απεικονίσει συγκεκριμένους κοινο-
βουλευτικούς συσχετισμούς που υπηρε-
τούν ένα πρόγραμμα που έχει εγκριθεί.

Ερωτηθείς αν υπάρχει περίπτωση η ΝΔ
να συνεργαστεί με τις δυνάμεις στα δεξιά

της αν δεν έχει αυτοδυναμία στις επόμενες
εθνικές εκλογές, ο κ. Βορίδης σχολίασε ότι
πολιτική φιλοδοξία την οποία έχει η ΝΔ
αυτή τη στιγμή είναι να υλοποιήσει το κυ-
βερνητικό της πρόγραμμα και αυτό να οδη-
γήσει σε μια θετική αξιολόγηση του κυβερ-
νητικού της προγράμματος στο τέλος της
τετραετίας. «Δηλαδή, εργαζόμαστε για να
αντιμετωπίσουμε τα μεγάλα προβλήματα
της κοινωνίας και αυτό να αξιολογηθεί -
στα πλαίσια του πολιτικού κύκλου, του κοι-
νοβουλευτικού πολιτεύματος και της δη-
μοκρατίας- από τον λαό μας στο τέλος της
τριετίας», είπε.

Μπακογιάννη:
«Προσωπική πικρία Σαμάρα» 

Πολύ πιο αιχμηρή ήταν στον σχολιασμό
της η Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία απέδω-
σε τη σκληρή κριτική που άσκησε ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς στην
«προσωπική του πικρία», ενώ τον διαχώρι-
σε από τον έτερο πρώην πρωθυπουργό
Κώστα Καραμανλή, που όπως είπε έκανε
μια ανάλυση για την Ευρώπη και τα εθνικά
θέματα. 

Ειδικότερα, σε ραδιοφωνική της συνέν-
τευξη (ΣΚΑΪ), σημείωσε ότι ήταν δύο τελεί-
ως διαφορετικοί λόγοι, «ο Καραμανλής
έκανε μια ανάλυση για την Ευρώπη και τα
εθνικά θέματα, πράγματα για τα οποία συμ-
φωνούμε όλοι. Ο κ. Σαμαράς κατέθεσε την
προσωπική του πικρία, το ότι δεν τον παί-
ζουνε, αυτό ήταν το μήνυμα που κατάλαβα
εγώ από την ομιλία του».

Στο ερώτημα «γιατί τώρα;», στον πέμπτο
χρόνο διακυβέρνησης της ΝΔ, η κ. Μπακο-
γιάννη εκτίμησε: «Θα ήθελε ενδεχομένως
να κάνει την κριτική του μετά το 41% στις
εθνικές εκλογές, αλλά τότε δεν μπορούσε
να την κάνει. Τώρα (μετά τις ευρωεκλογές
και το απογοητευτικό αποτέλεσμα για τη
ΝΔ) αναμφισβήτητα επειδή το πολιτικό σύ-
στημα χτυπήθηκε στις ευρωεκλογές και
υπάρχει μεγάλη αναταραχή στα άλλα δύο
κόμματα, θεωρεί ότι είναι το μομέντουμ
στο οποίο μπορεί να προχωρήσει και εκεί-
νος στην κατάθεση των δικών του απόψε-
ων. Με γεια του, με χαρά του, δεν πειράζει»,
τόνισε χαρακτηριστικά.

Στην εκτίμηση αυτή συγκλίνουν και τα
κυβερνητικά στελέχη, που θεωρούν ότι οι
δύο τοποθετήσεις ήταν σημαντικά διαφο-
ροποιημένες τόσο ως προς το περιεχόμενο
όσο και σε σχέση με τους τόνους που χρη-
σιμοποίησαν οι δύο πρώην πρωθυπουργοί.

Το ανάγνωσμα… των ομιλιών
Σαμάρα-Καραμανλή

Πώς αντέδρασαν κυβερνητικά στελέχη μετά τις ομιλίες
των δύο πρώην πρωθυπουργών στο Πολεμικό Μουσείο 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Παρά τα όσα ακούγονται και γράφονται
για τη δυναμική των υποψήφιων προ-
έδρων του ΠΑΣΟΚ, αξίζει να σημει-

ώσουμε ότι ο σημερινός δήμαρχος Αθηναίων
έχει πέντε ισχυρά όπλα στη μάχη της επικείμε-
νης κάλπης. Παρά τη μικρή πολιτική του δια-
δρομή, εμφανίζει τα ακόλουθα στρατηγικά πλε-
ονεκτήματα:

1. Είναι το πρώτο πολιτικό στέλεχος του ΠΑ-
ΣΟΚ που κατάφερε να κερδίσει σε κάλπη υπο-
ψήφιο της ΝΔ τα τελευταία 15 χρόνια.

2. Ο κ. Δούκας έχει στοχοποιήσει ως αντίπα-
λό του όχι τον Νίκο Ανδρουλάκη αλλά τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη και συνολικά τη ΝΔ.

3. Ο κυριότερος αντίπαλός του, ο Ανδρουλά-
κης, «όχι τον κ. Μητσοτάκη αλλά ούτε και τον κ.
Κασσελάκη δεν μπορεί να κερδίσει», όπως λέ-
γεται από υποστηρικτές του Χάρη Δούκα αλλά
και συνολικά από όσους αμφισβητούν τον ση-
μερινό πρόεδρο.

4. Ο κ. Δούκας είναι ο μοναδικός που από την
αρχή είχε δημόσια στήριξη από άλλα στελέχη
του ΠΑΣΟΚ. Τόσο από τον Μανώλη Χριστοδου-
λάκη όσο και από τον Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλο με τα θετικά σχόλια που έχει κάνει για
τον δήμαρχο Αθηναίων.

5. Ο Χάρης Δούκας βασίζεται όχι μόνο σε
βουλευτές (νυν και πρώην) αλλά και σε παλαιά
στελέχη του ΠΑΣΟΚ που έχουν ήδη σταθεί δί-
πλα του, ενώ αναμένεται να έχει στήριξη και
από απογοητευμένους (μετακινούμενους) Πα-
σοκοσυριζαίους… οι οποίοι έτσι κι αλλιώς τον
στήριξαν στις δημοτικές εκλογές.

Πού ποντάρουν οι υπόλοιποι;
Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ήδη ένα κόμμα

και έναν μηχανισμό στα χέρια του, τον οποίο
παρέλαβε ως γραμματέας από την εποχή του
Βαγγέλη Βενιζέλου, αλλά η δυναμική του έχει
ξεθωριάσει… Το μοναδικό του όπλο λόγω εν-
τοπιότητας είναι η Κρήτη, όπου το ΠΑΣΟΚ
βγήκε δεύτερο κόμμα στις πρόσφατες ευρωε-
κλογές.

Ο Παύλος Γερουλάνος ποντάρει στα μεγάλα
αστικά κέντρα αλλά και στη στήριξη μιας μι-
κρής μερίδας Παπανδρεϊκών, αφού η οικογέ-
νεια είναι αμφίβολο αν θα τον στηρίξει. Οι
σχέσεις του με τους Παπανδρέου έχει διαρ-
ραγεί εδώ και πολλά χρόνια, αν και κρατάει
επαφές με τον Νίκο Παπανδρέου, τον αδερφό
του πρώην πρωθυπουργού.

Η Μιλένα Αποστολάκη φέρεται να έχει ως
βασική της δεξαμενή τούς λεγόμενους Σημι-
τικούς, αν έχουν απομείνει στο ΠΑΣΟΚ και αν
δεν στηρίξουν κάποιοι από αυτούς την Άννα
Διαμαντοπούλου, σε περίπτωση που η τελευ-
ταία αποφασίσει να θέσει υποψηφιότητα. Η
κυρία Διαμαντοπούλου ποντάρει και σε δεξιό-
στροφους Πασόκους, αφού έχει καλή διείσ-
δυση στον χώρο της Κεντροδεξιάς.

Τελευταία γυναίκα της παρέας, η Νάντια
Γιαννακοπούλου, η οποία, όπως όλα δείχνουν,
θα είναι υποψήφια «πατώντας» στη Δυτική
Αθήνα όπου εκλέγεται, με στόχο να έχει ένα
αξιοπρεπές αποτέλεσμα που θα της δώσει τη
δυνατότητα να έχει μια ακόμη πιο ισχυρή πα-
ρουσία στην επόμενη μέρα του ΠΑΣΟΚ. 

Ποια είναι τα 5 «βαριά»
όπλα του Χάρη Δούκα

Σε ποιες δεξαμενές ποντάρουν 
οι υποψήφιοι - Ποιος στηρίζει ποιον 

Σε κομματικό road trophy μέχρι τον Οκτώβριο μπαίνουν οι
υποψήφιοι για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ σε μια προσπάθεια να
ενισχύσουν τα στρατόπεδα και τους μηχανισμούς τους. Φα-
βορί, αουτσάιντερ αλλά και μπαλαντέρ υποψήφιοι που δεν
έχουν ανοίξει ακόμη τα χαρτιά τους επιδιώκουν σε πρώτη φά-
ση να πάρουν με το μέρος τους πρόσωπα από τη λεγόμενη
«παλιά φρουρά» προκειμένου να σημειώσουν νίκες στη μάχη

των συμβολισμών και των εντυπώσεων.
Προσώρας πάντως οι βετεράνοι της παράτα-
ξης, παρά την κριτική που έχουν ασκήσει
ορισμένοι εξ αυτών προς την ηγεσία του Νί-
κου Ανδρουλάκη, κινούνται πολύ προσεκτι-
κά και αποφεύγουν να πάρουν το μέρος κά-
ποιου υποψηφίου. Αυτό θα γίνει προφανώς
όταν ολοκληρωθεί το παζλ των υποψηφιο-
τήτων.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης μπορεί να ξεκινά
με το μειονέκτημα της οξείας αμφισβήτησης που έχει δεχτεί,
όμως διατηρεί ισχυρά ερείσματα στον κομματικό μηχανισμό,
την Κοινοβουλευτική Ομάδα και ειδικά στο περιφερειακό δί-
κτυο που έχει χτίσει. Στο επιτελείο του δεν πρόκειται να υπάρ-
ξουν μεγάλες αλλαγές, πέραν του ότι έχει αποφασιστεί να
βγει πιο επιθετικά επικοινωνιακά, ενώ είναι έτοιμος να πει
«mea culpa» σε στελέχη που αδίκησε σε μια προσπάθεια να
γεφυρώσει χάσματα. 

«Άγονη εσωστρέφεια»
Όπως φαίνεται, είναι αποφασισμένος η ρητορική του να κι-

νηθεί σε υψηλούς τόνους απέναντι στους αντιπάλους του. Φά-
νηκε και απ’ όσα είπε χθες στο Mega: «Δεν μπορεί να μας
ανοίγεται μια νέα εποχή και αντί να έχουμε έναν στρατηγικό
ισχυρό ρόλο αντιπολιτευτικό εμείς να έχουμε μια άγονη εσω-
στρέφεια που έκανε πολύ μεγάλη ζημιά.

Για αυτό στην Κεντρική Επιτροπή εισηγήθηκα τον Οκτώ-
βριο να κάνουμε εκλογές για να κλείσει αυτή η υπόθεση με
ενότητα και προοπτική».

Ο Χάρης Δούκας κινείται πιο μεθοδικά και επιδιώκει να
δείχνει πιο άνετος υπογραμμίζοντας έτσι ότι είναι το φαβορί.
Στο πλευρό του είναι ο Χρήστος Πρωτόπαπας αλλά και ο
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, ασχέτως αν δεν βγαίνει ανοι-
χτά δίπλα του. Ο κ. Δούκας παίζει με τον αέρα του ανθρώπου
που νίκησε τον Κώστα Μπακογιάννη και του στελέχους που
κατάφερε να ενώσει τις ψήφους της Κεντροαριστεράς. «Δεν
χρειαζόμαστε έναν νέο Μεσσία, ένα νέο πρόσωπο, έναν νέο
ηγέτη, αλλά μία ηγεσία συλλογική, συμμετοχική, που θα ενώ-
νει, θα εμπνέει και θα κάνει τις απαραίτητες αλλαγές, ώστε το
κόμμα να μη γίνει ένα κόμμα στελεχών αλλά ένα κόμμα με-
λών. Και να έχει το ΠΑΣΟΚ το Κ, το κίνημα, στην καρδιά του.

Δεν είμαστε κίνημα, νομίζω, πια. Θέλουμε να πείσουμε τώρα
ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να κυβερνήσει τη χώρα και νομίζω ότι
έχουμε δυνατότητα να το κάνουμε άμεσα», είπε χαρακτηρι-
στικά σε συνέντευξή του.

Ο Παύλος Γερουλάνος μπορεί να φαίνεται ως μια ήρεμη
δύναμη, αλλά, όπως λέει ο ίδιος, θα κάνει την έκπληξη. Έχει
φτιάξει μια δυνατή ομάδα και πολύ σύντομα θα αρχίσει πε-
ριοδείες σε όλη τη χώρα. Μάλιστα, όπως ανακοινώθηκε, η
ομάδα της καμπάνιας του ενεργοποίησε από σήμερα πλατ-
φόρμα συλλογής υπογραφών, ανταποκρινόμενη στο κύμα
μηνυμάτων στήριξης της υποψηφιότητάς του, από κάθε γωνιά
της Ελλάδας. Ο Μιχάλης Κατρίνης, που έχει καλό αποτύπωμα
στο κομματικό σύμπαν, διαμορφώνει τώρα την ομάδα των συ-
νεργατών του και ετοιμάζεται να «οργώσει» όλη τη χώρα. 

Έτοιμη για πρωθυπουργός η Αποστολάκη
Την ώρα που το άρωμα γυναίκας γίνεται όλο και πιο έντονο

σε αυτή την κούρσα υποψηφιοτήτων, η Μιλένα Αποστολάκη
άνοιξε την περπατησιά της και δήλωσε έτοιμη όχι μόνο να κα-
τακτήσει την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ αλλά και τα κλειδιά του Μεγά-
ρου Μαξίμου. Ερωτηθείσα στο Action24 αν νιώθει έτοιμη να
ηγηθεί του κόμματος, δεδομένου ότι ο στόχος είναι ο νέος πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ τα επόμενα τρία χρόνια να είναι «δυνάμει
πρωθυπουργός», εξέφρασε την ετοιμότητά της για κάτι τέτοιο:
«Νιώθω έτοιμη για μια τέτοια θέση και αυτό δεν είναι μια λογι-
κή αλαζονική, του τύπου “εγώ μπορώ καλύτερα”. Έχω μια εμ-
πειρία κοινοβουλευτική, είμαι βουλευτής, άρα είμαι μέσα στη
Βουλή γιατί θεωρώ ότι είναι ένα κομβικό ζήτημα αυτό».

Όλες οι «φυλές» του ΠΑΣΟΚ και τα «στρατόπεδα» των πέντε

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Τι έλεγαν ανεπισήμως κυβερνητικά στελέχη;
Επισήμως το Μέγαρο Μαξίμου δεν σχολίασε την προχθεσινή εκδήλωση, όπου μίλησαν οι

πρώην πρωθυπουργοί. Όμως, κάποιοι κυβερνητικοί, που δεν είχαν σκοπό να πάνε αλλά παρα-
κολουθούσαν εκ του μακρόθεν το event, σημείωσαν ότι δεν είχε την επιρροή που ήθελαν οι
διοργανωτές. Εκτός από τον Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος πάντα μιλάει με θερμά λόγια για τον Σα-
μαρά παρά τα μούτρα που του κρατάει ο δεύτερος, τον Παύλο Μαρινάκη, ο οποίος ήρθε θεσμικά,
την Όλγα Κεφαλογιάννη, η οποία ήρθε για τον Καραμανλή κυρίως, και τους υφυπουργούς Στα-
μενίτη και Καραγκούνη, το υπόλοιπο Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε να μην κατηφορίσει στο
Πολεμικό Μουσείο είτε γιατί υπήρχε πολλή δουλειά στο γραφείο τους είτε για να μην ταυτιστούν
με όσα θα ακούγονταν. Και αυτό ήταν ένα μήνυμα ότι η ΝΔ έχει συνέχεια, οι υπουργοί είναι υπά-
κουοι στον σημερινό αρχηγό της ΝΔ, τιμούν τους πρώην αρχηγούς, σέβονται τις αντίθετες από-
ψεις αλλά δεν συμφωνούν και με τη στρατηγική τους. 

Μια απρόσμενη
παρουσία

Και μιας και είπα για γενικούς γραμ-
ματείς, χθες στην παρουσίαση του βι-
βλίου του Μανώλη Κοττάκη είδαμε και
μια γενική γραμματέα της κυβέρνησης
Μητσοτάκη και μας έκανε μεγάλη εν-

τύπωση. Είδαμε την
ειδική γραμματέα
διαχείρισης προ-
γραμμάτων ΕΚΤ Νί-
κη Δανδόλου, η
οποία, να πούμε, εί-
ναι πρόσωπο που
έχει στενές σχέσεις
με τον υπουργό Οι-

κονομικών Κωστή Χατζηδάκη. Αν δεν
πήγε για να εκπροσωπήσει τον Κωστή
Χατζηδάκη, ο οποίος δεν πήγε στην πα-
ρουσίαση (και μεταξύ μας, δεν θα πή-
γαινε), δεν μπορώ να βρω άλλον λόγο
της επίσκεψής της στην ομιλία Καρα-
μανλή και Σαμαρά… 

Ο Πατούλης
χαιρέτησε μέχρι 
και τους υπαλλήλους
του κυλικείου

Ένα πρόσωπο που δεν μου έκανε κα-
μία εντύπωση που πήγε στην ομιλία
των πρώην πρωθυπουργών ήταν ο
πρώην περιφερειάρχης Αττικής Γιώρ-
γος Πατούλης. Ο ίδιος έφτασε περιχα-
ρής στην εκδήλωση και χαιρέτησε
τους πάντες, ακόμη και τους υπαλλή-
λους του κυλικείου που υπήρχαν μέσα
στον χώρο του Πολεμικού Μουσείου.
Κομμένος πλέον από τη ΝΔ και το Μα-
ξίμου μετά τα «ανδραγαθήματά του»
στην περιφέρεια και τα ζεϊμπέκικά του
την ώρα που καιγόταν ο τόπος όλος,
προσπαθεί να βρει στηρίγματα στους
πρώην πρωθυπουργούς παρακαλών-
τας μπας και γίνει κανένα κόμμα για να
προσφέρει τις υπηρεσίες του. Tι να πω!
Η παρουσία του πάντως στο Πολεμικό
Μουσείο ήταν πάντως από αξιολύπητη
μέχρι αστεία… 

Ποιος πρώην υπουργός της
ΝΔ, που τον έδιωξαν κακήν
κακώς από το κόμμα, προχθές
στην εκδήλωση στο Πολεμικό
Μουσείο έλεγε ότι ο Σαμαράς
ετοιμάζεται για κόμμα και θα
τραβήξει το 20% της ΝΔ; Και
μάλιστα έγραψε στο Face-
book ότι αναμένονται εξελί-
ξεις στο θέμα αυτό (του κόμ-
ματος)… Αλήθεια, ο Σαμαράς
το ξέρει; Μάλλον δικούς του
πόθους ερμηνεύει ο ταλαίπω-
ρος αυτός άνθρωπος… 

Η παλιά 
και βαθιά σχέση
του Σαμαρά με
τον Νίκο Κοτζιά

Και μέσα σε όλα τα ωραία,
ξεκίνησε beef ο Νίκος Κοτζιάς
με τον Αντώνη Σαμαρά για το
θέμα της Συμφωνίας των Πρε-
σπών, αποκαλύπτοντας ότι ο
πρώην πρωθυπουργός υπέ-
γραφε έγγραφα που τα Σκόπια
αναφέρονταν ως «Μακεδονία»
σκέτο… Δεν ξέρω πώς προ-
έκυψε αυτή η κόντρα, όμως
μου λένε σαμαρικοί κύκλοι ότι
οι δύο άνδρες υπήρξαν πολύ
καλοί φίλοι και μάλιστα για ένα
φεγγάρι, πριν πάει ο Κοτζιάς
στο πλευρό του Γιώργου Πα-
πανδρέου, παιζόταν να συνερ-
γαστούν κιόλας - ο Σαμαράς
πάντα εκτιμούσε τις βαθιές
γνώσεις του Κοτζιά στα διπλω-
ματικά ζητήματα και όχι μό-
νο… Η σχέση τους κρατήθηκε
και όταν ο ΓΑΠ έγινε πρωθυ-
πουργός. Βέβαια, οι δύο φίλοι
μετά τη Συμφωνία των Πρε-
σπών... έσπασαν. Ο Σαμαράς
θεωρεί τη συμφωνία πολύ κα-
κή, στα όρια της προδοσίας… 

Μ
αθαίνω ότι γίνονται διεργασίες μέ-
σα στο Μαξίμου για το ζήτημα των
γενικών γραμματέων. Το δίδυμο

Άκη Σκέρτσου - Θανάση Νέζη, υποβοηθού-
μενο λίγο και από τον Γιώργο Μυλωνάκη,
παίρνει τηλέφωνα υπουργούς και ακούει
γνώμες. Βγήκε μια πληροφορία ότι θέλουν
να διώξουν από τις γενικές γραμματείες
όσους έχουν συμπληρώσει μια 5ετία στα πό-
στα τους, αλλά εκτός του ότι με αυτήν τη λο-
γική θα έφευγαν πολλοί, η κυβέρνηση θα

έχανε κρίσιμα κλειδιά του κυβερνητικού έρ-
γου. Διότι από τη μία είπαμε να κάνουμε αλ-
λαγές για να ευχαριστηθούν και οι βουλευ-
τές, αλλά όχι και να μην προχωρήσουν οι με-
ταρρυθμίσεις στα υπουργεία… Έτσι λοιπόν
ξεχάστηκε το θέμα της 5ετίας και στο Μαξί-
μου θα πάνε λίγο πιο προσεκτικά για να μη
χαλάσουν ισορροπίες που δεν πρέπει. Πάν-
τως, φαίνεται ότι μέχρι την επόμενη εβδομά-
δα θα ανακοινωθούν οι αλλαγές, εκτός αν
προκύψουν σοβαρά κωλύματα... 

Διεργασίες για τους
γενικούς από Σκέρτσο,

Νέζη και Μυλωνάκη

Κι επειδή κάποιοι ρωτούν τι θα κάνει ο Τσίπρας τώρα που επέ-
στρεψε ο Στέφανος Κασσελάκης φορτσάτος από την Αμερική και
θα συγκρουστεί στα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ με τα στελέχη που τον αμ-
φισβητούν, σας λέω το εξής: ο Αλέξης Τσίπρας δεν θα ασχοληθεί
σε προσωπικό επίπεδο με ό,τι γίνει στα όργανα. Την ερχόμενη Πα-
ρασκευή μάλιστα, δύο ακριβώς μέρες πριν από τις πολύ κρίσιμες
εκλογές στη Γαλλία, ο Αλέξης Τσίπρας θα είναι ομιλητής στη Μασ-

σαλία μαζί με τον Ζακ Αταλί, ο οποίος υπήρξε ο κορυφαίος σύμ-
βουλος του Φρανσουά Μιτεράν, με θέμα το μείζον ζήτημα της επο-
χής, τις σχέσεις οικονομίας και πολιτικής. Στη Μασσαλία, μια άλ-
λοτε πόλη-προπύργιο της γαλλικής Αριστεράς, σήμερα το κόμμα
της Λεπέν είναι κυρίαρχη δύναμη. Με άλλα λόγια, σιγά μην ασχο-
ληθεί με τον Στεφανάκο, ο Τσίπρας χτίζει πλέον διεθνές προφίλ
στην Αριστερά... 

Τι θα κάνει ο Τσίπρας μετά τον ερχομό Κασσελάκη από ΗΠΑ;
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Οι «φάπες» 
του Ζαχαριάδη 

Ο Κώστας Ζαχαριάδης λέει τα πράγματα με το
όνομά τους χωρίς φόβο και χωρίς πάθος: «Δεν
συμμερίζομαι αυτό που λέμε ότι ήταν επιτυχία
που πήγαμε το κόμμα από το 9% στο 15%. Ο
Κασσελάκης ψηφίστηκε για να βγει ο ΣΥΡΙΖΑ
πρώτο κόμμα, να κάνει ολική ανατροπή. Μετά
μετριάσαμε τις προσδοκίες μας στο 20%, μετά
το χαμηλώσαμε στο 17,8% και τελικά πήραμε
14,9%». Να πω ότι λέει κάτι λάθος; Φωτιά θα
πέσει να με κάψει… 

Το χιούμορ του
Βορίδη σφάζει…

Ο
υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης,
εκτός από την ευφράδεια και την άνεση
να σχολιάζει ακόμα και την πιο δύσκολη

θεματολογία, διαθέτει και καυστικό χιούμορ και
το απέδειξε για πολλοστή φορά χθες, όταν στη
διάρκεια συνέντευξης ρωτήθηκε μήπως δεν πήγε
στο Πολεμικό Μουσείο για να μην αναγκαστεί να
βρεθεί δίπλα στην Αφροδίτη Λατινοπούλου, από
τη Φωνή Λογικής. 

«Αφήστε το άλλο να είσαι δίπλα δίπλα με την κυ-
ρία Θάνου! Να πω την αμαρτία μου, θα αισθανό-
μουν λίγο άβολα να κάθομαι δίπλα με τη Θάνου...»,
είπε ο κ. Βορίδης. Και όταν ρωτήθηκε πώς είδε την
παρουσία της πρώην υπηρεσιακής πρωθυπουρ-
γού, απάντησε: «Είναι μέσα σε αυτούς τους ενδια-
φέροντες συσχετισμούς, αλλά φαντάζομαι και αυ-
τή είναι βιβλιόφιλος…». Σφάξιμο με το γάντι που
θα έλεγε και ο σοφός λαός…

Ο άντρας 
ο πολλά βαρύς 
Ο Χρηστάρας ο Σπίρτζης είναι, λέει, παιδί της
πιάτσας και δεν σηκώνει πολλά πολλά. Απα-
σφάλισε και είπε: «Απειλές από τρολ ή από εθε-
λοντές περί διαγραφών δεν τις γράφω ούτε στα
παλιά μου τα παπούτσια. Δεν είμαι στην πολιτι-
κή για να κάνω καριέρα, είμαι ηλεκτρολόγος
μηχανικός, άρα δεν θα βάλω νερό στο κρασί μου
για όσα πιστεύω». Χρήστο, δεν ήξερα ότι οι ηλε-
κτρολόγοι δεν πίνουν κεκραμένο οίνο… και ότι
δεν μπήκες στην πολιτική για να κάνεις καριέ-
ρα… Καλού κακού πάντως, μάθε να αλλάζεις
κάνα ρελέ στον πίνακα, θα σου χρειαστεί… 

Ο άνθρωπος 
του Κασσελάκη 
και το νέο κόμμα 
Είχα καιρό να μιλήσω με τον άνθρωπό μου δί-
πλα στον Στέφανο Κασσελάκη. Σας μεταφέ-
ρω τους προβληματισμούς του προέδρου.
Μαθαίνω πως πλέον πολλοί δυσκολεύονται
να επενδύσουν πάνω του, καθώς ο πρόεδρος
ψάχνει φρέσκα πρόσωπα για να ανανεώσει
το κόμμα που φυλλορροεί. Μάταια όμως. Επι-
πλέον, προβληματίζεται με το τι μέλλει γενέ-
σθαι με τους εσωτερικούς δελφίνους. Το πά-
ει από εδώ, το πάει από εκεί, έχει αρχίσει να
καταλαβαίνει πως το καράβι μπάζει νερά.
Σας μεταφέρω μόνο αυτά και απλά επαναφέ-
ρω το εξής: Σκέφτεται ο Στέφανος να κάνει
νέο φορέα με νέο όνομα και να κουβαλήσει
εκεί τους δικούς του; Ήρεμα, παιδιά, μια
ερώτηση έκανα, μην πέσετε να με φάτε…

Ποια φοβάται η Μιλένα; 
Η Μιλένα Αποστολάκη (που είναι πανέτοιμη
για πρωθυπουργός όπως λέει) πρόλαβε τη
Νάντια Γιαννακοπούλου και (κυρίως) την Άν-
να Διαμαντοπούλου, με στόχο να είναι η πρώ-
τη γυναίκα υποψήφια της παρέας… Το μέγα
πρόβλημα της Μιλένας θα είναι η Άννα Δια-
μαντοπούλου, η οποία στην περίπτωση που
δηλώσει υποψήφια θα είναι αυτή που θα κερ-
δίσει τη στήριξη του σημιτικού συστήματος,
ενώ ταυτόχρονα θα προσεγγίσει με ευκολία
τους δεξιόστροφους πασόκους. Εκτός, δηλα-
δή, από το κεντρικό ντέρμπι Δούκα - Ανδρου-
λάκη, θα έχουμε και γυναικεία μάχη… Απο-
λαυστικό! ΥΓ.: Για να ξέρετε πάντως, η Δια-
μαντοπούλου περιμένει να δει μια δυο δημο-
σκοπήσεις ακόμα για να αποφασίσει… 
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Δούκας: «Δεν έχω παρασκηνιακές
διαβουλεύσεις με κανέναν»

«Δεν χρειαζόμαστε μεσσία, αλλά
μια ηγεσία συλλογική και να έχει το
ΠΑΣΟΚ το Κ (κίνημα) στην καρδιά
του», είπε ο Χάρης Δούκας στο
newsbomb, ενώ απαντώντας στα
περί παρασκηνιακών συνεργασιών,
σημείωσε πως «δεν είμαι σε συνεν-
νόηση με κανέναν». «Το ΠΑΣΟΚ έχει
περάσει από συγκρούσεις που το
ταλαιπώρησαν, κρίσιμο είναι να πο-
ρευτούμε με ενότητα και συγκροτη-
μένο τρόπο. Όλοι έχουμε κοινό στό-
χο, να ξαναγίνει το ΠΑΣΟΚ η ψυχή της μεγάλης δημοκρατικής
παράταξης και να κυβερνήσει ξανά τη χώρα», είπε μεταξύ άλλων
ο κ. Δούκας. Για τον αριθμό των υποψηφίων για την ηγεσία, χα-
ρακτηρίζει καλοδεχούμενες όλες τις υποψηφιότητες. «Όλοι και
όλες έχουν δώσει μεγάλες μάχες».
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Εδώ σας θέλω: Ποιο δεξιό
υπερσυντηρητικό στέλεχος της

ΝΔ συμφωνεί, εν μέρει, με το πε-
ριεχόμενο των λεγομένων Σαμαρά, αλλά
δεν παύει να στηρίζει, όπου σταθεί και
όπου βρεθεί, τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Για
να ξέρετε, τον είδα με τα μάτια μου, ήταν
στην εκδήλωση στο Πολεμικό Μουσείο,

Με τα θερμότερα λόγια χαιρέτισε ο Νίκος Χαρδαλιάς την παρου-
σία του Θεόδωρου Λιβάνιου και του Βασίλη Σπανάκη στο ΔΣ της ΕΝ-
ΠΕ ( Ένωση Περιφερειών Ελλάδας), εκφράζοντας την πεποίθησή
του ότι η νέα ηγεσία του ΥΠΕΣ θα εργαστεί για την ικανοποίηση των
δύο βαθμών Αυτοδιοίκησης. «Δεν μπορώ να είμαι αντικειμενικός
σε ό,τι πω», τόνισε ο περιφερειάρχης αναφερόμενος στην πολυετή
φιλία που τον συνδέει με τα δυο κυβερνητικά στελέχη, υπογραμμί-
ζοντας ότι η νέα «χάρτα» της Αυτοδιοίκησης που προωθεί το ΥΠΕΣ
θα ενσωματώσει καλές πρακτικές και βιώσιμες λύσεις που θα φέ-
ρουν τον θεσμό πιο κοντά στα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Τα
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πα

Η φιλία Χαρδαλιά με Λιβάνιο 
και Σπανάκη

Σε ποιον στέλνει 
μήνυμα ο Σκέρτσος;

Χθες, ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρ-
τσος έκανε μια μυστηριώδη ανάρτηση, προ-
φανώς θέλοντας να στείλει μήνυμα σε κάποι-
ον συγκεκριμένο ο οποίος τον έχει φέρει στα
όριά του. Όπως βλέπετε πίσω από τη φωτο-
γραφία του έγραψε «block» και «φτάνει»,
«αρκετά» και «σταμάτα»! Αν μάλιστα τα όσα
φτάνουν στα αυτιά μου για σφοδρή κόντρα με
άλλον κυβερνητικό αξιωματούχο ισχύουν, τό-
τε μπορεί να εξηγηθεί η συγκεκριμένη ανάρ-
τηση του Σκέρτσου… Εκτός κι αν εννοεί τις
επιθέσεις που δέχεται από τον Αντώνη. Πε-
ρίεργη ανάρτηση σε κάθε περίπτωση...

Η αντιπολίτευση και 
τα μέτρα κατά της ακρίβειας

Ο
Τάκης Θεοδωρι-
κάκος πίστευε
ότι ΣΥΡΙΖΑ και

ΠΑΣΟΚ θα στήριζαν τα
μέτρα κατά της ακρίβει-
ας; «Θα περίμενα το μέ-
τρο του πενταπλασια-
σμού των προστίμων να
το επικροτήσουν, αλλά
εκπλήσσομαι για το γε-
γονός ότι μέτρα που πι-
στεύω ότι είναι σε όλους
αποδεκτά και θετικά,
γιατί συνδράμουν στην
ομαλοποίηση της αγοράς και του ανταγωνισμού, η αντιπολίτευση αρνείται να τα υπο-
στηρίξει», είπε χαρακτηριστικά ο Τάκης Θεοδωρικάκος. «Είναι κρίμα, γιατί όλοι μαζί
οφείλουμε να προσπαθούμε για την πατρίδα μας και για την κοινωνία. Αυτό πρέπει
να είναι το κίνητρό μας και για αυτό άλλωστε δεν είμαστε και δογματικοί», συνέχισε
ο υπουργός Ανάπτυξης και δεσμεύτηκε ότι «θα παρακολουθούμε την αγορά και θα
κάνουμε ό,τι χρειαστεί για να πετύχουμε τους στόχους μας». Και ποιος σας είπε, κ.
Θεοδωρικάκο, ότι επιθυμούν εξομάλυνση της αγοράς; Θα αστειεύεστε βέβαια. Αυτοί
ζουν από τέτοιες αναμπουμπούλες. Είναι το ψωμί τους!

Δωρεάν
διαφήμιση από
τους Coldplay

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χει-
ροκρότησε τους Coldplay στη συ-
ναυλία τους στο ΟΑΚΑ στις αρχές
του περασμένου μήνα, αλλά τώ-
ρα τους εκθείασε για τη δωρεάν
διαφήμιση στη χώρα μας. Το βιν-
τεοκλίπ των Coldplay το οποίο
ανέβηκε στο διαδίκτυο την 1η
Ιουλίου και ήδη πλησιάζει το 1
εκατομμύριο views, δείχνει το
κατάμεστο Ηρώδειο και κατά συ-
νέπεια πολλαπλασιάζει τα όπλα
του ελληνικού τουριστικού brand
για ακόμη ένα ρεκόρ.

Θα κατηφορίσει
προς την οδό
Αριστοτέλους

Να ξέρετε ότι η έφοδος Μητσο-
τάκη στο Λαϊκό Νοσοκομείο δεν
ήταν αυτό που λένε στα αγγλικά
«one-off». Μάλιστα ο πρωθυ-
πουργός αύριο θα κατηφορίσει
προς την οδό Αριστοτέλους για να
επισκεφθεί το υπουργείο Υγείας.
Με τον Άδωνι Γεωργιάδη και την
Ειρήνη Αγαπηδάκη τα είπαν και
στο πρόσφατο υπουργικό συμ-
βούλιο. Μάλιστα όπως μαθαίνω
ειδικά με την υπουργό αναπλη-
ρώτρια Υγείας είχε και κατ’ ιδίαν
συνάντηση αμέσως μετά την ολο-
κλήρωση της συνεδρίασης. 

Αθλιότητα Θεανώς Φωτίου στη Βουλή 
Η γνωστή και μη

εξαιρετέα Θεανώ Φω-
τίου, αυτή η υπέρλαμ-
πρη πολιτική προσω-
πικότητα, βουλευτής
της Νέας Αριστεράς,
χθες… ξέφυγε. Απαν-
τώντας στη Βουλή στην
υπουργό Τουρισμού
Όλγα Κεφαλογιάννη
της είπε: «Άντε στον
διάολο». Μιλάμε για
επίπεδο… Η υπουργός
Τουρισμού… αντέδρα-
σε άμεσα με έντονο ύφος: «Τι είπατε; Θα το επαναλάβετε; Έτσι έχετε μάθει να μιλάτε
στο Κοινοβούλιο; Και το πρόβλημά σας είναι ο Κανονισμός; Εδώ δεν ξέρετε τη βασι-
κή κοινωνική συμπεριφορά. Τέτοιες αγοραίες εκφράσεις μόνο από τέτοια πρόσωπα
ακούγονται εδώ μέσα. Ντροπή σας!». Ξέφυγε η Θεανώ και την επανέφερε στην τάξη
ο πρόεδρος του Κοινοβουλίου, ζητώντας να διαγραφεί η φράση της από τα πρακτικά.

«Είμαι εδώ που ανήκω»
Στην προχθεσινή εκδήλωση στο Πολεμικό

Μουσείο, ένα από τα μέλη της «γαλάζιας» κοι-
νοβουλευτικής ομάδας εμφανιζόταν εκστασια-
σμένο από το αντάμωμα παρά το ετερόκλητο
ακροατήριο, με Βασιλική Θάνου, Κώστα Πρέκα
κι άλλες δυνάμεις. Στο ερώτημα μάλιστα «πώς
είσαι;», το συγκεκριμένο πρόσωπο απαντούσε
«είμαι εδώ που ανήκω». 

Ποιοι δεν πήγαν 
στο Πολεμικό Μουσείο και γιατί

Από την εκδήλωση στην οποία μίλησαν Σαμαράς, Κα-
ραμανλής υπήρξαν δυο τρεις ηχηρές απουσίες θα έλε-
γα… Πρώτον, δεν πήγε ο Προκόπης Παυλόπουλος (γνω-
στός και ως Πάκης), διότι όπως έμαθα δεν θέλει τη συμ-
πόρευση/ταύτιση Καραμανλή με Σαμαρά. Δεν πήγε ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο οποίος δεν θέλει να
συνδεθεί με τέτοιες εκδηλώσεις. Δεν πήγε ο βουλευτής
Σερρών και πρώην υπουργός Μεταφορών Κώστας Αχ.
Καραμανλής, αφού ο Κοττάκης και τα μέσα στα οποία ερ-
γάζεται έχουν εκτοξεύσει εναντίον του τόνους λάσπης.
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Kinder έκπληξη η Θάνου!
Δ

εν ξέρω ποιος προσκάλεσε την κολλητή φίλη του Αλέξη Τσίπρα στο Πολεμικό Μουσείο, αλλά η

Βασιλική Θάνου, πρώην πρόεδρος του Αρείου Πάγου (και πρώην υπηρεσιακή πρωθυπουργός),

ήταν πρώτη μούρη στην εκδήλωση. Ναι, η κυρία Θάνου, που είχε χαρακτηρίσει την υπόθεση

Novartis ως ένα από τα μεγαλύτερα σκάνδαλα! Μόνο ο κυρ Μίμης έλειπε… 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Σ ήμερα θα πούμε κάτι διαφορετικό· μπάλα. Το τόπι που κυλάει

και «δεν χορταριάζει», πού να προλάβει να χορταριάσει όταν το

κλοτσάνε πάνω κάτω είκοσι άνθρωποι με ταχύτητες αστραπής;

Ο μέσος ποδοσφαιριστής, διάβαζα, κάνει 18 χιλιόμετρα σε κάθε αγώ-

να, τρέχοντας σε ρυθ-

μούς κατοστάρη. Ούτε

στον ύπνο μας εμείς οι

υπόλοιποι. 

Η παραπάνω εισαγω-

γή, βέβαια, αδικεί τους

πραγματικούς MVP του

φετινού Ευρωπαϊκού

Πρωταθλήματος ποδο-

σφαίρου, που είναι  οι

τερματοφύλακες. Τους

έχουμε λίγο για «κοπρί-

τες» στο μυαλό μας τους

τερματοφύλακες, αλλά

δεν είναι. Τους βλέπεις

και λες πώς το έπιασε αυ-

τό ο άνθρωπος, δεν πιά-

νεται ούτε στη φαντασία

αυτό.  Κι όμως, τα πιά-

νουν, διότι όσο καλύτεροι

γίνονται αυτοί που σου-

τάρουν, τόσο καλύτεροι

γίνονται κι εκείνοι που

φυλάνε το τέρμα. Όσο

προοδεύει εκείνος που

τρέχει να βάλει γκολ, τό-

σο οφείλει να προοδεύει κι εκείνος που του φυλάει τα νώτα. Κι

αυτό δεν είναι ένα αμιγώς ποδοσφαιρικό σχόλιο. 

Η εποχή των υπερηρώων
Άλλο είναι το θέμα μου σήμερα, όμως. 

Έβλεπα προχθές τον Κριστιάνο Ρονάλντο που έκλαψε όταν έχα-

σε ένα καθοριστικό πέναλτι για την Εθνική του ομάδα, εκείνην

της Πορτογαλίας και μετά διάβασα πολλά σχόλια που τον αποκα-

λούσαν εγωπαθή και έλεγαν ότι έκλαψε για τον εαυτό του και το προ-

σωπικό ρεκόρ που δεν κατάφερε να σπάσει και τα λοιπά. 

Ο Ρονάλντο είναι, πράγματι, 39 ετών, «γέρος» πια για το ποδόσφαιρο,

που σκοτώνει τα άλογα ούτε καν όταν γεράσουν. Όταν απλώς δεν είναι

πλέον νέα. 

Όπως φαντάζομαι και πολλοί από εσάς, μεγάλωσα σε μια εποχή που

έβγαζε σπάνια «παιχταράδες». Ο «παιχταράς» δεν είναι κάποιος που έχει

καλή τεχνική, μεγάλη ταχύτητα και σουτ-διαβήτη. Σήμερα, αν το καλο-

σκεφτείς, όλοι τα έχουν αυτά. Τα παραέχουν. Βλέπεις να παίζει η Γερμα-

νία, ή η Ισπανία, ας πούμε και λες τώρα ποιος είναι ποιος εκεί μέσα, αφού

όλοι τα κάνουν όλα εξίσου περίφημα. Κι όμως, ακόμη κάποιοι ξεχωρί-

ζουν, κι ας χάσουν και το καθοριστικό γκολ.  Χθες συνάντησα έναν παλιό

φίλο μου, τον Μαρτσέλο, Ιταλό από τη Νάπολη. Του είπα, κάπως συγκρατη-

μένα, «Italia fuori», «έξω η Ιταλία». Σήκωσε το μανίκι του και μου έδειξε

ένα τατουάζ. «Εμείς στη

Νάπολη δεν είμαστε με

την Ιταλία»,  μου είπε,

«όταν έπαιξε με την Αρ-

γεντινή σε ΕΚΕΙΝΟ το

Μουντιάλ, όλοι υποστηρί-

ζαμε την Αργεντινή». Για

τον Ντιέγκο Μαραντόνα

το έλεγε φυσικά και το

1994. Για τους Ναπολιτά-

νους, ποδόσφαιρο σημαί-

νει Ντιέγκο. Ο υπέρβα-

ρος, εθισμένος, βαρεμέ-

νος, απρόβλεπτος, αλλά

εξωγήινα συγκλονιστι-

κός,  μέσα σε όλα αυτά,

Ντιέγκο. 

Μπορεί ένας άνθρωπος

να σηκώσει μια ολόκλη-

ρη πόλη, μια ολόκληρη

χώρα, ένα ολόκληρο

σύμπαν στις πλάτες του;

Φυσικά. Αν βλέπεις πο-

δόσφαιρο, αυτό είναι όλο

το νόημα. Αν δεν βλέ-

πεις, εντάξει. Ο Μαραν-

τόνα ήταν κοκάκιας και

αυτοκαταστροφικός, ο Τζορτζ Μπεστ αλκοολικός, ο Ρονάλντο

ένα παιδάκι από πολύ φτωχή και στερημένη οικογένεια, που έγι-

νε πλούσιος και διάσημος σχεδόν από το πουθενά. 

Η ώρα να γράψεις τον επίλογο
Δεν είναι καθόλου απαραίτητο να σου γίνονται πρότυπα ζωής

όλοι αυτοί. Δεν είναι αυτό το νόημα. Αλλά σε καμία περίπτωση

δεν μπορείς να αμφισβητήσεις ότι έζησαν για το τόπι. Με το μυα-

λό στα πόδια τους και το σουτ-διαβήτη που θα άλλαζε όχι την

ιστορία του κόσμου, αλλά την ιστορία του αθλήματος.  

Ο Κριστιάνο Ρονάλντο έκλαψε όταν έχασε το πέναλτι της Πορτογα-

λίας, αλλά προσωπικά δεν νομίζω ότι έκλαψε για εγωιστικούς λόγους.

Νομίζω ότι έκλαψε επειδή ήξερε ότι ήταν η τελευταία σελίδα που θα

έγραφε -καλή ή αποτυχημένη- σε μια μεγάλη ιστορία. Φυσικά και ήθε-

λε να είναι επιτυχημένη. Ποιος δεν θα το ήθελε στη θέση του; Αλλά ση-

μασία δεν έχει τόσο ο επίλογος· για όλους μας έρχεται αυτός. Μας ξε-

περνά η ιστορία. Σημασία έχει να ξέρεις πότε να φεύγεις. Έστω και με

δάκρυα. 

Κι αυτό, τελικά, δεν ήταν ένα αμιγώς ποδοσφαιρικό σχόλιο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Να ξέρεις πότε 
να φεύγεις
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Ο Στέφανος Κασσελάκης στη συνέντευξή του κατηγόρησε με το
«γάντι» τον Αλέξη Τσίπρα πως προωθεί τη συγκόλληση ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ, ζητώντας μάλιστα σε μια τέτοια συνεργασία ο ίδιος να είναι
πρόεδρος του νέου σχήματος, ως αρχηγός του μεγαλύτερου
κόμματος. 

Απαντώντας γιατί άλλαξε την ανάρτησή του μετατρέποντας
την «υπονόμευση» που χρέωνε στον πρώην πρωθυπουργό σε
«παιχνίδια» ανέφερε: «Την άλλαξα γιατί θεωρούσα πιο ακριβή
τη δεύτερη έκφραση. Είναι σημαντικό να σταματήσει η συζή-
τηση έξω από το κόμμα και τα όργανα για τη συγκόλληση.
Πολλοί από εμάς, πέρσι, νέοι άνθρωποι στον ΣΥΡΙΖΑ που συ-
στρατεύτηκαν απέναντι σε μια ανάλγητη κυβέρνηση, δουλέ-
ψαμε σκληρά για τον Αλέξη Τσίπρα και τον ΣΥΡΙΖΑ για ένα αυ-
τόνομο κόμμα. Η ιδέα να ρευστοποιηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ σε ένα σχήμα δεν
μας εκφράζει». 

«Το κόμμα που ανέλαβα  είχε παθογένειες»
Στη συνέχεια ανέφερε ο Κασσελάκης: «Η έντιμη στάση είναι να

πούμε ότι η αξιωματική αντιπολίτευση μπόρεσε να διατηρήσει τον ρό-
λο της, δικαιούται να είναι η ηγέτιδα δύναμη και ο ηγέτης της
αξιωματικής αντιπολίτευσης να είναι ο ηγέτης της συνεννόη-
σης. Ο ηγέτης της αξιωματικής αντιπολίτευσης οφείλει να εί-
ναι ο ηγέτης ενός τέτοιου σχήματος. Πρέπει να τελειώνει αυ-
τή η συζήτηση. Αν το ΠΑΣΟΚ επιθυμεί συνεργασία κοινοβου-
λευτικά, είμαστε εδώ. Χρειαζόμαστε μια ξεκάθαρη δέσμευ-
ση ο ένας προς τον άλλον και προς τον κόσμο ότι το κόμμα
δεν θα ρευστοποιηθεί, αλλά θα συνεχίσει αυτόνομο να γίνει
κυβερνητικό». Παράλληλα, αν και αρνήθηκε πως ήταν το δι-
κό του περιβάλλον που διέρρευσε την είδηση για τη μη συ-

νεισφορά του Αλέξη Τσίπρα στον έκτακτο έρανο που προκήρυξε για
την «Αυγή», άφησε σαφή αιχμή εναντίον του πρώην προέδρου: «Ου-

δέποτε είπα ότι δεν συνεισέφερε στην “Αυγή”. Κι εγώ στο εξωτερικό
ήμουν, σε δύο λεπτά έκανα ιντερνετικά την κατάθεση. Το έργο που
έκανε στην κυβέρνηση είναι ένα πάρα πολύ καλό έργο. Το τιμώ, είναι
παρακαταθήκη βάσει της οποίας πρέπει να κινηθούμε. Το κόμμα που
ανέλαβα με την ψήφο των μελών είχε παθογένειες και προβλήματα». 

«Προφανώς όχι εκλογές προέδρου»
Στη συνέχεια ο Κασσελάκης υποστήριξε ότι δεν είναι σωστό να γί-

νονται σενάρια για τον ΣΥΡΙΖΑ με την υπόθεση ότι ρευστοποιείται σε
ένα κεντρώο σχήμα. Στο πλαίσιο αυτό, «συμφωνώ με τον κ. Σαμαρά
που είπε για το νεφελώδες Κέντρο», σχολίασε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, λέγοντας ότι «όλες οι φιλοδοξίες πρέπει να περνάνε μέσα από το
σπίτι μας» και απέρριψε το ενδεχόμενο νέων εσωκομματικών εκλο-
γών, απαντώντας: «Εκλογές προέδρου; Προφανώς και όχι. Εδώ και η
κυρία Γεροβασίλη είπε ότι δεν υπάρχει τέτοιο ζήτημα». 

Ο Στέφανος ζήτησε να είναι… αυτοδικαίως πρόεδρος του νέου φορέα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Α
πίστευτες καταγγελίες του Στέφανου
Κασσελάκη στη συνέντευξη που πα-
ραχώρησε χθες στον Alpha. «Μου

πρότειναν πρόθυμα μαύρο χρήμα για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά δεν μου έφερε κανείς σακούλα»,
είπε μιλώντας στον δημοσιογράφο Αντώνη
Σρόιτερ. «Αναφέρομαι στις επιλογές που μου
πρότειναν», είπε σε άλλο σημείο για τα περί
μαύρου χρήματος.

«Ναι, μου έχουν ζητήσει να πάρω μαύρο
χρήμα για να ξελασπώσω το κόμμα», είπε με
αφοπλιστική ειλικρίνεια, χωρίς ωστόσο να
δώσει λεπτομέρειες για το ποιος ή ποιοι του
έκαναν τέτοια πρόταση.

Πέταξε το μπαλάκι στον Τσίπρα
«Ένας νέος άνθρωπος έξω από το σύστημα

λέει αυτές τις λέξεις και γίνεται πανικός στο σύ-
στημα, λες και δεν ξέρουμε σε ποια χώρα ζού-
με», ήταν η δικαιολογία του για τα όσα είπε για
το μαύρο πολιτικό χρήμα στην Ελλάδα χωρίς να
αναφέρει πρόσωπα και διευθύνσεις. Ερωτη-
θείς αν ο «προηγούμενος» ΣΥΡΙΖΑ είχε μαύρα
χρήματα δεν απάντησε ξεκάθαρα, αφήνοντας
υπονοούμενα για την προηγούμενη διοίκηση.
«Από ό,τι γνωρίζω, δεν υπήρχε τέτοιο ζήτημα

αλλά πρέπει να μιλήσετε στον προηγούμενο γε-
νικό οικονομικό διευθυντή», ανέφερε μιλώντας
στον Alpha ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, πετώντας
ουσιαστικά το μπαλάκι του μαύρου χρήματος
στη θητεία του Αλέξη Τσίπρα!

Έστρεψε μάλιστα και τα καρφιά του κατά της
εφημερίδας «Αυγή», η οποία όπως είπε είχε
συνάψει σύμβαση με ένα εκατομμύριο ευρώ
με ανταγωνιστικά μιντιακά συμφέροντα, εννο-
ώντας τον όμιλο του Δημήτρη Μάρη.

Καυτά ερωτήματα
Με τη χθεσινή του συνέντευξη ο κ. Κασσε-

λάκης όχι μόνο δεν ξεκαθάρισε τις σχέσεις του
ΣΥΡΙΖΑ με τη διαπλοκή, αλλά αντίθετα τα
μπέρδεψε ακόμα περισσότερο.

Τα ερωτήματα είναι καυτά:
- Ο ΣΥΡΙΖΑ επί Τσίπρα έπαιρνε ναι ή όχι μαύ-

ρο χρήμα;
- Ποια συμφέροντα ή ποιοι συνεργάτες τού

πρότειναν να πάρει μαύρο χρήμα και από πού
για να ξελασπώσει το κόμμα του;

Τα παραπάνω ερωτήματα δεν είναι στη δια-
κριτική ευχέρεια του κ. Κασσελάκη να απαν-
τηθούν. Είναι υποχρέωσή του να το κάνει και
μάλιστα το ταχύτερο δυνατόν.

ΠΑΡΑΔΟΧΗ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ

«Μου πρότειναν
μαύρο χρήμα
για να σώσω 
τον ΣΥΡΙΖΑ»

Γιατί δεν κατονομάζει τα συμφέροντα 
που του υπέδειξαν πρακτικές διαπλοκής;  
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Μ
ία μέρα νωρίτερα θα έρθει η συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς με την

επιστροφή του από τις ΗΠΑ ο Στέφανος
Κασσελάκης, αφού πρώτα συνάντησε μια
σειρά από βουλευτές του κόμματος, από
τους οποίους ζήτησε εντατικοποίηση του
κοινοβουλευτικού έργου και συνεργασία
με τομεάρχες άλλων κομμάτων, ανακοί-
νωσε πως η συνεδρίαση της Κεντρικής

Επιτροπής θα πραγματο-
ποιηθεί τελικώς το πρωί
του Σαββάτου 6 Ιουλίου
και όχι την Κυριακή όπως
ήταν αρχικά προγραμμα-
τισμένο.

Γυρίζοντας από τις ΗΠΑ,
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εί-
χε από το πρωί μπαράζ

επαφών με βουλευτές του κόμματος στο
γραφείο του στη Βουλή. Ο Στέφανος Κασ-
σελάκης υποκατέστησε με αυτό τον τρόπο
τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας που μετ’ επιτάσεως ζητούσαν οι βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ που, όπως ανέφεραν,
έγιναν «ζωντανό ντεκόρ» για την ομιλία του
προέδρου προτού αυτός φύγει για τις ΗΠΑ.

Οι πρώτοι που είδε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ πάντως ήταν «δικοί του» βουλευτές,
όπως ο Κώστας Μπάρκας, ο Βασίλης Κόκ-
καλης, η Ράνια Θρασκιά, ο Αλέξανδρος Αυ-
λωνίτης και ο Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος.
Αντίθετα, δεν αναμένονταν συναντήσεις με
τους επτά βουλευτές που υπέγραψαν την
επιστολή των «ανταρτών».

«Δεν είμαι στην πολιτική
για να κάνω καριέρα»

«Απειλές από τρολ ή από εθελοντές περί
διαγραφών δεν τις γράφω ούτε στα παλιά
μου τα παπούτσια. Δεν είμαι στην πολιτική
για να κάνω καριέρα, είμαι ηλεκτρολόγος
μηχανικός, άρα δεν θα βάλω νερό στο κρα-
σί μου για όσα πιστεύω», ξεκαθάρισε ο
Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος κατονομάστη-
κε και από τον Παύλο Πολάκη ως ένας από
αυτούς που «γλιστρούν στον κατήφορο».

«Εγώ δεν παραιτούμαι επειδή αυτό είναι
το κόμμα μου. Αυτή την ιδιοκτησιακή λογι-
κή την είχαν αυτοί που έφυγαν από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη Νέα Αριστερά και είδαμε τι έγινε.
Όποιος έχει τέτοια λογική και συμπεριφο-

ρά στο μόνο που μπορεί να εισφέρει είναι
στην απομείωση της επιρροής του κόμμα-
τος», πρόσθεσε στο πλαίσιο αυτό και συμ-
πλήρωσε: «Φτάνει ο κατήφορος, πρέπει
επιτέλους οι διαφορετικές απόψεις από
τον κ. Κασσελάκη να ξεκαθαριστούν, να
σταματήσει να αναζητά εσωτερικούς εχ-
θρούς για να αποφύγει την απολογία του
για το αποτέλεσμα που έφερε και για το
οποίο έχει την αποκλειστική ευθύνη».

Ο πρώην υπουργός κατέληξε λέγοντας
πως «νομίζω ότι οι λάθος τακτικές και πρα-

κτικές εκφυλιστικού τύπου που έγιναν
στον ΣΥΡΙΖΑ με εκλογή προέδρου χωρίς να
έχει προηγηθεί πολιτική διαδικασία, χωρίς
να έχουν διατυπωθεί πολιτικά πλαίσια που
να εκφράζουν κάποιο υποψήφιο, καλό εί-
ναι να μην επαναληφθούν σε άλλα κόμματα
του δημοκρατικού τόξου».

«Δεν υπάρχει υπονόμευση»
Από την πλευρά του, ο πρώην αναπληρω-

τής γραμματέας του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Βασι-
λειάδης διέψευσε κατηγορηματικά πως το

κείμενο των 87 υπονόμευε τον πρόεδρο.
«Τέθηκαν πολιτικοί προβληματισμοί για το
πώς πορευόμαστε σε μια περίοδο που ήρ-
θαν ηχηρά μηνύματα από τον λαό μέσω της
αποχής και των ποσοστών που πήραν τα
κόμματα. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατόρθωσε να καρ-
πωθεί κάτι από τη φθορά της κυβέρνησης.
Δεν υπάρχει σε καμία περίπτωση οιαδήπο-
τε υπονόμευση όταν κάποιος ζητάει να συ-
ζητηθούν θέματα στο εσωτερικό του κόμ-
ματος, αλλιώς κυνηγάμε φαντάσματα.
Όποιος έχει διαβάσει την επιστολή των 87
εμείς θέτουμε πολιτικά ζητήματα».

Ενόψει των συνεδριάσεων των οργάνων
του ΣΥΡΙΖΑ συμπλήρωσε «θέλω να πι-
στεύω και να ελπίζω ότι σε αυτή την κρίσι-
μη συγκυρία θα πρέπει να δείξουμε όλοι
σοβαρότητα και υπευθυνότητα απέναντι
στην κοινωνία που αναζητεί λύσεις στα
αδιέξοδά της».

«Τα κόμματα της δημοκρατικής παρά-
ταξης κουβεντιάζουν και οι ηγεσίες έχουν
την ευθύνη να συνθέτουν και να πετυχαί-
νουν συναινέσεις. Δεν ξέρω τι έχει στο
μυαλό του ο κ. Κασσελάκης. Δεν είναι κα-
κό να διοικείς ένα κόμμα σαν εταιρεία αλ-
λά όχι σαν μια μονοπρόσωπη ΙΚΕ. Πρέπει
να συνεδριάζουν τα όργανα, να τα ακούς,
να κάνεις την αυτοκριτική σου. Η υπερ-
προβολή της προσωπικής ζωής είναι ένα
ζήτημα και πρέπει να το συζητήσουμε»,
κατέληξε ο πρώην αναπληρωτής γραμμα-
τέας του ΣΥΡΙΖΑ.

«Οι αποφάσεις του δεν πήραν
καλό βαθμό από τους πολίτες»

Βολές κατά του Στέφανου Κασσελάκη
και από τον Γιάννη Ραγκούση, ο οποίος
εκτίμησε πως «αν ο κ. Κασσελάκης δοκι-
μάσει προσφυγή στην κάλπη, δεν θα πά-
ρει ούτε τις μισές ψήφους και αυτό το
συνδέω με τη συκοφαντική επίθεση στον
Αλέξη Τσίπρα». Ο ίδιος επισήμανε πως
«η συκοφαντική επίθεση έγινε από αυ-
τόν που εξελέγη με βασικό ατού ότι “ψη-
φίστηκα για να υπερασπιστώ τον Αλέξη
Τσίπρα”. Δεν υπάρχει πιο κάτω από το
σημείο αυτό».

Τέλος, ο κ. Ραγκούσης συνεχίζοντας
να σφυροκοπά τον Στέφανο Κασσελάκη
ανέφερε πως «μετά το συνέδριο του Φε-
βρουαρίου αποφάσισε ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ να προχωρήσει εντελώς μόνος
του και να δώσει μόνος του τα χαρακτη-
ριστικά του προεκλογικού αγώνα, αδρα-
νοποίησε τα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ. Από όσα
είπε για τα οικονομικά μέχρι το άνοιγμα
στη Ζωή Κωνσταντοπούλου και τους χει-
ρισμούς για το πόθεν έσχες, ήταν δικές
του αποφάσεις και δεν πήραν καλό βαθ-
μό από τους πολίτες, ιδίως όταν έλεγε ότι
θα είμαστε πρώτο κόμμα με το 2 μπροστά
και καταλήξαμε στο 14,9%».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Σκληρή γλώσσα κατά
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
από Ραγκούση, Σπίρτζη
και Βασιλειάδη - «Είναι κακό
να διοικείς ένα κόμμα σαν
μια μονοπρόσωπη ΙΚΕ»

Oι «αντάρτες»
συνεχίζουν τις... βολές

κατά ριπάς
στον Κασσελάκη

Γιάννης Ραγκούσης Χρήστος Σπίρτζης Γιώργος Βασιλειάδης



«Τ
ο αίτημα για την επανένωση των φει-
διακών αριστουργημάτων στον τόπο
που τα δημιούργησε, υπό το αττικό

φως, είναι ασφαλώς εθνικό αλλά και οικουμενικό.
Είναι πλέον αίτημα της παγκόσμιας κοινότητας,
καθώς αντίκειται στις αρχές και τις αντιλήψεις για
την προστασία και διαχείριση της πολιτιστικής
κληρονομιάς των λαών», τονίζει μεταξύ άλλων
στη συνέντευξή της στην «Political» η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, προσθέτοντας ότι οι

πρόσφατες δηλώσεις του υποψή-
φιου πρωθυπουργού της Μεγάλης
Βρετανίας Κιρ Στάρμερ, ότι δεν θα
σταθεί εμπόδιο σε ενδεχόμενη
συμφωνία μεταξύ της Αθήνας και
του Βρετανικού Μουσείου, αξιολο-
γούνται θετικά.

Η κυρία Μενδώνη τονίζει ότι το
μεγάλο στοίχημα της δεύτερης τε-

τραετίας της κυβέρνησης Μητσοτάκη στον τομέα
ευθύνης της είναι η εμπέδωση και η επέκταση του
γόνιμου διαλόγου του Πολιτισμού με την Οικονο-
μία και την Κοινωνία, διότι ο Πολιτισμός συμβάλ-
λει στην κοινωνική συνοχή, αίρει ανισότητες, καλ-
λιεργεί το συνανήκειν αλλά είναι και μοχλός οικο-
νομικής ανάπτυξης.

Όσο για την κεντρική προτεραιότητα της κυβέρ-
νησης στον χρόνο που απομένει έως τις εθνικές
εκλογές, η υπουργός Πολιτισμού την περιγράφει
με μια φράση: «Αποτελεσματικό κράτος που δεν
αφήνει ποτέ μόνο του, αβοήθητο τον πολίτη και
του παρέχει αυτονόητα βασικά αγαθά».

Εκτιμάτε ότι η πιθανολογούμενη αλλαγή σκυτά-
λης στην πρωθυπουργία της Βρετανίας μπορεί να
διευκολύνει τις συνεννοήσεις Αθήνας - Λονδί-
νου για την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθε-
νώνα; Είμαστε πιο κοντά στην επίτευξη αυτού του
εθνικού στόχου;

Ο Κιρ Στάρμερ, υποψήφιος πρωθυπουργός στη
Μεγάλη Βρετανία, έχει δηλώσει πρόσφατα ότι δεν
θα σταθεί εμπόδιο σε ενδεχόμενη συμφωνία με-
ταξύ της Αθήνας και του Βρετανικού Μουσείου για
την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα στο
Μουσείο Ακρόπολης. Παρόμοιες δηλώσεις τις
αξιολογούμε θετικά και δημιουργούν, κατά κάποι-
ον τρόπο, ένα κλίμα ευμενούς ουδετερότητας.
Όμως, μένει να δούμε και αν θα έχουν πρακτικό
αντίκρισμα, εφόσον οι Εργατικοί κερδίσουν τις
επικείμενες εκλογές και ο Στάρμερ αναλάβει την
πρωθυπουργία.

Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική, η στρατηγική
και οι κόκκινες γραμμές μας δεν μεταβάλλονται
ανάλογα με τις κυβερνητικές αλλαγές στη Βρετα-
νία. Είμαστε συνεπείς στην πολιτική που ακολου-
θούμε, η οποία έχει φέρει εξαιρετικά καλά αποτε-
λέσματα. Τα τελευταία πέντε χρόνια έγιναν πολύ
περισσότερα βήματα απ’ ό,τι τις προηγούμενες
δεκαετίες.

Σήμερα, χάρη στην πολιτιστική διπλωματία, την
οποία υπηρετούμε, και την ευαισθητοποίηση της
κοινής γνώμης, το ελληνικό αίτημα κερδίζει όλο

«Το αίτημα για 
την επανένωση των Γλυπτών 

του Παρθενώνα είναι 
εθνικό αλλά και οικουμενικό»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Το μεγάλο μας στοίχημα είναι να πάμε τον Πολιτισμό πολλά βήματα μπροστά.
Στόχος και στοίχημά μας είναι να δημιουργήσουμε ένα νέο πολιτιστικό 
τοπίο, ενισχυμένο σε όλη την επικράτεια. Να ολοκληρώσουμε τα υπό εξέλιξη
εκατοντάδες έργα υποδομών, συνολικού προϋπολογισμού 1,2 δισ. ευρώ

«

στην 
Έλλη 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



και περισσότερο κόσμο παγκοσμίως, το ποσοστό ξε-
περνά πλέον το 70%. Το αίτημα για την επανένωση των
φειδιακών αριστουργημάτων στον τόπο που τα δημι-
ούργησε, υπό το αττικό φως, είναι ασφαλώς εθνικό αλ-
λά και οικουμενικό. Είναι πλέον αίτημα της παγκόσμιας
κοινότητας, καθώς αντίκειται στις αρχές και τις αντιλή-
ψεις για την προστασία και διαχείριση της πολιτιστικής
κληρονομιάς των λαών.

Αν σκεφτεί κανείς ότι και η βρετανική κοινή γνώμη
στη συντριπτική της πλειοψηφία αλλά και παραδοσιακά
συντηρητικά μέσα ενημέρωσης συντάσσονται πλέον
ανεπιφύλακτα με το ελληνικό αίτημα, μάλλον θα πρέπει
ο Κρις Στάρμερ, εφόσον είναι ο νικητής των εκλογών,
να τη λάβει υπόψη.

Αφουγκραζόμενος το μήνυμα που έστειλαν οι πολίτες
στην ευρωκάλπη, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης ζήτησε από τους υπουργούς να τρέξουν το με-
ταρρυθμιστικό πρόγραμμα της κυβέρνησης με μεγα-
λύτερη ταχύτητα. Στον τομέα ευθύνης σας ποια είναι τα
στοιχήματα μέχρι το τέλος της τετραετίας;

Θα έλεγα με λίγες λέξεις ότι το μεγάλο στοίχημα είναι η
εμπέδωση και η επέκταση του γόνιμου διαλόγου του
Πολιτισμού με την Οικονομία και την Κοινωνία. Ο Πολι-
τισμός συμβάλλει στην κοινωνική συνοχή, αίρει ανισό-
τητες, καλλιεργεί το συνανήκειν, αλλά είναι και μοχλός
οικονομικής ανάπτυξης. Ο Πολιτισμός δεν δημιουργεί-
ται και δεν καρποφορεί εν κενώ. Χρησιμοποιεί πόρους,
ανθρώπινους και υλικούς, από πολλές πηγές, προκαλεί
και προσκαλεί επενδύσεις, δημιουργεί νέες θέσεις ερ-
γασίας. Είναι ένας μοναδικός αναπτυξιακός πολλαπλα-
σιαστής, καθώς για κάθε ευρώ που δαπανάται σε δρά-
σεις και έργα πολιτισμού επιστρέφουν 3,44 ευρώ στην
οικονομία σε βάθος πενταετίας.

Το μεγάλο μας στοίχημα, όπως τόνισα και στην αρχή
της τετραετίας, είναι να πάμε τον Πολιτισμό πολλά βή-
ματα μπροστά. Στόχος και στοίχημά μας είναι να δημι-
ουργήσουμε ένα νέο πολιτιστικό τοπίο, ενισχυμένο σε
όλη την επικράτεια. Να ολοκληρώσουμε τα υπό εξέλιξη
εκατοντάδες έργα υποδομών, συνολικού προϋπολογι-
σμού 1,2 δισ. ευρώ, στα οποία απασχολούνται χιλιάδες
εργαζόμενοι. Κάθε έργο, κάθε δράση είναι σημαντική
για τον τόπο στον οποίο συντελείται και την κοινωνία
την οποία αφορά.

Αναφέρω ενδεικτικά κάποια εμβληματικά έργα όπως
η αποκατάσταση, η ανάδειξη, η αξιοποίηση του ιστορι-
κού πυρήνα στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου, η ολο-
κλήρωση των μελετών και η έναρξη του έργου της επέ-
κτασης και αναβάθμισης του Εθνικού Αρχαιολογικού
Μουσείου, η ίδρυση Ανώτατης Σχολής Παραστατικών
Τεχνών και ο διαρκής αγώνας, με όλο και περισσότερες
επιτυχίες, για επαναπατρισμό των παρανόμως εξαχ-
θέντων πολιτιστικών αγαθών, με κορυφαίο ασφαλώς τα
Γλυπτά του Παρθενώνα.

Είστε η μόνη υπουργός που από την πρώτη μέρα της
πρώτης διακυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη μέ-
χρι σήμερα βρίσκεστε στην ίδια θέση ευθύνης. Τελικά
ποια είναι η συνταγή μιας επιτυχημένης υπουργικής
θητείας;

Όπως σε οποιαδήποτε θέση και λειτούργημα, οι μέθο-
δοι για το επιθυμητό αποτέλεσμα είναι παρόμοιες.

Δουλειά, πολλή δουλειά με αφοσίωση, υψηλή αίσθηση
καθήκοντος, προσωπική επένδυση για γνώση του αντι-
κειμένου, συνεχή προσπάθεια για να γίνεται όλο και
βαθύτερη, διαρκής διάθεση για νέες προσλαμβάνου-
σες, ανοιχτό μυαλό στα νέα πράγματα, στην καινοτο-
μία, όραμα που να μετουσιώνεται σε σχέδιο. Και ασφα-
λώς πλήρης συνείδηση του ότι η ανάληψη ενός αξιώ-
ματος σημαίνει διαρκή εγρήγορση, συνεχή έλεγχο και
αξιολόγηση, αυτοαξιολόγηση, αναγνώριση και διόρ-
θωση λαθών. Στην ερώτησή σας, επιτρέψτε μου, μια
παρατήρηση, η επιτυχία κρίνεται πάντα στο τέλος μιας
διαδρομής. 

Η δεύτερη κυβερνητική θητεία ενός κόμματος, όπως
έχει αποδειχτεί σε όλη τη Μεταπολίτευση, έχει περισ-

σότερες προκλήσεις και μεγαλύτερες δυσκολίες. Η
τρέχουσα πολιτική συγκυρία χαρακτηρίζεται από την
όλο και μεγαλύτερη απόσταση των πολιτών από την πο-
λιτική, από την ενίσχυση των κομμάτων στα δεξιά της
Νέας Δημοκρατίας και από μια πρωτόγνωρη ρευστότη-
τα στον χώρο της Κεντροαριστεράς. Σε αυτές τις συν-
θήκες, ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις της κυ-
βέρνησης;

Οι ευρωεκλογές κατέδειξαν πέραν πάσης αμφιβο-
λίας μια πρωτόγνωρη αδιαφορία των πολιτών για την
πολιτική. Και αυτό είναι ένα ηχηρότατο μήνυμα για
όλους μας. Μιας και το αναφέρετε, η κυβέρνηση δεν
πορεύεται βάσει των ζυμώσεων σε άλλους πολιτικούς
χώρους, αλλά με βάση το συνεκτικό της σχέδιο και τις
κατευθύνσεις του πρωθυπουργού. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης δεν έχει διστάσει να αναγνωρίσει αστοχίες, κα-
θυστερήσεις, ακόμη και πρόσκαιρη απόκλιση από το
κοινό αίσθημα. Προσωπικά, δεν θυμάμαι άλλον πρω-
θυπουργό να μιλά με τόση παρρησία.

Οι προσκλήσεις είναι πολλές και σύνθετες, από τη
θέση της χώρας σε έναν ασταθή κόσμο μέχρι την καθη-
μερινότητα του πολίτη, όπως αυτή επηρεάζεται από την
ακρίβεια, την κατάσταση στην υγεία, τις συγκοινωνίες,
την παιδεία, την ασφάλεια, για να δώσω μερικά παρα-
δείγματα.

Όλες οι προκλήσεις συναιρούνται, νομίζω, σε μία:
Αποτελεσματικό κράτος που δεν αφήνει ποτέ μόνο του,
αβοήθητο τον πολίτη και του παρέχει αυτονόητα βασικά
αγαθά. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει επανειλημμένα
περιγράψει αυτό τον κεντρικό στόχο της κυβέρνησής
του και πιστεύω ότι, υπό την καθοδήγησή του, με τη συ-
στηματική δουλειά και μόνιμο αγώνα, για να υπερκερά-
ζονται τα εμπόδια, θα τον πετύχουμε. 
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Ο Κιρ Στάρμερ, υποψήφιος πρωθυπουργός στη Μεγάλη Βρετανία, έχει δηλώσει πρόσφατα 
ότι δεν θα σταθεί εμπόδιο σε ενδεχόμενη συμφωνία μεταξύ της Αθήνας και του Βρετανικού
Μουσείου για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα στο Μουσείο Ακρόπολης
«
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Η
υπεράσπιση του ευρωβουλευτή
και εκλεγμένου δημάρχου Χιμά-
ρας Φρέντι Μπελέρη κατέθεσε δύο

αιτήματα στις αλβανικές αρχές. Οι συνήγο-
ροι του φυλακισμένου ομογενή ζήτησαν
από το Πρωτοδικείο του Φιέρι την πρόωρη
αποφυλάκισή του με όρους, καθώς σύμ-
φωνα με την αλβανική νομοθεσία, δικαίω-
μα να κάνουν χρήση αυτού του όρου έχουν
όσοι έχουν εκτίσει τα δύο τρίτα της ποινής
τους και έχουν δείξει καλή διαγωγή κατά
τη διάρκεια της κράτησής τους. Ο μέσος
όρος εξέτασης των αιτημάτων αυτής της
φύσης είναι από 20 έως 30 ημέρες.

Επιπλέον, όπως αναφέρει το himara.gr,
ο Μπελέρης κατέθεσε αίτημα στο ανώτατο
ακυρωτικό δικαστήριο για αναστολή εκτέ-
λεσης της ποινής μέχρι το δικαστήριο να
εξετάσει την προσφυγή κατά της απόφα-
σης του Εφετείου. Το αίτημα αυτό εξετάζε-
ται άμεσα από τρεις έως πέντε ημέρες.

«Πραξικοπηματικές μεθοδεύσεις»
Από εδώ και πέρα αναμένεται η αντίδρα-

ση των αλβανικών αρχών στα δύο αιτήματα
του Μπελέρη, ο οποίος έχει ξεκινήσει και
τις διαδικασίες προσφυγής στο Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο του Στρασβούργου για την ποι-
νή φυλάκισης 24 μηνών που του έχει επι-
βληθεί. Μάλιστα, το είχε προαναγγείλει ο
ίδιος μετά την απόφαση του αλβανικού δι-
καστηρίου για παραμονή του ευρωβουλευ-
τή της ΝΔ στις αλβανικές φυλακές μέχρι
τον Οκτώβριο.

Συγκεκριμένα ο φυλακισμένος δήμαρχος
και ευρωβουλευτής είχε αναφέρει: «Η από-

φαση του Εφετείου ήταν αναμενόμενη, κα-
θώς οι πραξικοπηματικές μεθοδεύσεις σε
βάρος μου είχαν σχεδιαστεί σε κάθε βήμα
από τον ίδιο τον Αλβανό πρωθυπουργό».

Στη συνέχεια σημείωνε ο κ. Μπελέρης:

«Ένα πράγμα ωστόσο είναι βέβαιο: η πα-
ρωδία δικαιοσύνης με μάρτυρα κατηγο-
ρίας που ομολόγησε ότι πληρώθηκε από
την αλβανική αστυνομία για να ψευδο-
μαρτυρήσει, μια δικαστίνα που έχει απα-

γόρευση εισόδου στην Ελλάδα λόγω πλα-
στογραφίας εγγράφων και μια διορισμέ-
νη και όχι κληρωθείσα πρόεδρο του Εφε-
τείου δεν τελειώνει εδώ. Έχω ήδη ξεκι-
νήσει τις διαδικασίες προσφυγής στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο του Στρασβούργου
και είμαι βέβαιος ότι εκεί θα αποδοθεί η
δικαιοσύνη που δεν αποδόθηκε από το
καθεστώς Ράμα».

«Ο αγώνας θα συνεχιστεί»
Στη συνέχεια ο φυλακισμένος ομογε-

νής είχε επιτεθεί με σφοδρότητα κατά του
Αλβανού πρωθυπουργού: «Με την κατα-
δίκη μου ο Έντι Ράμα πέτυχε τον στόχο
του, να μην αναλάβω καθήκοντα ως
εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας, έτσι
ώστε να μπορέσει να υλοποιήσει τα σχέ-
διά του και να υφαρπάξει τις περιουσίες
των Ελλήνων της περιοχής. Δυστυχώς
όμως για εκείνον και ευτυχώς για τον βο-
ρειοηπειρωτικό Ελληνισμό, η παρουσία
μου στην Ευρωβουλή -χάρη στην αποφα-
σιστικότητα του Κυριάκου Μητσοτάκη και
τη στήριξη του ελληνικού λαού- εγγυάται
ότι ο αγώνας για τη δημοκρατία και το
κράτος δικαίου θα συνεχιστεί». 

Ο Μπελέρης δεν 
το βάζει κάτω 

Ο ευρωβουλευτής και 
εκλεγμένος δήμαρχος Χιμάρας

κατέθεσε αιτήματα πρόωρης
αποφυλάκισης και αναστολής
της απόφασης του Εφετείου

Ανήσυχοι εμφανίζονται στην Τουρκία με τα ελληνικά
εξοπλιστικά προγράμματα, όπως προκύπτει από τις δηλώ-
σεις του Μουράτ Αρσλάν, αναλυτή του τουρκικού think
tank SETA, αλλά και από τις αναφορές στα τουρκικά μέσα
ενημέρωσης. 

«Υπάρχει μια χώρα στην περιοχή που αντιλαμβάνεται
την Τουρκία ως απειλή: η Ελλάδα! Η Ελλάδα, που αγόρασε
24 μαχητικά αεροσκάφη τύπου Rafale από τη Γαλλία, θα
προμηθευτεί και 40 F-35 από τις ΗΠΑ. Δεν χρειάζεται να
τονίσουμε το κόστος οπλικών συστημάτων, συντήρησης
και λειτουργίας των F-35. Ωστόσο, στο πλαίσιο της αερο-
πορικής ισορροπίας με την Τουρκία σε Αιγαίο και Ανατολι-
κή Μεσόγειο, θα πρέπει να τονιστεί ότι οι ελληνικές Ένο-
πλες Δυνάμεις αποκτούν ποιοτική υπεροχή. Το Rafale έχει
ανώτερες ιδιότητες σε σύγκριση με το F-16 Block 70 όσον
αφορά το ύψος δράσης και την ικανότητα ελιγμών. Τα F-
35, από την άλλη πλευρά, είναι αποτελεσματικά μαχητικά
αεροσκάφη στην κατηγορία τους με το χαμηλό ίχνος στα
ραντάρ, την ικανότητα πληροφοριών, τη δικτυοκεντρική
δράση και την εκτόξευση πυραύλων από μεγάλες αποστά-
σεις», τόνισε ο Τούρκος αναλυτής.

«Η αγορά Rafale στην Ελλάδα περιέχει μια σημαντική
λεπτομέρεια. Η ικανότητα αυτών των αεροσκαφών να κά-

νουν απότομους ελιγμούς σε μεγάλο ύψος είναι ένα ση-
μαντικό πλεονέκτημα σε σύγκριση με τα F-16. Στην πραγ-
ματικότητα, η Ελλάδα αγοράζει Rafale για αυτόν τον λόγο,
για να παρέχει υπεροχή ελιγμών και πυρός έναντι τουρκι-
κών F-16».

«Οι ΗΠΑ αλλάζουν τις ισορροπίες»
«Η Τουρκία για να αντιμετωπίσει αυτή την αδυναμία της

στρέφεται προς τα Eurofighter τα οποία προσφέρουν ακό-
μα μεγαλύτερη ευελιξία και δυνατότητες πτήσης σε μεγά-
λα υψόμετρα σε σχέση με τα Rafale. Τα πυρομαχικά και τα
ηλεκτρονικά συστήματα του Eurofighter είναι πιο οικεία

στην τουρκική πολεμική αεροπορία», πρόσθεσε ο Τούρ-
κος αναλυτής. 

«Οι ΗΠΑ αλλάζουν τις ισορροπίες μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας και θα δώσουν στην Ελλάδα και φρεγάτες», ανα-
φέρουν από την πλευρά τους τα τουρκικά Μέσα Μαζικής
Ενημέρωσης. 

«H Ελλάδα με τις αγορές οπλικών συστημάτων επιχειρεί
να αποκτήσει δύναμη αποτροπής στο Αιγαίο και οι προμή-
θειές της θεωρούνται πως έχουν στόχο την αντιμετώπιση
της Τουρκίας», τονίζει η εφημερίδα «Turkiye».

«Στις 27 Ιανουαρίου 2024 οι ΗΠΑ ενέκριναν την πώληση
των F-16 Βlock 70 στην Τουρκία, αλλά ταυτόχρονα εγκρί-
θηκε και η πώληση των F-35 στην Ελλάδα. Οι ΗΠΑ που
πάντα προσπαθούσαν να διατηρήσουν την ισορροπία με-
ταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, τώρα έφεραν την Ελ-
λάδα σε πλεονεκτική θέση. Το πρόγραμμα που ενέκριναν
οι ΗΠΑ για την Ελλάδα περιλαμβάνει σαράντα F-35 Μαζί
με τα οπλικά τους συστήματα και έχει κόστος 8,6 δισ. δο-
λάρια. Αυτά τα αεροσκάφη θα αντικαταστήσουν τα F-4 και
Mirage 2000-5 που σήμερα διαθέτει η ελληνική αεροπο-
ρία. Όμως η Ελλάδα δεν αγοράζει μόνο F-35, σχεδιάζει να
μπει και στο πρόγραμμα ναυπήγησης των φρεγατών Con-
stellation», τονίζει η εφημερίδα.

Η Τουρκία βλέπει την Ελλάδα ως απειλή γιατί… εξοπλίζεται με Rafale και F-35



E
νας από τους πιο ήπιους πολιτικούς
της Τουρκίας βρέθηκε στην Αθήνα
και στο πλαίσιο της ομιλίας του στο

28ο ετήσιο συνέδριο Economist Government
Roundtable, που ξεκίνησε χθες και θα ολο-
κληρωθεί αύριο, τόνισε ότι «ο ήλιος
συνεχίζει να λάμπει στις σχέσεις Ελ-
λάδας-Τουρκίας». 

Μάλιστα, όπως υπογράμμισε, «κά-
θε φορά που έρχομαι στην Ελλάδα
νιώθω ότι είμαι προσκεκλημένος στο
σπίτι ενός φίλου», ενώ συμπλήρωσε:
«Μακάρι να μπορούσα να προσδιορί-
σω ως μια πηγή αισιοδοξίας και ευημερίας
την κατάσταση στην περιοχή. Η ειρήνη είναι
μια απαραίτητη προϋπόθεση για την ύπαρξη
της ευημερίας, η ΕΕ είναι το πιο χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα».

Ο πρώην πρωθυπουργός και πρόεδρος της
Τουρκίας Αμπντουλάχ Γκιουλ αναφέρθηκε
επίσης στις προοπτικές που ανοίγονται από
την ανάπτυξη των ελληνοτουρκικών σχέσεων
και υπερτόνισε την ανάγκη οικονομικής συ-
νεργασίας των δύο χωρών στους τομείς της
ενέργειας και των επενδύσεων.

«Υπάρχει πολιτική θέληση»
«Οι χώρες μας μοιράζονται σύνορα σε θά-

λασσα και γη και οι κουλτούρες μας συνδέον-
ται. Αυτή η σύνδεση καθιστά τις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις πολύ πιο ιδιαίτερες σε επίπεδο
ανθρώπων. Η κοινή μας γεωγραφία είναι η
μοίρα μας, είναι το πεπρωμένο μας. Για αυτό
τον λόγο πρέπει να λειτουργήσουμε με σω-
φροσύνη, να λειτουργήσουμε με βάση αυ-
τήν την πραγματικότητα και να βασιστούμε
στον ανοιχτό χαρακτήρα, στην καλή προαί-
ρεση και στον θετικό αντίκτυπο που μπορεί
να έχει αυτή η προσέγγιση στο μέλλον των
διμερών μας σχέσεων». 

«Όταν εφάρμοσα αυτή την πολιτική, με την
προηγούμενή μου ιδιότητα, με τον ομόλογό
μου από την Ελλάδα, είχαμε πολύ σημαντικά
αποτελέσματα. Δώσαμε προσοχή στη θετική
ατζέντα. Η Διακήρυξη των Αθηνών άνοιξε

ένα νέο δυναμικό κεφάλαιο στις σχέ-
σεις μας. Υπάρχει η πολιτική θέληση
και από τους δύο ηγέτες να συνεχί-
σουν τον εποικοδομητικό διάλογο. Το
Αιγαίο πρέπει να αποτελεί πηγή δια-

λόγου και συνεργασίας και όχι σύγ-
κρουσης. Να λύσουμε όλα τα εκκρεμή
ζητήματα στο Αιγαίο με βάση τον εποι-

κοδομητικό διάλογο, τη διπλωματία και το
Διεθνές Δίκαιο. Και αυτά πρέπει να υπερι-
σχύσουν απέναντι στη λογική της σύγκρου-
σης», επισήμανε ο Αμπντουλάχ Γκιουλ. 

Ο έμπειρος Τούρκος πολιτικός υποστήρι-
ξε πως αυτές οι προσεγγίσεις προετοιμά-
ζουν το έδαφος για μια μακρόχρονη και ισό-
τιμη επίλυση των ζητημάτων στο Αιγαίο που
θα είναι αποδεκτή και από τις δύο πλευρές.
«Πρέπει να σεβόμαστε τα εύλογα δικαιώμα-
τα και των δύο μερών και πρέπει ο ένας να
μπαίνει στη θέση του άλλου. Πρέπει να επι-
κεντρωθούμε σε αυτό από το οποίο όλοι
έχουμε να κερδίσουμε, αποφεύγοντας μαξι-
μαλιστικές προσεγγίσεις». 

«Ο φαύλος κύκλος θα συνεχιστεί»
Σε ό,τι αφορά τις εξελίξεις στη Μέση Ανα-

τολή ο κ. Γκιουλ είπε ότι «η πλήρης κατα-
στροφή της Γάζας στα μάτια όλου του κό-
σμου με πάνω από 40.000 αθώους νεκρούς
δεν συνάδει με οποιαδήποτε αξία της Δύ-
σης. Εάν αγνοούμε τον πυρήνα του προβλή-
ματος και γενεσιουργό αιτία με αυτό τον
τρόπο δεν μπορούμε να μιλήσουμε για βιώ-
σιμη ειρήνη. Ο φαύλος κύκλος θα συνεχι-
στεί και αυτό θα είναι ένα στρατηγικό σφάλ-

μα. Η λύση των δύο κρατών με βάση τα σύ-
νορα του 1967, με την ανατολική Ιερουσαλήμ
ως πρωτεύουσα της Παλαιστίνης, είναι η μό-
νη επιλογή για την επίτευξη ενός λαμπρού
μέλλοντος για τους Ισραηλινούς και τους
Παλαιστινίους. Ήρθε η ώρα να προβούν σε
μια ρηξικέλευθη προσπάθεια για την επίλυ-
ση του προβλήματος».

Τέλος, αναφέρθηκε στην άνοδο της ακρο-
δεξιάς στην Ευρώπη και υπογράμμισε: «Μια
νέα απειλή είναι η άνοδος της ακροδεξιάς. Η
άνοδος της ακροδεξιάς δεν συνδυάζεται με
καλές εξελίξεις για την Ευρώπη στην ιστο-
ρία της. Οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
πρέπει να προβληματιστούν για τους λόγους
που συμβαίνει αυτό». 
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Ο πρώην πρόεδρος της Τουρκίας κατά την ομιλία του
στο συνέδριο του «Economist» στην Αθήνα τόνισε 
πως «η κοινή μας γεωγραφία είναι η μοίρα μας» 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Το Αιγαίο πρέπει να 
αποτελεί πηγή διαλόγου 

και συνεργασίας 
και όχι σύγκρουσης»

ΜΗΝΥΜΑ ΕΙΡΗΝΗΣ ΑΠΟ ΓΚΙΟΥΛ



E
μφαση στη συλλογική προσπάθεια και
στον σωστό προγραμματισμό δίνει ο δή-
μαρχος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη,

Κωνσταντίνος Μαραγκάκης, γιατί μόνον έτσι
«μπορούμε να πραγματοποιήσου-
με ό,τι φαντάζει ακατόρθωτο»,
όπως διαβεβαιώνει ο ίδιος μιλών-
τας στην «Political», καθώς ο ίδιος
και οι συνεργάτες του αντιμετωπί-
ζουν «κάθε πρόκληση με θάρρος
και χωρίς παρωπίδες». Το έργο
του και οι παρεμβάσεις του δη-
μάρχου Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη
Ρέντη εκτείνονται σε μεγάλο εύ-

ρος: από τη συνεργασία με τα επιμελητήρια,
τους εμπορικούς συλλόγους για την υποστήριξη
της επιχειρηματικότητας και των νέων, όπως και
με την ακαδημαϊκή κοινότητα και το Πανεπιστή-
μιο Πειραιά. Ταυτόχρονα, ο Κωνσταντίνος Μα-
ραγκάκης δίνει έμφαση στον ψηφιακό εκσυγ-
χρονισμό του δήμου, αλλά και στην εξοικονόμη-
ση πόρων ως προς την κατανάλωση ενέργειας
με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. 

Κύριε Μαραγκάκη, ποιο είναι το όραμά
σας προκειμένου ο Δήμος Νίκαιας - Αγίου
Ιωάννη Ρέντη, μια εργατούπολη, η οποία
όμως τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει
υψηλά ποσοστά φτώχειας, να κάνει το
άλμα προς τα εμπρός;

Σε συνεργασία με τα Επιμελητήρια του Πειραιά,
Εμπορικό και Βιομηχανικό, Βιοτεχνικό και τον
Εμπορικό Σύλλογο Νίκαιας προχωράμε στην
υποστήριξη της επιχειρηματικότητας για την
ανάπτυξη και λειτουργία μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων καθώς και για την προσέλκυση νέων.
Επιπλέον με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης Νίκαιας, πρώην ΟΑΕΔ, στοχεύουμε στην
προώθηση προγραμμάτων υποστήριξης απα-
σχόλησης, επαγγελματικής ανάπτυξης των δη-
μοτών μας και ενίσχυσης δράσεων για χρόνιους
ανέργους με σκοπό την εργασιακή ένταξη και
την επαγγελματική εξέλιξη των κατοίκων της
περιοχής μας.

Δυστυχώς, στην περιοχή σας
παρατηρούνται έντονα φαινόμενα
παραβατικότητας. Σε ποιες δράσεις
προχωρά ο δήμος προκειμένου να τα
ανασχέσει;

Έπειτα από σχετικό αίτημα προς το αρμόδιο
υπουργείο, η ΕΛΑΣ, τα αστυνομικά τμήματα της
πόλης, η Ομάδα Πρόληψης και Καταστολής Εγ-
κλήματος πραγματοποιούν αιφνιδιαστικούς
ελέγχους σε κεντρικούς δρόμους και πλατείες.
Πριν από λίγες μέρες πραγματοποιήθηκε η τρί-
τη κατά σειρά επιχείρηση εκτεταμένης διάρ-
κειας και κάλυψε όλο το φάσμα της παραβατι-
κότητας όπως ναρκωτικά, μετανάστες χωρίς νο-
μιμοποιητικά έγγραφα, τροχονομικοί έλεγχοι
όπου έγιναν συλλήψεις και προσαγωγές. Σε

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΑΓΚΑΚΗΣ
Δήμαρχος Νίκαιας - 

Αγ. Ιωάννη Ρέντη «
Σχεδιάζουμε και υλοποιούμε

δράσεις και έργα που 
να ανταποκρίνονται στη

βελτίωση της ποιότητας ζωής
των κατοίκων αυτής της πόλης

και «κάνουμε ό,τι 
δεν μπορούμε» γιατί θέλουμε

να αποδείξουμε πως 
με συλλογική προσπάθεια 

και σωστό προγραμματισμό
μπορούμε να καταφέρουμε 

το αδύνατο
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Μπορούμε 
να πραγματοποιήσουμε 

ό,τι φαντάζει 
ακατόρθωτο…» 

στην Ηλέκτρα
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



όλες τις επιχειρήσεις μαζί με τους συνεργάτες
μου συμμετέχουμε ως παρατηρητές και θα συ-
νεχίσουμε να λαμβάνουμε ενεργά μέτρα, ώστε
κάθε κάτοικος να μπορεί να αισθάνεται ασφα-
λής στην καθημερινότητά του. Ακόμη, ο δήμος
μας ολοκλήρωσε την αναβάθμιση οδοφωτι-
σμού κοινόχρηστων χώρων με LED, μειώνον-
τας τα σκοτεινά σημεία της πόλης που ευνοού-
σαν διάφορες μορφές παραβατικότητας.

Ας περάσουμε τώρα στη θετική πλευρά.
Θέλω να σας ρωτήσω πόσο κοντά είναι ο
Δήμος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη στην
ψηφιακή εποχή. Πώς πορεύεστε στην
ψηφιακή εποχή; Πώς προχωράτε στον
ψηφιακό εκσυγχρονισμό;

Έχουμε ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρόγραμμα
ψηφιακού μετασχηματισμού του δήμου μας
που αποσκοπεί στη βελτίωση της καθημερινό-
τητας των δημοτών μέσω της αξιοποίησης νέ-
ων τεχνολογιών και στην ανάδειξη ιστορίας
της πόλης. Συμμετέχουμε στο πρόγραμμα
Έξυπνη Πόλη (Smart City) με αξιοποίηση χρη-
ματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας. Σύμφωνα με το πρόγραμμα,
προβλέπεται η δημιουργία ενός Επιτελικού
Κέντρου Διαχείρισης Πόλης που θα διασφαλί-
ζει την απομακρυσμένη Διαχείριση Δημοτικού
Φωτισμού, Συστημάτων Άρδευσης, Κυκλοφο-
ριακής Κατάστασης, Μέτρησης Ρύπων, Ηλε-
κτρονικές Εφαρμογές Οικονομικής Διαχείρι-
σης Εξυπηρέτησης Πολιτών, Διαχείριση Στό-
λου Οχημάτων με την προμήθεια και εγκατά-
σταση αντίστοιχων συστημάτων και εξοπλι-
σμού. 

Επίσης ο δήμος προχώρησε σε πλήρη ηλε-
κτρονική διακίνηση των διοικητικών του εγ-
γράφων επιτυγχάνοντας διαφάνεια και αύξη-
ση της ταχύτητας διεκπεραίωσής τους και ξε-
κινά την ψηφιοποίηση των διοικητικών λει-
τουργιών του. Τέλος, η Υπηρεσία Πολιτικής
Προστασίας του δήμου μας έχει διασυνδεθεί
με την Πυροσβεστική Υπηρεσία για την παροχή
συνδρομής τεχνικού εξοπλισμού και υδροφό-
ρων για την αντιμετώπιση πυρκαγιών της ευ-
ρύτερης περιοχής της Αττικής.

Μαθαίνουμε ότι δίνετε μεγάλη έμφαση στην
εξοικονόμηση ενέργειας αξιοποιώντας
χρηματοδοτικά εργαλεία όπως είναι το
Ταμείο Ανάκαμψης. Θα μπορούσατε να μας
περιγράψετε ποια έργα είναι αυτά;

Με στόχο τη βελτίωση του οδοφωτισμού της
πόλης μας ολοκληρώθηκε η αντικατάσταση
παλαιών φωτιστικών σωμάτων με νέα, σύγ-
χρονης τεχνολογίας LED. Το έργο, προϋπολο-
γισμού 2.128.591,44 ευρώ, συγχρηματοδοτεί-
ται από το Ταμείο Ανάκαμψης, πρόγραμμα
Βελτίωση Οδικής Ασφάλειας. Η μελέτη που
έχει γίνει για την ενεργειακή επιβάρυνση που
προκαλεί ο δήμος μας έδειξε ότι το 53,3% προ-
καλείται από τον δημοτικό φωτισμό, για αυτό
τον λόγο προχωρήσαμε στην ενίσχυση του οδι-
κού δικτύου με LED και στην αντικατάσταση
2.500 παλαιών λαμπτήρων. Με αυτό τον τρόπο
επιτυγχάνονται η ασφαλής διέλευση των πε-
ζών και των οχημάτων και η εξοικονόμηση
ενέργειας. 

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας για τα
έργα υποδομής; Τι έχετε υλοποιήσει από τη
στιγμή που αναλάβατε τα καθήκοντά σας;

Ξεκίνησε το έργο ασφαλτοστρώσεων στον δή-
μο μας, σε Νίκαια και Ρέντη, συνολικού κό-
στους 2.618.838,35 ευρώ, που συγχρηματοδο-
τείται από την Περιφέρεια Αττικής με
2.000.000 ευρώ και το υπόλοιπο ποσό καλύ-
πτεται από ίδιους πόρους του δήμου. Ακόμη
ολοκληρώσαμε την ανακατασκευή και την
ενεργειακή αναβάθμιση του Κλειστού Γυμνα-
στηρίου «Πλάτων» με χρηματοδότηση από την
Περιφέρεια Αττικής συνολικού προϋπολογι-
σμού 909,514,80 ευρώ. Και τα δυο έργα που
ανέφερα υλοποιήθηκαν με την ουσιαστική
στήριξη της αντιπεριφερειάρχου Πειραιά
Σταυρούλας Αντωνάκου, την οποία και ευχαρι-
στώ θερμά.

Έχει ξεκινήσει και η ενεργειακή αναβάθμι-
ση των σχολείων μας στα κτήρια του 2ου Λυ-
κείου, 4ου Δημοτικού, 6ου Δημοτικού, 20ού-
25ου Δημοτικού. Το συγκεκριμένα έργο συνο-
λικού προϋπολογισμού 1.387.151,82 ευρώ
χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ και από τον δή-
μο. Ολοκληρώθηκε το έργο του Ανοιχτού Κέν-
τρου Εμπορίου του δήμου στο τμήμα που αφο-
ρά τις δικές μας ενέργειες και απομένει το
υποέργο του Εμπορικού Επιμελητηρίου. Ολο-
κληρώνουμε την ανάπλαση της πλατείας Αγίου
Γεωργίου και συνεχίζουμε στην πλατεία Δημο-
κρατίας, ενώ ταυτόχρονα μελετούμε και ανα-
πλάσεις άλλων κεντρικών πλατειών όπως της
Οσίας Ξένης.

Αναφορικά με τη διαχείριση απορριμμάτων
σε ποιες παρεμβάσεις έχετε προχωρήσει,
προκειμένου να αυξήσετε την ανακύκλωση,

να αξιοποιήσετε τα βιοαπόβλητα και εντέλει
να μειώσετε το κόστος διαχείρισης
σύμμεικτων απορριμμάτων;

Στον δήμο μας, τα ποσοστά των υλικών που
διατίθενται προς ανακύκλωση έναντι των σύμ-
μεικτων απορριμμάτων αυξάνονται ολοένα και
περισσότερο. Εφαρμόζουμε το πρόγραμμα
καφέ κάδου βιοαποβλήτων στις λαϊκές αγο-
ρές, τις βιοτεχνίες τροφίμων, υπεραγορές και
σύντομα το δίκτυο θα επεκταθεί και στα νοικο-
κυριά. Ο δήμος μας το 2024 συγκαταλέγεται
στους τρεις πρώτους δήμους μαζί με τον Δήμο
Αθηναίων και Περιστερίου όσον αφορά τις
συλλεγόμενες ποσότητες σε καφέ κάδο.

Θετικά ποσοστά συμμετοχής σημειώνουμε
και στο πρόγραμμα ανακύκλωσης Τhe Green
City που προχωράμε σε συνεργασία με τον Ει-
δικό Διαβαθμικό Σύνδεσμο Νομού Αττικής
(ΕΔΣΝΑ). Παράλληλα, ολοκληρώσαμε τη Δη-
μιουργία Γωνιών Ανακύκλωσης με την εγκατά-
σταση υπόγειων συστημάτων κάδων σε εννέα
διαφορετικά σημεία, όπου οι πολίτες θα μπο-
ρούν να ανακυκλώνουν υλικά όπως μέταλλα,
πλαστικά, χαρτόνι και γυαλί. 

Τέλος, η συνεργασία σας με την ακαδημαϊκή
κοινότητα μέσα από το Μνημόνιο
Συνεργασίας του Δήμου Νίκαιας - Αγίου
Ιωάννη Ρέντη με το Πανεπιστήμιο Πειραιά
ποια αποτελέσματα έχει φέρει στην
κατεύθυνση κοινωνικής ωφέλειας και
κοινωνικής αποτελεσματικότητας; Σε ποιες
δράσεις έχετε προχωρήσει;

Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος γιατί με τον πρύ-
τανη, καθηγητή Μιχαήλ Σφακιανάκη υπο-
γράψαμε Μνημόνιο Συνεργασίας και ήδη
έχουμε υλοποιήσει κοινές δράσεις. Σε συ-

νεργασία με την Εθελοντική Ομάδα Φοιτη-
τών Kerykes του Πανεπιστημίου Πειραιώς
προσφέραμε δώρα αγάπης για τα παιδιά του
Κέντρου Προστασίας Παιδιού Αττικής «Η μη-
τέρα» και προχωρήσαμε σε δενδροφύτευση
και καθαρισμό του πάρκου Ποντιακού Ελλη-
νισμού 19ης Μαΐου 1919 στο πλαίσιο της Πα-
νελλαδικής Περιβαλλοντικής Εκστρατείας
Let’s do it! Το Πανεπιστήμιο Πειραιώς γίνεται
επίσημος επιστημονικός συνεργάτης του δή-
μου μας, γεγονός που μας επιτρέπει να αξιο-
ποιήσουμε τις ακαδημαϊκές και ερευνητικές
δυνατότητές του προς όφελος της τοπικής
κοινωνίας. Πρόκειται για μια συνεργασία η
οποία μπορεί να δημιουργήσει προϋποθέ-
σεις για καινοτόμες δράσεις που θα οδηγή-
σουν στην κοινωνική, εκπαιδευτική και επι-
χειρηματική ανάπτυξη της πόλης μας.

Κύριε Μαραγκάκη, κάνετε όντως αυτό που
δεν μπορείτε, όπως είναι το σύνθημά σας;

Από την πρώτη στιγμή ανάληψης των καθη-
κόντων μου συνειδητοποίησα ότι μπορούμε να
υπερβούμε εμπόδια και αγκυλώσεις και να
πραγματοποιήσουμε ό,τι φαντάζει ακατόρθω-
το, αρκεί να αντιμετωπίζουμε την κάθε πρό-
κληση με θάρρος και χωρίς παρωπίδες. Με
όραμα, άποψη και μεράκι μαζί με τους συνερ-
γάτες μου και μέσα σε αυτούς περιλαμβάνω
και τους εργαζόμενους, σκεφτόμαστε, σχεδιά-
ζουμε και υλοποιούμε δράσεις και έργα που
να ανταποκρίνονται στη βελτίωση της ποιότη-
τας ζωής των κατοίκων αυτής της πόλης. Και
ναι, «κάνουμε ό,τι δεν μπορούμε», γιατί θέ-
λουμε να αποδείξουμε πως με συλλογική προ-
σπάθεια και σωστό προγραμματισμό μπορού-
με να καταφέρουμε το αδύνατο.
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ΡOLITICAL 19 Κωνσταντίνος Μαραγκάκης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Έχουμε ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού του δήμου
μας που αποσκοπεί στη βελτίωση της καθημερινότητας των δημοτών μέσω 
της αξιοποίησης νέων τεχνολογιών και στην ανάδειξη ιστορίας της πόλης. 
Συμμετέχουμε στο πρόγραμμα Έξυπνη Πόλη (Smart City) με αξιοποίηση 
χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας

«
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Μ
ε μεθοδικές, στοχευμένες και
αποφασιστικές κινήσεις συνεχίζε-
ται η ενίσχυση των Ενόπλων Δυνά-

μεων, με την πολιτική και την στρατιωτική
ηγεσία να αναζητούν λύσεις και για τους
τρεις κλάδους. 

Δεν είναι μόνο η Πολεμική Αεροπορία
που αποκτά τα καλύτερα μαχητικά της Δύ-
σης και το Πολεμικό Ναυτικό που αν και με

πολύ αργά βήματα επιχειρεί
να περάσει στη νέα εποχή. Ο
αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Δημήτριος Χούπης επιχειρεί
την ενίσχυση της αποτρεπτι-
κής ισχύος του Στρατού Ξη-
ράς, της «ραχοκοκαλιάς»
των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Οι κινήσεις δεν αφορούν
μόνο την απόκτηση καινούργιων οπλικών
συστημάτων. Το ΓΕΕΘΑ και το ΓΕΣ έχουν
συνεχώς μάτια και αυτιά ανοιχτά για ευκαι-
ρίες μεταχειρισμένων οπλικών συστημά-
των, τα οποία εκτιμάται ότι μπορούν να δώ-
σουν πολύτιμες λύσεις σε όλη τη διακεκαυ-
μένη ζώνη των ελληνοτουρκικών συνόρων.

Ήδη τα εκατοντάδες τροχοφόρα τεθωρα-
κισμένα Μ1117, που παραλάβαμε από το
απόθεμα των ΗΠΑ, έχουν ενισχύσει κατα-
κόρυφα τις δυνατότητες του Στρατού Ξηράς
σε Έβρο και νησιά, με τη χώρα μας να κοιτά-
ει στις επόμενες ευκαιρίες από την άλλη
πλευρά του Ατλαντικού. 

Ο εξοπλισμός των αρμάτων μάχης
Η επιστολή του Άντονι Μπλίνκεν προς

τον Κυριάκο Μητσοτάκη στα τέλη Ιανουα-
ρίου ανέφερε μια σειρά από αμερικανικά
οπλικά συστήματα τα οποία οι Αμερικανοί
έχουν θέσει προς παραχώρηση σε συμμα-
χικές δυνάμεις. Μεταξύ αυτών, 60 -τουλά-
χιστον- τεθωρακισμένα οχήματα μάχης τύ-
που Bradley. 

Πρόκειται για κορυφαία αμερικανικά άρ-
ματα, εγνωσμένης επιχειρησιακής αξίας
στα πιο απαιτητικά τερέν και με τους πιο
σκληρούς και απρόβλεπτους αντιπάλους.
Διαθέτουν αντιαρματικούς πυραύλους
TOW, πυροβόλο M242 25 χιλιοστών Bush-
master και ένα πολυβόλο M240C 7,62 χιλιο-
στών στα δεξιά του. Στο μπροστινό μέρος
του πύργου υπάρχουν οκτώ εκτοξευτές κα-
πνού, τέσσερις σε κάθε πλευρά. 

Το Bradley M2A2 φέρει πανίσχυρη θωρά-
κιση, αλλά και προηγμένο σύστημα ελέγχου
βολής. Επίσης, έχει βελτιωθεί η προστασία
του από εκρηκτικές συσκευές και άλλες
απειλές του σύγχρονου πεδίου της μάχης.
Διαθέτει σύστημα αυτόματης πυρόσβεσης
και εξαερισμού για να προστατεύει το πλή-
ρωμα από τυχόν επιθέσεις με χημικά όπλα.

Τα συγκεκριμένα άρματα έχουν παραχω-
ρηθεί από τις ΗΠΑ στην Ουκρανία, με τα
αποτελέσματα επί του πεδίου να είναι εντυ-

πωσιακά. Σύμφωνα με τα στοιχεία του ου-
κρανικού στρατού, πάνω από 250 ρωσικά
άρματα καταστρέφονται σχεδόν ανά μήνα
από τα πανίσχυρα όπλα των Bradley. 

Η ελληνική αυτοψία 
Το πλεονάζον αμερικανικό πολεμικό υλι-

κό βρίσκεται κυρίως στις ΗΠΑ, με την Αθή-
να να επιχειρεί να επωφεληθεί. Κλιμάκιο
του ΓΕΣ μετέβη στις ΗΠΑ και συγκεκριμένα
στο Camp Shelby για να ελέγξει εξονυχιστι-
κά τα διαθέσιμα ΤΟΜΑ και να επιλέξει 62, τα
οποία θα μπορέσουν να μεταφερθούν άμε-
σα στην Ελλάδα και να εξοπλίσουν τις μονά-
δες πεζικού της Θράκης.

Τα στελέχη του στρατού ξηράς πραγματο-

ποίησαν αυτοψία στα κορυφαία αμερικανι-
κά άρματα, με το… μπλοκάκι τους ωστόσο
να γεμίζει σημειώσεις και «αστερίσκους»
αναφορικά με την κατάσταση των μεταχει-
ρισμένων Bradley. Σαφώς και όλοι γνωρί-
ζουν την αξία των συγκεκριμένων τεθωρα-
κισμένων, όμως, είναι αλήθεια πως η ελλη-
νική αντιπροσωπεία μετέφερε στην Αθήνα
σοβαρούς προβληματισμούς για ελλείψεις
σε δεκάδες ΤΟΜΑ. 

Θυμίζουμε πως οι Αμερικανοί βάζουν
πάντοτε τη σημείωση «όπως είναι, όπου εί-
ναι», δηλαδή, ξεκαθαρίζει στις χώρες που
ενδιαφέρονται για μεταχειρισμένο αμερι-
κανικό εξοπλισμό πως τα οπλικά συστήματα
είναι «όπως τα βλέπετε» και δεν πρόκειται

να γίνει η παραμικρή παρέμβαση από με-
ριάς τους. Τι σημαίνει αυτό; Πως για να επα-
νέλθουν τα Bradley σε επιχειρησιακή κατά-
σταση θα χρειαστούν δεκάδες εκατομμύρια
ευρώ. 

Επίσκεψη και στο Τέξας
Εντούτοις, οι Έλληνες αξιωματικοί επέ-

λεξαν τελικά 62 ΤΟΜΑ που έκριναν ότι, υπό
προϋποθέσεις, θα μπορούσαν να αποκτη-
θούν για τις ανάγκες του Στρατού Ξηράς. Τα
συμπεράσματά τους, ωστόσο, έχουν ήδη τε-
θεί υπ’ όψιν της στρατιωτικής ηγεσίας και
σύντομα θα γνωστοποιηθούν και στο ανώ-
τατο επίπεδο της πολιτικής. 

Με τις ανάγκες του Στρατού Ξηράς να εί-
ναι τεράστιες, το κλιμάκιο των Ελλήνων
αξιωματικών του ΓΕΣ έλαβε εντολή να επι-
σκεφθεί και τις εγκαταστάσεις της BAE Sy-
stems στο Τέξας, προκειμένου να ελέγξουν
ακόμη 102 Bradley από τα αποθέματα της
εταιρείας. Συμπέρασμα, ανάλογος προβλη-
ματισμός με τα 62 τεθωρακισμένα του αμε-
ρικανικού στρατού, ενώ σημειώνεται πως
στην περίπτωση των 102 αρμάτων πληρώ-
νουμε την εταιρεία, δεν είναι δωρεάν παρα-
χώρηση. Άρα μιλάμε για εκατοντάδες εκα-
τομμύρια ευρώ. 

Πλέον η πολιτική ηγεσία θα θέσει όλα τα
δεδομένα επί τάπητος και θα αποφασίσει αν
θα κάνει το βήμα για την απόκτηση των 62
Bradley και αν είναι διατεθειμένη να δώσει
δεκάδες εκατομμύρια για την ενίσχυσή τους
με επιπλέον ηλεκτρονικά συστήματα, θω-
ράκιση και οπλισμό. 

Οι «αστερίσκοι» του ΓΕΣ 
για την απόκτηση των

τεθωρακισμένων
Bradley

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κλιμάκιό του μετέβη στις ΗΠΑ για να τα ελέγξει εξονυχιστικά 
και να επιλέξει 62 άρματα τα οποία αν εγκριθούν θα μεταφερθούν

άμεσα και θα εξοπλίσουν τις μονάδες πεζικού της Θράκης
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Το Κυπριακό ζήτημα 50 χρόνια 
μετά την τουρκική εισβολή

Φ
έτος συμπληρώνονται 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην
Κύπρο, με τη μαύρη αυτή επέτειο να καθιστά ακόμα πιο επιτακτι-
κή την ανάγκη για μια λύση συνολική, βιώσιμη και αμοιβαία απο-

δεκτή. Μπορεί να πέρασε μισός αιώνας, όμως τα γεγονότα από την τρα-
γωδία του 1974 είναι έντονα χαραγμένα στην ιστορική μνήμη. Κανείς δεν
ξεχνά τους χιλιάδες νεκρούς και τους αμέτρητους αγνοουμένους, ούτε
φυσικά όσες και όσους αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια και
τις περιουσίες τους.

Δεν νοείται να υπάρχει σήμερα ευρωπαϊκή χώρα διχοτομημένη και με
στρατό κατοχής στο έδαφός της, για αυτό Ελλάδα και Κύπρος μαζί ανα-
ζητούμε διαχρονικά μια δίκαιη επίλυση του Κυπριακού στη βάση πάντα
των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και
του ευρωπαϊκού κεκτημένου. Για την Ελλάδα, η επίλυση του κυπριακού
ζητήματος συνιστά μια εθνική προτεραιότητα και αυτό φάνηκε χαρακτη-
ριστικά τον Μάιο του 2022, όταν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης αναφέρθηκε στο ζήτημα αυτό κατά τη διάρκεια
της ιστορικής ομιλίας του στην Κοινή Σύνοδο της Γε-
ρουσίας και της Βουλής των Αντιπροσώπων των
ΗΠΑ.

Στην ομιλία του ο πρωθυπουργός έκανε λόγο, τό-
τε, για «ανοιχτή πληγή» που προκαλεί ατελείωτο πό-
νο στον Ελληνισμό, προτείνοντας ως μόνη βιώσιμη
λύση, που θα διασφαλίζει την πολιτική ισότητα, τη
Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπονδία. Δυστυχώς,
Τουρκία και τουρκοκυπριακή πλευρά δεν συμμερί-
ζονται τις ίδιες θέσεις και όσα επιτάσσει το διεθνές
δίκαιο. Αντιθέτως, με μονομερείς ενέργειες ή και
«εναλλακτικές» προτάσεις βλέπουμε συνεχείς από-
πειρες νομιμοποίησης των παράνομων πεπραγμέ-
νων τους.

Πιο πρόσφατο παράδειγμα είναι η μονομερής
ενέργεια της Τουρκίας να ανοίξει σταδιακά τα Βα-

ρώσια και να τα μετατρέψει σε τουριστικό θέρετρο. Το μερικό άνοιγμα
της Αμμοχώστου από την Τουρκία είναι μια κατάφωρη παραβίαση του
ψηφίσματος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, αλλά και μια πρόκλη-
ση στο αίσθημα του κυπριακού λαού, η οποία αποσκοπεί στο να επιβάλει
σταδιακά τη «λύση» των δύο κρατών στο νησί.

Η θέση της Ελλάδα και της Κύπρου, όπως προέκυψε και κατά τη Δια-
κυβερνητική Συνεδρίαση των δύο χωρών τον Νοέμβριο του 2023 στην
Αθήνα, είναι ξεκάθαρη: δεν νοείται λύση του Κυπριακού χωρίς, αρχικά,
την πλήρη αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων από την
Κύπρο. Από εκεί και ύστερα, όποια λύση δοθεί, πρέπει να στηρίζεται στα
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και σε
αυτή τη λύση η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να έχει ενεργό ρόλο.

Επιπρόσθετα, όπως ανέδειξε πρόσφατα και η Κοινοβουλευτική Συνέ-
λευση του Συμβουλίου της Ευρώπης στην οποία μετέχουμε ως ελληνική
αντιπροσωπεία, η Τουρκία οφείλει να ενεργήσει σύμφωνα με τα Ψηφί-
σματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, επιστρέφοντας χωρίς «ψιλά
γράμματα» την Αμμόχωστο στους νόμιμους κατοίκους της και επιβεβαι-
ώνοντας, παράλληλα, το κυριαρχικό δικαίωμα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας να εκμεταλλεύεται τους φυσικούς της πόρους, προς όφελος όλων
των πολιτών της Κύπρου. Αντιστοίχως, τα κράτη μέλη του Συμβουλίου
της Ευρώπης οφείλουν να ασκήσουν πίεση στην Τουρκία για συνεργασία
και να απόσχουν από ενέργειες που δεν συμβαδίζουν με το διεθνές δί-
καιο και τα σχετικά ψηφίσματα του ΟΗΕ.

της
Μαρίας

Συρεγγέλα
Γραμματέας 

της ΠΕ της ΝΔ,
βουλευτής Δυτικού

Τομέα Αθηνών, 
μέλος της ελληνικής

αντιπροσωπείας 
στην Κοινοβουλευτική

Συνέλευση 
του Συμβουλίου 

της Ευρώπης

ΨΑΡΑ: Τόπος θυσίας και δόξας
«Υπέρ γονέων και τέκνων / υπέρ των γυναικών / υπέρ πατρίδος 
πρόκειται / και πάσης της Ελλάδος / όσιος αγώνας» (Κάλβος) 

Σ
την εθνική μας ιστορία υπάρχουν ημερομηνίες και γεγονότα που είναι τόσο στενά συνυφα-
σμένα με κάποιον συγκεκριμένο τόπο που αδυνατείς να τα εξετάσεις ξεχωριστά. Ο τόπος, ο
χρόνος και τα γεγονότα συνθέτουν μία ενότητα που σε αναγκάζει να σταθείς με περισσή

προσοχή και σεβασμό σε όσα αυτή ανακαλεί στη μνήμη σου. 
Μπορεί η σφαγή της Χίου να επώασε τον Φιλελληνισμό της Δύσης και ταυτόχρονα να ενέπνευ-

σε τους ζωγράφους στην αποτύπωση της θηριωδίας των Τούρκων, ωστόσο η καταστροφή των Ψα-
ρών 100 χρόνια πριν συγκλόνισε και συγκλονίζει ακόμη μέχρι και σήμερα, αφού σε αυτήν αποτυ-
πώνεται με ενάργεια ο μέχρι θανάτου έρωτας των μαχητών του νησιού για την ελευθερία ενάντια
στον Τούρκο κατακτητή.

Ψαρά … Μία πέτρινη και βραχώδης κουκκίδα στο βαθύ μπλε του Αιγαίου. Ένα νησί που το συν-
τροφεύει μια ιστορία με αγώνα και θυσίες για την ελευθερία, την τιμή και την αξιοπρέπεια. Ένα νη-
σί που δίδαξε σε όλον τον κόσμο τα όρια του ανθρώπου αλλά και το χρέος προς την ελευθερία της
πατρίδας.

Άνθρωποι φτωχοί, αλλά πλούσιοι σε αξίες και ιδανικά δίδαξαν, ενέπνευσαν και έδωσαν περιε-
χόμενο σε αφηρημένες έννοιες, όπως ελευθερία, ηρωισμός, θέληση και αγάπη για την πατρίδα.

Έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία και εισέπραξαν τον παγκόσμιο έπαινο και θαυμασμό.
Φόβισαν τους εχθρούς της ελευθερίας και γιγάντωσαν τη θέληση εκείνων
που αποφάσισαν να «πεθάνουν ελεύθεροι παρά να ζουν δούλοι».

Η ιστορία του νησιού είναι συνώνυμη με την «ολόμαυρη ράχη», όχι μόνο
ως τουριστικός τόπος ή διαδρομή αλλά και με τη θυσία των ηρωικών Ψαρια-
νών. Σε αυτή τη ράχη καταγράφηκε η βαρβαρότητα των κατακτητών αλλά
και η γενναιότητα των υπερασπιστών της ελευθερίας. Ενέπνευσε ποιητές
και ζωγράφους και προκαλεί τον κάθε επισκέπτη τουρίστα να διαλογιστεί
πάνω στην απεραντοσύνη της ευψυχίας των Ψαριανών πραγματώνοντας τον
θουκυδίδειο λόγο: «Ους νυν υμείς ζηλώσαντες και το ευδαίμον το ελεύθε-
ρον το δε ελεύθερον το εύψυχον κρίναντες, μη περιοράσθε τους πολεμι-
κούς κινδύνους» (Επιτάφιος).

Ο Διονύσιος Σολωμός το 1825 με αφορμή το ιστορικό γεγονός της κατα-
στροφής των Ψαρών (20/6/1824) από τους Τούρκους έγραψε το παρακάτω

επίγραμμα, στο οποίο η μορφή της προσωποποιημένης Δόξας τιμά τους νεκρούς Έλληνες μέσα
σε ένα τοπίο απόλυτης καταστροφής.

«Στων Ψαρών την ολόμαυρη ράχη / Περπατώντας η δόξα μονάχη / Μελετά τα λαμπρά παλικάρια
/ Και στην κόμη στεφάνι φορεί / Γινωμένο από λίγα χορτάρια / Που χαν μείνει στην έρημη γη»

Ψαρά … Η πατρίδα του Βαρβάκη, του Παπανικολή και πολλών άλλων ηρώων.
Ψαρά… Η πατρίδα του Κωνσταντίνου Κανάρη, του πυρπολητή, που με υπερηφάνεια και αποφα-

σιστικότητα δήλωσε στον Αυστριακό καπετάνιο, που του είπε: «Το έθνος σας; Αλλά εσείς δεν έχετε
έθνος!» (λίγο υποτιμητικά βέβαια…)

«Σαν δεν έχουμε έθνος, θα το κάνουμε!»
Είναι διαπιστωμένο ιστορικά πως η ιστορική μνήμη αποθηκεύει εκείνα τα γεγονότα που δεν

ταυτίστηκαν υποχρεωτικά με μια ένδοξη εθνική νίκη αλλά και με το αδάμαστο φρόνημα των αγω-
νιστών που γνωρίζοντας το αναπόφευκτο τέλος τους δεν λύγισαν και δεν λιποτάκτησαν. Είναι οι
περιπτώσεις που η «θυσία» ως έννοια και πράξη αποκτά πραγματικό περιεχόμενο και αναδει-
κνύει περίτρανα το ψυχικό μεγαλείο και την ηθική δύναμη όλων εκείνων που στο δίλημμα «ταπει-
νωμένη ζωή» ή θάνατος προτίμησαν το δεύτερο. Και αυτό γιατί τη ζωή δεν τη νοηματοδοτούν μό-
νον οι επιτυχίες σε υλικό επίπεδο αλλά και ο τρόπος όπως και ο σκοπός για τον οποίο επιλέγεις να
πεθάνεις.

Η καταστροφή των Ψαρών από τους Τούρκους λειτούργησε ως νέμεσις για τους σφαγείς σε μια
ύστερη φάση, αφού η βαρβαρότητά τους εκκόλαψε ή τροφοδότησε τον Φιλελληνισμό της Δύσης.
Το κίνημα αυτό ξύπνησε τις πολιτικές ηγεσίες των Μεγάλων Δυνάμεων της εποχής που άρχισαν
να σχεδιάζουν την τιμωρία (τίσις) των Τούρκων με αποκορύφωμα τη Ναυμαχία του Ναβαρίνου
(1827) που για πολλούς θεωρείται η ληξιαρχική πράξη γέννησης του νεοελληνικού κράτους.

Τα έθνη και οι λαοί δεν επιζούν μόνο με τους δείκτες της οικονομίας αλλά περισσότερο με το
απόθεμα της βούλησης των ανθρώπων για διατήρηση εκείνων των στοιχείων που διαφοροποιούν
τον άνθρωπο από το υπόλοιπο ζωικό βασίλειο. Κι αυτά είναι: Η ταυτότητα που τη συνθέτουν η ερ-
γατικότητα, η ευψυχία και ο ανιδιοτελής πατριωτισμός.

Η σημαία των Ψαρών με τους πολυποίκιλους συμβολισμούς κυματίζει στην «ολόμαυρη ράχη» και
παρακινεί κάθε επισκέπτη σε μια διαδικασία προσωπικής αυτογνωσίας αλλά και εθνικής ανάτασης.

«Επί το μέγα ερείπιον / Η Ελευθερία ολόρθη / προσφέρει δύο / στεφάνους / έν’ από γήινα φύλ-
λα / Κι άλλον απ’ άστρα» (Κάλβος «Εις Ψαρά»)

Ας συντροφεύει αυτόν τον τόπο αιώνια η αθάνατος δόξα.

* ΠΗΓΗ: Blog ΙΔΕΟπολις Ηλία Γιαννακόπουλου

τoυ
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Γιαννακόπουλου* 

Φιλόλογος, blog
ΙΔΕΟπολις
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Η ΕΕ καλείται να αντιμετωπίσει 
την κρίση του φυσικού αερίου

Ο
ι ευρωεκλογές έστειλαν μήνυμα στη μεγάλη οικογένεια της ΕΕ. Ο νέος Επίτροπος Ενέργειας θα κληθεί να λάβει
σοβαρές αποφάσεις και να τις εφαρμόσει άμεσα. Δεν υπάρχουν χρονικά περιθώρια. Προκειμένου η ΕΕ να είναι
έτοιμη να αντιμετωπίσει μια επόμενη κρίση φυσικού αερίου, πρέπει να υπερπηδήσει σημαντικά εμπόδια, προει-

δοποιεί το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) σε έκθεση που δημοσίευσε.
Μολονότι η ΕΕ έλαβε ορισμένα μέτρα έκτακτης ανάγκης για να αντιμετωπίσει την οπλοποίηση του φυσικού αερίου από

τη Ρωσία, τα οφέλη της ενωσιακής δράσης δεν είναι πάντα ξεκάθαρα. 
Το ΕΕΣ επισημαίνει επίσης διάφορες νέες προκλήσεις που θα πρέπει να αντιμετωπίσει η Ένωση, προκειμένου να δια-

σφαλίσει τον εφοδιασμό της με φυσικό αέριο σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Τέτοιες είναι η μεγαλύτερη εξάρτηση από το
εισαγόμενο υγροποιημένο φυσικό αέριο (ΥΦΑ) και η ανάγκη απανθρακοποίησης μέρους της κατανάλωσης φυσικού αε-
ρίου.

Η ταχύρρυθμη σταδιακή διακοπή των εισαγωγών φυσικού αερίου από τη Ρωσία, που το 2021 αντιπροσώπευε το 45%
των εισαγωγών φυσικού αερίου στην ΕΕ, προκάλεσε κρίση εφοδιασμού, η οποία με τη σειρά της οδήγησε σε κρίση οικο-
νομικής προσιτότητας. 

Τον Αύγουστο του 2022, η τιμή χονδρικής του φυσικού αερίου κορυφώθηκε στα 339 ευρώ ανά μεγαβατώρα (έναντι 51
ευρώ τον Αύγουστο του 2021). Τα κράτη μέλη άρχισαν να επιδοτούν τις τιμές του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας (με κόστος περίπου 390 δισ. ευρώ μόνο το 2022), προκειμένου να μειώσουν τις επιπτώσεις στα νοικοκυριά και στις

επιχειρήσεις. Στα τέλη του 2023, η ΕΕ είχε στραφεί επιτυχώς σε άλλες πηγές πλην της Ρωσίας
για τον εφοδιασμό της με φυσικό αέριο και οι τιμές σταθεροποιήθηκαν, αγγίζοντας τα προ κρί-
σης επίπεδα, στις αρχές του 2024.

«Η κρίση που πυροδότησε η ολομέτωπη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία το 2022 δοκί-
μασε την ανθεκτικότητα της ΕΕ απέναντι σε μια αιφνίδια ανατροπή στο τοπίο του φυσικού αε-
ρίου. Μπορεί οι τιμές να σημείωσαν κατακόρυφη αύξηση, επιβαρύνοντας με σημαντικό κόστος
νοικοκυριά και επιχειρήσεις, ευτυχώς όμως δεν αντιμετωπίσαμε σοβαρή έλλειψη φυσικού αε-
ρίου», δήλωσε ο Ζοάο Λεάο, μέλος του ΕΕΣ και αρμόδιος για τον έλεγχο. «Δεδομένης της εξάρ-
τησής της από το ξένο φυσικό αέριο, η ΕΕ δεν πρέπει να εφησυχάζει όταν πρόκειται για την
ασφάλεια του εφοδιασμού της. Επιπλέον, δεν προβλέπονται για τους καταναλωτές εγγυήσεις
οικονομικής προσιτότητας σε περίπτωση σημαντικής κρίσης εφοδιασμού στο μέλλον».

Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η ΕΕ πέτυχε την τιμή-στόχο της για μείωση της ζήτησης αερίου
κατά 15%· ωστόσο το ΕΕΣ δεν μπόρεσε να εξακριβώσει αν αυτό έγινε χάρη μόνο στα μέτρα που

λήφθηκαν ή και σε εξωτερικούς παράγοντες (όπως οι υψηλές τιμές φυσικού αερίου και ο θερμός χειμώνας). Ομοίως, η
υποχρέωση πλήρωσης των εγκαταστάσεων αποθήκευσης φυσικού αερίου σε επίπεδο ΕΕ επιτεύχθηκε και μάλιστα ση-
μειώθηκε υπέρβαση της τιμής-στόχου του 90%. 

Το ποσοστό αυτό πάντως αντιστοιχεί στα κανονικά επίπεδα πλήρωσης των εγκαταστάσεων αποθήκευσης πριν από την
κρίση. Επίσης, το ΕΕΣ δεν μπόρεσε να αξιολογήσει κατά πόσον η εφαρμογή πλαφόν στις τιμές φυσικού αερίου στην ΕΕ
απέδωσε καρπούς, καθώς οι τιμές παρέμειναν σε πολύ χαμηλότερο επίπεδο από τότε που θεσπίστηκε.

Μεταξύ των άλλων μέτρων που λήφθηκαν είναι και η δρομολόγηση της πλατφόρμας Aggregate EU για την παροχή
ενός εναλλακτικού διαύλου εμπορίας φυσικού αερίου, συμπεριλαμβανομένων από κοινού αγορών. Και στην περίπτωση
αυτή, το ΕΕΣ δεν μπόρεσε να προσδιορίσει κατά πόσο η συγκεκριμένη πλατφόρμα προσέφερε προστιθέμενη αξία σε
σχέση με άλλες προϋπάρχουσες, διότι οι διαφορές που προκάλεσε η κρίση στις τιμές του φυσικού αερίου μεταξύ των
κρατών μελών της ΕΕ είχαν ήδη μειωθεί σημαντικά όταν η Aggregate EU τέθηκε σε λειτουργία.

Όσον αφορά το μέλλον, το ΕΕΣ καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η ΕΕ πρέπει να εδραιώσει το πλαίσιο οικονομικής προ-
σιτότητας του φυσικού αερίου. Προειδοποιεί επίσης ότι πολλά κράτη μέλη εξακολουθούν να είναι απρόθυμα να υπογρά-
ψουν διμερείς συμφωνίες αλληλεγγύης. Ορισμένα μάλιστα θα εξέταζαν ακόμη και το ενδεχόμενο να διακόψουν την
προμήθεια φυσικού αερίου σε γειτονικές χώρες, σε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Τέλος, το ΕΕΣ επισημαίνει τη μη ικανοποιητική πρόοδο όσον αφορά τη δέσμευση, χρήση και αποθήκευση διοξειδίου
του άνθρακα, η οποία μπορεί επίσης να υπονομεύσει την ασφάλεια του εφοδιασμού μακροπρόθεσμα. Δεδομένων των
κλιματικών στόχων της ΕΕ (ιδίως του στόχου για μηδενικές καθαρές εκπομπές μέχρι το 2050), η ανάγκη μείωσης των εκ-
πομπών διοξειδίου του άνθρακα που προκαλούνται από την κατανάλωση φυσικού αερίου θα αποτελέσει ολοένα σημαν-
τικότερη πτυχή του τοπίου της ασφάλειας του εφοδιασμού στην Ένωση. 

Σήμερα, τα τέσσερα εμπορικής κλίμακας έργα που λειτουργούν στην ΕΕ στον τομέα της δέσμευσης, χρήσης και απο-
θήκευσης διοξειδίου του άνθρακα μπορούν από κοινού να δεσμεύσουν έως και 1,5 εκατομμύριο τόνους CO2 ετησίως. 

Πρόκειται για σταγόνα στον ωκεανό αν συγκριθούν με τα 450 εκατομμύρια τόνους CO2 που θα πρέπει να δεσμεύονται
με την τεχνολογία αυτή κάθε χρόνο μέχρι το 2050 προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της ΕΕ για το κλίμα.

Το 2022, ακριβώς πριν από την ολομέτωπη εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, το φυσικό αέριο αντιπροσώπευε περίπου
το ένα τέταρτο της ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας στην ΕΕ, με το μεγαλύτερο μερίδιο να καταγράφεται στην Ιταλία
και στις Κάτω Χώρες (από 41% καθεμιά), στη Μάλτα (40%) και στην Ουγγαρία (34%). 

Την ίδια χρονιά, πάνω από το 20% της ηλεκτρικής ενέργειας και σχεδόν το 40% της θερμότητας στην ΕΕ παράγονταν
από φυσικό αέριο. Δεδομένου ότι η ΕΕ εισάγει περισσότερα από τα τρία τέταρτα του φυσικού αερίου που καταναλώνει, η
ασφάλεια του εφοδιασμού έχει καίρια σημασία για τη λειτουργία της οικονομίας της και τη διασφάλιση της ευημερίας
των πολιτών της.

Το πρόβλημα είναι πάρα πολύ έντονο και τα κράτη-μέλη της ΕΕ καλούνται να κινηθούν αποφασιστικά και στρατηγικά.

Τα πολιτικά επίδικα
των βρετανικών εκλογών

Σ
πάνια οι βουλευτικές εκλογές στο Ηνωμένο Βασίλειο καταλήγουν σε ριζοσπα-
στικές αλλαγές στο επίπεδο των κυβερνητικών επιλογών. Για πολλούς αναλυ-
τές, εξαίρεση αποτελεί η μεταπολεμική κυβέρνηση των Εργατικών του Κλέ-

μεντ Άτλι (1945-51), της οποίας η κυβερνητική ατζέντα και το κοινωνικά μεταρρυθμι-
στικό πρόγραμμα επηρέασαν το σύνολο των μετέπειτα κυβερνήσεων μέχρι την άνοδο
της Θάτσερ το 1979. Ωστόσο, το διακύβευμα των εκλογών της 4ης Ιουλίου δεν είναι αν
ο ηγέτης των Εργατικών Κιρ Στάρμερ θα εφαρμόσει μια ριζοσπαστική πολιτική μετά
από 14 συναπτά έτη κυριαρχίας του Συντηρητικού Κόμματος στη βρετανική πολιτική
σκηνή, στη διάρκεια της οποίας ξεχώρισε η επικράτηση του Brexit. 

(α) Ποσοστό εκλογικής συμμετοχής
Πράγματι, η εκλογική εκστρατεία ήταν σε μεγάλο βαθμό άτονη με το αντιπολιτευό-

μενο Εργατικό Κόμμα του Στάρμερ να δείχνει αποφασισμένο να μην πάρει κανένα ρί-
σκο. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι οι Βρετανοί επιθυμούν μια κυβερνητική αλλαγή,
αλλά δεν είναι ακόμα πεπεισμένοι για τα σχέδια των Εργατικών. Οι Εργατικοί έχουν
προειδοποιήσει επανειλημμένα ότι δεν έχουν «μαγικό ραβδί» για να αλλάξουν τη χώ-
ρα. Έτσι, η απάθεια εκτείνεται και στους δύο διεκδικητές της εξουσίας, με το 72% να
έχει αρνητική γνώμη για τον ηγέτη των Τόρις, Ρίσι Σούνακ, και το 51% για τον Κιρ Στάρ-

μερ των Εργατικών, σύμφωνα με δημοσκόπηση του YouGov
τον προηγούμενο μήνα. Αυτό έχει προκαλέσει ερωτήματα
σχετικά με το εάν οι ψηφοφόροι θα προσέλθουν σε μεγάλους
αριθμούς, υποκινούμενοι από την υπόσχεση της αλλαγής ή θα
παραμείνουν στο σπίτι, καταπονημένοι από χρόνια χάους και
χωρίς μεγάλη αγάπη για τους ηγέτες των δύο μεγάλων κομμά-
των. Μάλιστα, τα στελέχη των Εργατικών δεν έχουν κρύψει τις
ανησυχίες τους σχετικά με την απάθεια των ψηφοφόρων, με
δεκάδες έδρες να αμφισβητούνται και να είναι διεκδικήσιμες.
Η προσέλευση (67,3% το 2019) των ψηφοφόρων θα αποτελέσει
τον δείκτη της δυσπιστίας των ψηφοφόρων για το σύνολο της
πολιτικής τάξης αλλά και μια πρόκληση για την επόμενη κυ-
βέρνηση.

(β) Ο παράγοντας Φάρατζ
Μια απροσδόκητη προσθήκη στην εκστρατεία, ο Νάιτζελ

Φάρατζ -το πρόσωπο του Brexit που έχει γίνει πλέον ο εκπρό-
σωπος των ακροδεξιών, αντιμεταναστευτικών απόψεων και
σύμμαχος του Τραμπ-, μπήκε στην κούρσα ως ηγέτης του Re-
form UK. Παρά τη δημοσκοπική του έκρηξη (19%), το εκλογικό
σύστημα καθιστά απίθανη την είσοδό του στο βρετανικό κοι-
νοβούλιο. Εάν πετύχει στην όγδοη προσπάθειά του ο πρώην
ευρωβουλευτής να κερδίσει έδρα στην ανατολική Αγγλία, ο
Φάρατζ θα εξακολουθεί να διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο

στην κούρσα μεταξύ των Τόρις και των Εργατικών σε πολλές εκλογικές περιφέρειες.

(γ) Οι προοπτικές των Συντηρητικών
Αρκετές δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι το κόμμα του Ουίνστον Τσόρτσιλ, της Μάργ-

καρετ Θάτσερ και του Μπόρις Τζόνσον θα κερδίσει λιγότερες έδρες από τις 141 που
εξασφάλισε το 1906, όταν πέτυχε το χειρότερο εκλογικό αποτέλεσμα από τη δημιουρ-
γία του (1834). Τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης κάνουν ήδη εικασίες για το ποιος θα
διαδεχθεί τον Ρίσι Σούνακ στην ηγεσία ενός κατακερματισμένου κόμματος. Επίσης
ζητούμενο είναι πόσοι μεγαλόσχημοι θα σώσουν τις έδρες τους και ποια κατεύθυνση
θα πάρει το κόμμα, από την κεντρώα κατεύθυνση του Ντέιβιντ Κάμερον (2010-2015)
στη δεξιά στροφή από Μέι (2016-2019), Τζόνσον (2019-2022), Τρας (2022) και Σούνακ
(2022-2024). Σε περίπτωση επιτυχίας του Φάρατζ, δεν είναι λίγοι οι Τόρις που θα κα-
λόβλεπαν μια συμμαχία μαζί του.

(δ) Σε αναζήτηση ιδεολογικής πυξίδας οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες
Χτίζοντας κάστρα πάνω στην άμμο, ο κεντρώος ηγέτης των Φιλελεύθερων Δημο-

κρατών Εντ Ντέιβι διεξήγαγε μια απίστευτη εκλογική εκστρατεία. Οι πολιτικές ακρο-
βασίες του είχαν σαν στόχο την αναζήτηση μιας θέσης στην ιδεολογική πυξίδα της
βρετανικής πολιτικής για το κόμμα του. Η δημοσκοπική άνοδος των Lib Dems στο 12%
και η ισχυρή παρουσία τους στη νότια Αγγλία θα μπορούσαν να τους αποφέρουν μέχρι
και 67 έδρες (από 11 το 2019), σύμφωνα με τη δημοσκόπηση του YouGov. Μια τέτοια
εκλογική επιτυχία θα μπορούσε να συγκριθεί με την ανάκαμψη του κόμματος το 2010,
όταν συγκυβερνούσε με τους Συντηρητικούς, και αν μη τι άλλο θα έδινε ώθηση στις
φιλοευρωπαϊκές και κλιματοκεντρικές πολιτικές του.
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Σ
τις 7 ώρα Ελλάδας χθες το απόγευμα
έληξε η διορία για τους βουλευτές
στη Γαλλία να δηλώσουν αν θέτουν

υποψηφιότητα ή όχι για τον κρίσιμο β’ γύρο
των εκλογών, από τον οποίο θα κριθεί και
ποιος θα κερδίσει τις περισσότερες έδρες
στη γαλλική εθνοσυνέλευση. Υπολογίζεται
ότι ο συνολικός αριθμός όσων αποσύρθη-
καν από τον β’ γύρο ξεπερνά τους 210.

Παράλληλα, σε εξέλιξη είναι ένα μεγάλο
παζάρι για την επομένη των εκλογών ανά-
μεσα στις κεντροδεξιές δυνάμεις και το
Νέο Λαϊκό Μέτωπο της Αριστεράς, με στό-
χο να σχηματιστεί κυβέρνηση και να κοπεί
ο δρόμος στην ακροδεξιά της Λεπέν και τον
υποψήφιο πρωθυπουργό της Ζορντάν
Μπαρντελά.

Σχεδιάζουν συμμαχίες 
πριν από τον β’ γύρο

Η ηγέτιδα της ακροδεξιάς πάντως επανέ-
λαβε ότι στόχος της είναι το RN να κυβερ-
νήσει επιδιώκοντας ακόμη και στήριξη από
βουλευτές της Δεξιάς. Μιλώντας στο
France Inter, η Μαρίν Λεπέν, που έχει προ-
σωπικό στόχο να εκλεγεί πρόεδρος στις
επόμενες εκλογές, όταν ρωτήθηκε αν το RN
θα επιχειρήσει να σχηματίσει κυβέρνηση
ακόμη και αν δεν λάβει την πλειοψηφία
στην εθνοσυνέλευση, είπε: «Είναι προφα-
νές ότι δεν μπορούμε να δεχτούμε να πάμε
στην κυβέρνηση αν δεν μπορούμε να δρά-
σουμε. Θέλουμε να κυβερνήσουμε». Αλλά
πρόσθεσε ότι αν χρειάζεται μικρό αριθμό
βουλευτών για να σχηματίσει κυβέρνηση,
θα προσπαθήσει να δημιουργήσει αυτή την
πλειοψηφία με βουλευτές, για παράδειγμα
από τη Δεξιά.

Επίσης, είπε ότι η ίδια δεν θα είναι μέλος
της κυβέρνησης, ούτε θα διεκδικήσει την
προεδρία στη Βουλή. Από την άλλη πλευρά,
ακόμη και οι δυνάμεις της Αριστεράς και
της Κεντροδεξιάς να κατορθώσουν να πε-
ριορίσουν τις δυνάμεις της Λεπέν στην

εθνοσυνέλευση, δεν είναι σίγουρο ότι θα
μπορέσουν να σχηματίσουν κυβέρνηση.

Στέλεχος της Ανυπότακτης Γαλλίας (LFI)
δήλωσε ότι το κόμμα του Ζαν-Λικ Μελαν-
σόν δεν θα δεχτεί να συμμετάσχει σε «με-
γάλο συνασπισμό» Δεξιάς και Αριστεράς.

Ταυτόχρονα, κόμματα, συνδικάτα και
κοινωνικοί φορείς καλούν τους ψηφοφό-
ρους να στηρίξουν δημοκρατικούς υποψη-
φίους ώστε η ακροδεξιά να μην κατορθώ-
σει να κυβερνήσει προειδοποιώντας για
τους κινδύνους για τη δημοκρατία και για τη
χώρα.

Αποσύρθηκαν υποψήφιοι
Σε μια προσπάθεια να μειωθούν οι πιθα-

νότητες να κερδίσουν τις έδρες οι υποψή-
φιοι του RN, 210 βουλευτές δήλωσαν ότι
αποσύρονται από τον δεύτερο γύρο ώστε οι

ψηφοφόροι τους να κατευθυνθούν προς
τους βουλευτές του Κέντρου και της Αρι-
στεράς. Αρκετοί από τους αποσυρθέντες
καλούν τους ψηφοφόρους να επιλέξουν
την ερχόμενη Κυριακή τον υποψήφιο της
Αριστεράς ή της Κεντροδεξιάς με αναρτή-
σεις τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Σύμφωνα με την εφημερίδα «Le Figaro»,
126 είναι από την Αριστερά και 78 από το
στρατόπεδο του Εμανουέλ Μακρόν. Υπεν-
θυμίζεται ότι είναι υποψήφιοι οι οποίοι
έχουν προκριθεί ως τρίτοι στον β’ γύρο και
οι οποίοι δεν είχαν ούτως ή άλλως πιθανό-
τητες να κερδίσουν τις έδρες. Ο πρωθυ-
πουργός, σύμμαχος του Γάλλου προέδρου,
Γκαμπριέλ Ατάλ δήλωσε ότι «από τον πρώτο
γύρο είχαμε αποφασίσει ότι δεν θα παρου-
σιάσουμε υποψήφιο σε 60 εκλογικές περι-
φέρειες». 

ΈΈξαλλος ο Μπάιντεν 
με τη δικαστική ασυλία
στον Τραμπ: «Στις ΗΠΑ
δεν υπάρχουν βασιλείς»
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν
επέκρινε το Ανώτατο Δικαστήριο για
την ετυμηγορία του σχετικά με την
ασυλία του προκατόχου του Ντό-
ναλντ Τραμπ, προειδοποιώντας πως
δημιουργεί επικίνδυνο νομικό προ-
ηγούμενο. Το Ανώτατο Δικαστήριο
των ΗΠΑ αποφάσισε ότι ο Τραμπ δεν
μπορεί να διωχθεί για πράξεις που
εμπίπτουν στις συνταγματικές εξου-
σίες του ως προέδρου, αλλά μόνο για
ιδιωτικές ενέργειες. Σύμφωνα με τα
αμερικανικά μέσα ενημέρωσης,
πρόκειται για ετυμηγορία-σταθμό,
αφού αναγνωρίζεται για πρώτη φορά
μια μορφή προεδρικής ασυλίας. Κα-
τόπιν αυτής, θεωρείται απίθανο το
ενδεχόμενο να δικαστεί ο Τραμπ πριν
από τις προεδρικές εκλογές του Νο-
εμβρίου για τον ρόλο του στην προ-
σπάθεια ανατροπής του εκλογικού
αποτελέσματος το 2020. Ο Ρεπουμ-
πλικάνος μεγιστάνας, ο οποίος διεκ-
δικεί την επιστροφή του στον Λευκό
Οίκο, δεν έκρυψε την ικανοποίησή
του κάνοντας λόγο για μια «μεγάλη
νίκη» για τη δημοκρατία. Ο πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν εμφανίστηκε ιδιαίτερα
επικριτικός: «Αυτό το κράτος ιδρύ-
θηκε με βάση την αρχή ότι δεν υπάρ-
χουν βασιλείς στην Αμερική. Είμα-
στε όλοι ίσοι ενώπιον του νόμου».
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Ταραχές ξέσπασαν στις περιοχές Αλ Μπαμπ, Αζέζ και
Αλ Ράι της Βόρειας Συρίας εναντίον της παρουσίας των
τουρκικών δυνάμεων που ελέγχουν την περιοχή από το
2016. Αφορμή στάθηκαν οι αλλεπάλληλες επιθέσεις
εναντίον Σύριων προσφύγων και περιουσιών τους μετά
την κυκλοφορία πληροφορίας στην πόλη ότι Σύριος
πρόσφυγας επιχείρησε να κακοποιήσει σεξουαλικά
5χρονο κορίτσι, με το οποίο κατά πληροφορίες έχει
συγγενική σχέση. Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν κατηγόρησε την αντιπολίτευση και «την ξενο-
φοβική ρητορική μίσους που καλλιεργεί εναντίον των
προσφύγων», τονίζοντας πως «η βία είναι απαράδεκτη,
η ρητορική μίσους δεν μπορεί να χρησιμοποιείται για
πολιτικά οφέλη». Από την πλευρά του, ο Τούρκος
υπουργός Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια δήλωσε ότι 67
άτομα συνελήφθησαν σε σχέση με τα επεισόδια στην
Καισάρεια και ότι τα άτομα αυτά διέπραξαν απάνθρωπες
και παράνομες πράξεις και προκάλεσαν ζημιές σε περι-

ουσίες που ανήκουν σε Σύριους. Ένοπλοι διαδηλωτές
επιτέθηκαν κατά φορτηγών με τουρκικές πινακίδες κυ-
κλοφορίας και δύο υποκαταστημάτων των τουρκικών
ταχυδρομείων. Κατέβασαν επίσης από τους ιστούς
τουρκικές σημαίες, τις οποίες πυρπόλησαν ή κατέστρε-
ψαν, ενώ απαίτησαν να γίνεται χρήση μόνο της σημαίας
της Συρίας που χρησιμοποιούν η αντιπολίτευση και ο
Ελεύθερος Συριακός Στρατός. Η Τουρκία έκλεισε τελικά
τα σύνορά της με τη Συρία.

Η Τουρκία μετά τις ταραχές που ξέσπασαν με αφορμή την κακοποίηση 5χρονης έκλεισε τα σύνορα με τη Συρία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Μέτωπο Αριστεράς - Μακρόν
για να μην κερδίσει η Λεπέν

Πάνω από 210 υποψήφιοι αποσύρθηκαν από τον β’ γύρο 
των εκλογών - Σε πλήρη εξέλιξη τα παζάρια για την επόμενη μέρα



ΣΣοκαρισμένο είναι το πανελλήνιο από
χθες μετά την άγρια δολοφονία του
τοπογράφου, πατέρα δύο παιδιών, ο

οποίος έπεσε νεκρός την ώρα που πήγαινε
στην εταιρεία του στο Νέο Ψυχικό. Σύμφω-
να με πληροφορίες, ένας άνδρας τον γάζω-
σε με πάνω από 20 σφαίρες και οι αξιωματι-
κοί της ΕΛΑΣ κάνουν λόγο για ένα καλο-
πληρωμένο συμβόλαιο θανάτου. Όπως λένε

αστυνομικές πηγές, ο κα-
ταζητούμενος πλέον εκτε-
λεστής άδειασε μία γεμι-
στήρα στο θύμα και διέφυ-
γε με μοτοσικλέτα. Οι
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ που
χειρίζονται την υπόθεση
ανέφεραν χθες πως η εν
ψυχρώ δολοφονία έχει κα-

ταγραφεί από τρεις κάμερες ασφαλείας,
στον στενό δρόμο που έγινε το περιστατικό.
Οι άνδρες του τμήματος Δίωξης Εγκλημά-
των κατά Ζωής της Διεύθυνσης Ασφάλειας
Αττικής της ΕΛΑΣ έχουν στα χέρια τους
αξιοποιήσιμο υλικό, το οποίο μπορεί να
τους βοηθήσει να εντοπίσουν το δρομολό-
γιο του δράστη, πριν αλλά και μετά τη δολο-
φονία. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το
θύμα την ώρα της επίθεσης προσπαθούσε
να παρκάρει το αυτοκίνητο, το οποίο ανήκε
μεν στον συνέταιρό του, αλλά του το είχε
δανείσει, όπως κατέθεσε ίδιος στην αστυ-
νομία. Οι άνδρες του Ανθρωποκτονιών διε-
ρευνούν ακόμη και το ενδεχόμενο να μην
ήταν το θύμα ο στόχος της εκτέλεσης αλλά ο
συνέταιρός του. Μάλιστα κανένας από τους
δυο στο παρελθόν δεν έχει απασχολήσει τις
αρχές. Η εταιρεία του θύματος βρίσκεται
στον πρώτο όροφο πολυκατοικίας, η οποία
έχει δεκάδες κάμερες. 

«Κλειδί» το κινητό του 
Εξίσου σημαντικό στοιχείο στα χέρια των
αστυνομικών είναι και το κινητό τηλέφωνο
του θύματος. Οι αξιωματικοί του Ανθρωπο-
κτονιών θεωρούν ότι η συσκευή που έχουν

στην κατοχή τους θα δώσει συγκεκριμένα
στοιχεία που ίσως ανοίξουν διάπλατα τον
δρόμο για την εξιχνίαση της υπόθεσης και
τον εντοπισμό του ηθικού και φυσικού αυ-
τουργού.
Ο άγριος ξυλοδ αρμός του θύματος τ ης
εκτέλεσης στις 27 Σεπτεμβρίου 2021 στο
Χαλάνδρι, στη συμβολή των οδών Ρούμε-
λης και Δαβάκη, προβληματίζει τους αστυ-

νομικούς, καθώς τότε ο 54χρονος είχε μεν
καταθέσει μήνυση κατά αγνώστων, αλλά
αρνούνταν να αποκαλύψει στις Αρχές ποιοι
τον χτύπησαν. Ο φάκελος εκείνης της υπό-
θεσης πλέον ανοίγει ξανά και ερευνάται η
πληροφορία εάν πριν από τρεις μήνες είχε
πάλι σημειωθεί επεισόδιο με ξυλοδαρμό
που τον αφορούσε.
Ο 54χρονος που έπεσε νεκρός χθες το πρωί

ήταν πατέρας δύο παιδιών και εργαζόταν
ως τοπογράφος, έχοντας χειριστεί αρκετές
υποθέσεις στη Μύκονο. Η εκτέλεσή του
έγινε μπροστά από το τεχνικό γραφείο που
διατηρεί μαζί με έναν ακόμη άνδρα στη
συμβολή των οδών Κρήτης και 25ης Μαρτί-
ου, στο Νέο Ψυχικό. Ο συνέταιρός του μάλι-
στα ήταν αυτός που ενημέρωσε την αστυνο-
μία για τη δολοφονική επίθεση, αναφέρον-
τας πως ο εκτελεστής διέφυγε με μηχανή.

Τα μεγάλα πρότζεκτ
στο «νησί των ανέμων»
Όπως έγινε γνωστό χθες, το θύμα της εκτέ-
λεσης είχε κάνει τοπογραφικά για μεγάλα
έργα στο «νησί των ανέμων» καθώς δρα-
στηριοποιούνταν εκεί από το 2000 και ήταν
κουμπάρος με εργολάβο του νησιού.
Οι ίδιες πηγές τόνιζαν χθες ότι είχε αγορά-
σει εκτάσεις γης στην Ίο, αλλά και στο «νη-
σί των ανέμων», όπου είχε χτίσει βίλες μαζί
με άλλους εργολάβους. Ταυτόχρονα, φέρε-
ται να είχε αναλάβει ένα πρότζεκτ γνωστού
επιχειρηματία του real estate.
Στη Μύκονο πήγαινε μόνο για δουλειά, ενώ
με τον συνέταιρό του στο γραφείο του Ψυ-
χικού είχαν μοιράσει τις δουλειές, καθώς
το θύμα έκανε τα τοπογραφικά έξω και ο
συνέταιρός του τη δουλειά γραφείου.
Οι άνδρες του Τμήματος Δίωξης Εγκλη-
μάτων κατά Ζωής αναμένεται να «ξεσκο-
νίσουν» όλους τους φακέλους των υπο-
θέσεων που είχε χειριστεί κατά το πα-
ρελθόν, ούτως ώστε να προσπαθήσουν να
βρουν κάποιο πιθανό κίνητρο πίσω από
τη δολοφονία.
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Μάνα 15χρονου που φέρεται να ξυλοκοπήθηκε από τον πατέρα του: «Μου είπε “μαμά, βοήθεια” και μετά λιποθύμησε»
Στη μητέρα έδωσε προσωρινά η εισαγγελέας Πατρών την επι-

μέλεια του 15χρονου που φέρεται να ξυλοκοπήθηκε από τον πα-
τέρα του επειδή του αποκάλυψε ότι είναι ομοφυλόφιλος. Ο ανή-
λικος πήρε εξιτήριο χθες από το Καραμανδάνειο Νοσοκομείο
Πατρών και μαζί με τη μητέρα του μετέβησαν στον Πύργο, όπου
εργάζεται προσωρινά για το καλοκαίρι.

«Το βράδυ της Δευτέρας με πήρε τηλέφωνο και μου είπε “μα-

μά, βοήθεια!”. Μετά λιποθύμησε. Όπως μου είπε, τον χτύπησαν
ο μπαμπάς του και ο θείος του επειδή άργησε να πάει στο σπίτι»,
δήλωσε η μητέρα του 15χρονου.

Όπως αποκάλυψε, ο πατέρας του 15χρονου γνώριζε από πέρ-
σι τον Αύγουστο τη σεξουαλική ταυτότητα του ανήλικου, «αλλά
δεν το δεχόταν και τα έβαζε μαζί μου ότι εγώ φταίω», ανέφερε
χαρακτηριστικά η μητέρα. «Το παιδί ήταν φοβισμένο, κατατρο-

μοκρατημένο και πονούσε στα πλευρά και στον θώρακα», είπε η
μητέρα.

Αυτόπτης μάρτυρας στο χωριό όπου διαμένει η οικογένεια
δήλωσε πως εκείνο το βράδυ, το παιδί εμφανίστηκε με αίματα
και γδαρμένο στην πλατεία. «Ήταν σε πολύ άσχημη κατάσταση.
Κάποια στιγμή έπεσε κάτω στο έδαφος. Και τότε ειδοποιήσαμε
ασθενοφόρο», είπε. 

Τιψάχνουνοιαρχέςγιατο φονικό
καρτέρι στον τοπογράφο

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Τα σενάρια που εξετάζει η ΕΛΑΣ για τη δολοφονία
του 54χρονου με 20 σφαίρες στο Νέο Ψυχικό, η Μύκονος 

και οι υποθέσεις που είχε αναλάβει 



Ξ έπλεναν τα χρήματα από το εμπόριο ναρ-
κωτικών μέσω των φυλακών Ιωαννίνων.
Το «μαύρο ταμείο» στο σωφρονιστικό κα-

τάστημα ήταν υπό τον έλεγχο του υποδιευθυντή,
ενός αρχιφύλακα αλλά και μιας… λογίστριας. Τα
κέρδη ετών που ξεπλύθηκαν είναι ανυπολόγιστα.
Η εγκληματική οργάνωση που εξαρθρώθηκε από
τη Διεύθυνση Εσωτερικών Υποθέσεων του Αρχη-
γείου της ΕΛΑΣ είχε στήσει παντού τα… πλοκάμια
της, καθώς διακινούσε ασταμάτητα ναρκωτικά με
τη βοήθεια ενστόλων!

Ο Αλβανός έγκλειστος που φέρεται ως αρχη-
γός της οργάνωσης με το παρατσούκλι Μόντι και
ο 58χρονος υποδιευθυντής των φυλακών Ιωαννί-

νων και τμηματάρχης Διοικη-
τικού-Οικονομικού Τμήματος
είχαν στην ομάδα τους μια
50χρονη λογίστρια και μια
45χρονη διοικητική υπάλληλο
(διαχειρίστρια) των φυλακών,
έναν 52χρονο αρχιφύλακα,
καθώς και δύο ακόμα άτομα,
έναν 18χρονο Ρομά κάτοικο
Κέρκυρας και μια 23χρονη γυ-

ναίκα. Ο Αλβανός κρατούμενος είναι καταδικα-
σμένος για σωρεία κακουργημάτων, όπως λη-
στεία, ανθρωποκτονία, εμπορία ναρκωτικών κ.ά.,
ενώ για λογαριασμό του φέρεται να δρούσε ακό-
μη ένας Έλληνας κρατούμενος.

Πριν από τρεις μήνες περίπου οι αξιωματικοί
των Αδιάφθορων έλαβαν πληροφορίες για τη
δράση εγκληματικής οργάνωσης μέσα στις φυ-
λακές. Στους Αδιάφθορους Βορείου Ελλάδος η
πληροφορία για τη δράση της οργάνωσης έφτασε
τον περασμένο Ιανουάριο, στις 17/1/2024. Ακο-
λούθησε άρση απορρήτου τηλεφωνικών επικοι-
νωνιών και καταγραφή δραστηριότητας, παρακο-
λουθήσεις των εμπλεκομένων, με αποτέλεσμα να
μπορέσουν να «δέσουν» τους κατηγορούμενους
και να τους συλλάβουν. 

Οι μεσάζοντες των συναλλαγών
Οι ίδιες πηγές ανέφεραν χθες πως ένας ιδιώ-

της είχε αναλάβει τη διακίνηση ναρκωτικών στην
Κέρκυρα, ενώ μέρος των εσόδων παρέδιδε στον
αρχηγό της οργάνωσης. Ο αστυνομικός που συ-
νελήφθη και μια γυναίκα ήταν μεσάζοντες των
συναλλαγών. Παραλάμβαναν τα χρηματικά ποσά
και τα μεταφέραν μέσα στο κελί στον αρχηγό, είτε
σε απευθείας συναντήσεις μαζί του εντός των φυ-
λακών, είτε μέσω κατάθεσης στον ατομικό του λο-
γαριασμό μέσω του λογιστηρίου. Από τις
20/4/2023 μέχρι και τις 3/6/2024 διαπιστώθηκε
ότι οι καταγεγραμμένες καταθέσεις υπέρ του φε-
ρόμενου ως αρχηγού ήταν 50.000 ευρώ.

Λόγω των οικονομικών περιορισμών που υφί-
στανται στα καταστήματα κράτησης, ο αρχηγός
της οργάνωσης είχε δημιουργήσει «μαύρο τα-
μείο», ώστε να διαθέτει ανά πάσα στιγμή ακατα-
χώριστα χρηματικά ποσά, τα οποία νομιμοποιού-
σε μέσω κατανάλωσης προϊόντων εντός του κα-
ταστήματος. Όπως διαπιστώθηκε, βέβαια, τα μέ-
λη της εγκληματικής οργάνωσης έπαιρναν συγ-
κεκριμένα μέτρα αντιπαρακολούθησης. Συγκε-
κριμένα, τα μέλη της οργάνωσης ελαχιστοποιού-
σαν τις μεταξύ τους τηλεφωνικές συνομιλίες, ενώ
χρησιμοποιούσαν τηλεφωνικές συνδέσεις «αχυ-
ράνθρωπων» και κωδικές λέξεις ώστε να δυσχε-
ραίνουν την αποκρυπτογράφησή τους από τις
διωκτικές αρχές. Ειδικότερα, χρησιμοποιούσαν
και άλλες λέξεις-κλειδιά για τα ναρκωτικά:

- «εκείνα»: ναρκωτικές ουσίες
- «βαριά ντόπα»: κοκαΐνη
- «παρνί»: ηρωίνη ή κάνναβη
- «φτιάχνω»: προμηθεύω κάποιον με ναρκωτικά
- «άσπρα»: χρήματα
- «κασέρι»: χρηματικό ωφέλημα.

Η κόκα των δύο εκατομμυρίων
Στην ογκωδέστατη δικογραφία που έχει σχη-

ματιστεί, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν και οι συνο-
μιλίες μεταξύ των μελών της εγκληματικής οργά-
νωσης. Ο πιο χαρακτηριστικός είναι αυτός που
κρατούμενος και υπάλληλος μιλούν για την αξία
κοκαΐνης που υπερβαίνει τα δυο εκατομμύρια
ευρώ.

«Ένα δέμα να περάσει 100 κιλά κόκα, φίλε, ένα
μύριο καθαρό στην τσέπη… Δύο εκατομμύρια κι
εγώ θα τα πουλήσω τρία, θα βγάλω ένα εκατομ-
μύριο», φέρεται να λέει ο αρχηγός σε υπάλληλο
των φυλακών και τον δελεάζει με το τεράστιο

χρηματικό ποσό. Σε διάλογο με την κατηγορούμε-
νη πλέον διοικητική υπάλληλο, ο αρχηγός αναφέ-
ρεται στο ποσό των 21.000 ευρώ που περίμενε να
περάσουν στη φυλακή, με την υπάλληλο αρχικά
να προβληματίζεται για το ποσό. Είχαν μάλιστα
διαφωνία, με την υπάλληλο να αναφέρεται και
στη λογίστρια που εμπλέκεται στην υπόθεση.

ΥΥποδιευθυντής: Πάει Αθήνα να φέρει λεφτά; Τι

λεφτά; Όχι κάνα ποσό τρελό;
Κρατούμενος: 21 είναι.

Διοικητική υπάλληλος: Βασίλη;

Υποδιευθυντής: Τι; 21; Ευρώ; Όχι και τόσα λε-

φτά. Θες να τα φέρει δυο δυο; Τρία τρία; Ενάμισι

ενάμισι; Δώσ’ τους κάνα (ακατάληπτη φράση).

Δώσ’ τον άλλον να φέρει ενάμισι. Κάπως έτσι…

Θα μας λένε ότι νομιμοποιούμε…

Διοικητική υπάλληλος: Τι θα μας λεν; Θα γίνει

καμιά στραβή μπροστά, να κάνουν έναν έλεγχο

εδώ, και θα με παν δεμένη, παιδί μου!

Υποδιευθυντής: Θα μπει η Αρχή Νομιμοποί-
ησης Μαύρου Χρήματος…

Κρατούμενος: 21 (αναφερόμενος στην εισαγω-
γή 21.000 ευρώ εντός του ΣΚ Ιωαννίνων).

Διοικητική υπάλληλος: Τι 21; Είσαι στα καλά
σου, μωρέ;

Κρατούμενος: Ναι.
Διοικητική υπάλληλος: Δεν γίνεται αυτό που

λες. Θα μας πάνε φυλακή. Θα μπούμε φυλακή με
αυτό. Αν ήταν λίγα, εύκολο. Θα μπούμε φυλακή.
Είναι πάρα πολλά. Δεν δικαιολογούνται.

Κρατούμενος: Δεν θέλω να τα δικαιολογήσεις.
Διοικητική υπάλληλος: Πας καλά, παιδάκι μου;

Πού σκατά; Και πού να τα βάλω; Στο βρακί μου;
Κρατούμενος: Πάρ’ τα έξω. Αν τα πάρεις τα λε-

φτά και τα βάλεις κάπου; Δεν θα μας πιάσουν.
Κρύψ’ τα κάπου.

Διοικητική υπάλληλος: Με εκθέτεις. Δεν σε
νοιάζει. Ούτε και αυτήν τη νοιάζει (αναφερόμενη
στη λογίστρια).

Στη συνέχεια, υπάλληλος και λογίστρια συνεν-
νοούνται για το πώς θα περάσουν τα λεφτά στη
φυλακή.

«Όχι όλα τα λεφτά μαζί»
Σε άλλη συνομιλία ο υποδιευθυντής και ο κρα-

τούμενος μιλούν για μεγάλα χρηματικά ποσά, για
τα οποία ο υποδιευθυντής τον προτρέπει να προ-
σέχει.

Κρατούμενος: Θα μου φέρουν κάτι λεφτά αύ-
ριο εμένα. Οχτώμισι, εννιά;

Υποδιευθυντής: Κατοστάρικα;
Κρατούμενος: Χιλιάδες…
Υποδιευθυντής: Δεν μπαίνουν οχτώμισι χιλιά-

δες έτσι. Πρέπει να σ’ τα φέρουν πέντε φορές.
Κρατούμενος: Αφού θα έρθουν δύο άτομα, ρε.

Από τέσσερις.
Υποδιευθυντής: Μην κάνεις μ@λ@κίες. Φαί-

νονται.
Κρατούμενος: Θα ’ρθουν από Κέρκυρα, ρε φί-

λε.
Υποδιευθυντής: Ε αυτά όμως είναι λεφτά. Όταν

είναι πολλά πρέπει να βάζεις αποδείξεις. Ότι είναι
από τράπεζες κι αυτά. Ας φέρει δύο χιλιάρικα, ας
σου ξαναφέρει δύο χιλιάρικα.
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι ρόλοι, οι διάλογοι 
και οι κωδικές ονομασίες

Ο Αλβανός αρχηγός Μόντι, ο υποδιευθυντής, η λογίστρια 
και ο αστυνομικός - Πώς δρούσε το κύκλωμα που ξέπλενε μαύρο

χρήμα από ναρκωτικά μέσα από τις φυλακές Ιωaννίνων 



Σ
υνολικά 36 αγροτοδασικές φωτιές
εκδηλώθηκαν το τελευταίο 24ωρο
σε όλη τη χώρα, ενώ οι 33 από αυτές

αντιμετωπίστηκαν άμεσα, στο αρχικό
τους στάδιο. Χθες, ήταν
κάπως καλύτερα τα πράγ-
ματα, με μικρότερα μέτω-
πα, ωστόσο αυτό που συγ-
κλόνισε ήταν μια φωτο-
γραφία από τη φωτιά στην
Κερατέα που έκανε τον
γύρο του διαδικτύου. Μια
συγκινητική εικόνα, που
μαρτυρά τον υπεράνθρω-

πο αγώνα των πυροσβεστών με τις φλό-
γες. Η φωτογραφία τραβήχτηκε τη στιγμή
που η φωτιά στην Κερατέα είχε ελεγχθεί
κατά το μεγαλύτερο μέρος της μετά την
ολονύχτια μάχη των επίγειων δυνάμεων.
Σε αυτή εμφανίζονται οι πυροσβέστες
εξαντλημένοι να έχουν ξαπλώσει στο χώ-
μα, με μερικούς εξ αυτών να έχουν τυλιχ-
θεί με τις ειδικές θερμικές κουβέρτες,
ενώ δίπλα τους το έδαφος ακόμα καπνί-
ζει. 

Χθες το απόγευμα στη Βοιωτία σήμανε
συναγερμός για μεγάλη φωτιά που ξέ-
σπασε σε χαμηλή βλάστηση. Προτού καν
επεκταθεί η πυρκαγιά, στο σημείο έσπευ-
σε η Πυροσβεστική. Ειδικότερα, κινητο-
ποιήθηκαν 44 πυροσβέστες με δύο ομά-
δες πεζοπόρων τμημάτων, 13 οχήματα,
τρία ελικόπτερα και δύο αεροσκάφη. 

Στον αντίποδα, αίσιο τέλος είχε η ολο-

νύχτια μάχη των πυροσβεστών με τις
φλόγες στο Ηράκλειο της Κρήτης, με τη
φωτιά που ξέσπασε στο Κατωφύγι να έχει
τεθεί υπό έλεγχο, ενώ αναφορικά με την
πυρκαγιά που εκδηλώθηκε σε χορτολι-
βαδική έκταση στην περιοχή Γεράκι, της
Δημοτικής Ενότητας Καστελλίου, εξακο-
λουθούν να πραγματοποιούν κατά δια-
στήματα ρίψεις νερού δύο εναέρια μέσα. 

Διάσπαρτες εστίες σε ορεινά τμήματα
της Χίου αντιμετωπίστηκαν άμεσα χωρίς
να έχει απειληθεί κατοικημένη περιοχή.
Συγκεκριμένα, στην περιοχή Σιδηρούντα
επιχείρησαν 177 πυροσβέστες με 11 ομά-
δες πεζοπόρων τμημάτων και 36 οχήμα-
τα, ενώ από αέρος συνέδραμαν δύο αερο-
σκάφη και ένα ελικόπτερο.

Ανθρώπινα οστά 
εντοπίστηκαν στην Αμαλιάδα

Αντιμέτωποι με ένα μακάβριο θέαμα ήρ-
θαν οι πυροσβέστες που επιχειρούσαν σε
φωτιά η οποία είχε ξεσπάσει σε αγροτοδα-
σική έκταση στην περιοχή Κρινέικα, στον
Προφήτη Ηλία στην Αμαλιάδα. Κατά τη
διάρκεια κατάσβεσης της φωτιάς εντόπι-
σαν ανθρώπινα οστά στο πρανές του δρό-
μου. Άμεσα ειδοποιήθηκε το Τμήμα Ασφα-
λείας Ήλιδας αλλά και το προσωπικό του
Εγκληματολογικού Γραφείου Ερευνών του
ΤΑ Ήλιδας, ενώ τα στελέχη της ΕΛΑΣ περι-
συνέλλεξαν τα οστά. Αξίζει, επίσης, να ση-
μειωθεί πως τα οστά δεν σχετίζονται με τη
φωτιά ούτε είχε δηλωθεί στις αρχές κάποια
εξαφάνιση το προηγούμενο διάστημα. 

Έρχεται ενίσχυση από 240
Ευρωπαίους πυροσβέστες 

Επειδή κάθε καλοκαίρι η Ελλάδα μετα-
τρέπεται σε πύρινο εφιάλτη και το έργο των
πυροσβεστών καθημερινά γίνεται ολοένα
και δυσκολότερο, έχει ήδη ξεκινήσει το
Πρόγραμμα Προεγκατάστασης Ευρωπαί-
ων Πυροσβεστών. Οι Ευρωπαίοι πυροσβέ-
στες από Βουλγαρία, Μάλτα, Μολδαβία και
Ρουμανία θα βρεθούν το φετινό καλοκαίρι
στη χώρα μας στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος προεγκατάστασης, που υλοποιείται για
τρίτη συνεχόμενη χρονιά μέσω του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστα-
σίας (EUCPM).

Αναλυτικότερα, 240 αφανείς ήρωες με
στελεχωμένα υδροφόρα οχήματα δασοπυ-
ρόσβεσης από Βουλγαρία, Μάλτα, Μολδα-
βία και Ρουμανία θα βρεθούν το φετινό κα-
λοκαίρι στη χώρα μας για να επιχειρήσουν
από κοινού με τους Έλληνες συναδέλφους
τους. Οι Ευρωπαίοι πυροσβέστες θα ανα-
πτυχθούν σταδιακά στο χρονικό διάστημα
από αρχές Ιουλίου έως τα μέσα Σεπτεμβρί-
ου σε τρεις βάσεις επιχειρήσεων, στην Ατ-
τική, τη Θεσσαλονίκη και την Αχαΐα. Να ση-
μειωθεί ότι η πρώτη αποστολή από τη
Βουλγαρία βρίσκεται ήδη από χθες στην
επιχειρησιακή βάση της Θεσσαλονίκης,
όπου εδρεύει η δεύτερη Ειδική Μονάδα
Δασικών Επιχειρήσεων και θα ακολουθή-
σουν στις 15 Ιουλίου οι αποστολές από τη
Μάλτα (επιχειρησιακή βάση Αχαΐας) και τη
Μολδαβία (επιχειρησιακή βάση Αττικής).
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Ξαπλώνουν στο χώμα,
ενώ το έδαφος

δίπλα τους… καπνίζει

της  Ραφαέλα 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Στη φυλακή ο εμπρηστής της Ραφήνας
Προφυλακιστέος κρίθηκε μετά την απολογία του ο 38χρονος Ρουμάνος ο οποί-

ος συνελήφθη από το ανακριτικό τμήμα της Πυροσβεστικής για εμπρησμό στην
περιοχή της Ραφήνας το περασμένο Σάββατο. Σε βάρος του έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη για εμπρησμό δάσους από τον οποίο προέκυψε κίνδυνος για άνθρωπο.

Ο κατηγορούμενος ισχυρίστηκε ότι δεν προκάλεσε εκείνος την πυρκαγιά, αλλά
είδε την εστία και θέλησε να βοηθήσει στην κατάσβεσή της. Η ανακρίτρια με σύμ-
φωνη γνώμη εισαγγελέα τον έκρινε προφυλακιστέο. Πριν από δεκαπέντε ημέρες
είχε συλληφθεί και πάλι για εμπρησμό σε βαθμό πλημμελήματος και είχε καταδι-
καστεί με αναστολή, ενώ του έχει επιβληθεί διοικητικό πρόστιμο 8.500 ευρώ, ενώ
προσφάτως είχε συλληφθεί και τρίτη φορά για πρόκληση φωτιάς, αλλά είχε αφε-
θεί ελεύθερος.

Λία Κοντοπούλου

Η ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΜΕ

ΤΟΥΣ ΕΞΑΝΤΛΗΜΕΝΟΥΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΕΣ

ΜΕΤΑ ΤΗ ΦΩΤΙΑ ΣΤΗΝ ΚΕΡΑΤΕΑ
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Τ έλος, με εντολή της ανα-
κρίτριας,  μπαίνει  σε
οποιαδήποτε επικοινω-

νία ή συναναστροφή μεταξύ του
γνωστού ποινικολόγου και της
43χρονης ασκούμενης στο γρα-
φείο του. Οι δύο πρωταγωνιστές
της υπόθεσης έχουν αλληλομη-
νυθεί για ενδοοικογενειακή βία
και παραβίαση προσωπικών δεδομέ-
νων. Χθες ήταν η σειρά της 43χρονης
να δώσει εξηγήσεις και να απολογηθεί
για τα μηνύματα που έχει ανταλλάξει
με τον 69χρονο και προβλήθηκαν σε
τηλεοπτική εκπομπή. Σε βάρος της
έχει ασκηθεί ποινική δίωξη για παρα-
βίαση του νόμου περί προσωπικών δε-
δομένων σε βαθμό κα-
κουργήματος.  Μετά
την απολογία της αφέ-
θηκε ελεύθερη με τον
όρο να μην έρθει σε
επαφή με τον ποινικο-
λόγο, ενώ θα πρέπει να
καταβάλει εγγύηση
5.000.

Η 43χρονη στο απολο-
γητικό της υπόμνημα υποστηρίζει ότι εί-
χε συνάψει ερωτική σχέση με τον ποινι-
κολόγο. «Είχαμε μια σύντομη ερωτική
σχέση, διάρκειας περίπου δύο μηνών,
από τον Φεβρουάριο έως τον Απρίλιο του
2024. Την 28η/4/2024 ο μηνυτής μεταξύ
άλλων με χτύπησε και την ίδια μέρα αρ-
μοδίως κατέθεσα έγκληση εις βάρος του
και την επόμενη μέρα εξετάστηκα από ια-
τροδικαστή. Ο ίδιος κατέθεσε εναντίον
μου έγκληση μετά από παρέλευση περί-
που μισού μήνα, και μόνον όταν είχε ήδη
πληροφορηθεί τη δική μου έγκληση»,
περιγράφει στο υπόμνημα.

Αρνείται ότι έφερε η ίδια
την υπόθεση στο φως

Όπως υποστηρίζει, η υπόθεσή
της ήρθε στο φως όχι με δική της
πρωτοβουλία,  αλλά λόγω της
πρόσφατης υπόθεσης ενδοοικο-
γενειακής βίας με πρωταγωνιστή
τον Απόστολο Λύτρα και τα ευαί-
σθητα προσωπικά δεδομένα που

την αφορούν τα εξέθεσαν πρώτοι εκεί-
νοι που τώρα την εγκαλούν.

«Μετά τη δημοσιοποίηση της υπόθε-
σης, πλήθος προσώπων, οικείων του
μηνυτή και φυσικά ο ίδιος, εκκίνησαν
μια διαδικασία προκειμένου να πα-
ρουσιαστώ ως αναξιόπιστη, ψυχικά

ασθενής, ότι καταθέτω
αναλήθειες και γενι-
κώς ότι δεν μπορεί η δι-
κή μου καταγγελία να
έχει την ίδια βαρύτητα
με την έτερη υπόθεση
που απασχόλησε τα
ΜΜΕ. Έτσι εκδόθηκαν
Δελτία Τύπου που βρί-
θουν ψεμάτων», ανα-
φέρει στο υπόμνημά

της η 43χρονη. Τέλος, επιμένει πως
όχι μόνο δεν αποκάλυψε την ταυτότη-
τα του ποινικολόγου, αλλά ούτε καν τον
«φωτογράφισε»: «Κανείς απολύτως
δεν θα μπορούσε να συνδέσει το
“εβδομηντάχρονος ποινικολόγος” με
τον μηνυτή μου. Υπάρχουν τουλάχι-
στον χίλιοι εβδομηντάχρονοι ποινικο-
λόγοι στην Αθήνα».

Η 43χρονη από τον περασμένο Απρί-
λιο έχει μηνύσει τον ποινικολόγο για
επεισόδιο ενδοοικογενειακής βίας.
Για αυτήν την καταγγελία διενεργείται
προκαταρκτική έρευνα από την Εισαγ-
γελία Πειραιά. 

Τι δήλωσε ο Καζάκος
ολιγάρχης που επέβαινε
στη θαλαμηγό για 
τη φωτιά στην Ύδρα

Ποινική δίωξη κατά των ενηλίκων από
το Καζακστάν που επέβαιναν στη θαλαμη-
γό άσκησε η Εισαγγελία Πειραιά για τη
φωτιά στην Ύδρα, με την κατηγορία της
ηθικής αυτουργίας για εμπρησμό.

Την ίδια στιγμή, ο ολιγάρχης από το Κα-
ζακστάν που είχε ναυλώσει τη θαλαμηγό
«Περσεφόνη» έκανε την πρώτη του δήλω-
ση και αρνείται οποιαδήποτε εμπλοκή
στην υπόθεση. Μιλώντας σε ΜΜΕ της χώ-
ρας του, ο πολυεκατομμυριούχος απορρί-
πτει τις κατηγορίες της Εισαγγελίας σχετι-
κά με συνέργεια στη φωτιά σε πευκοδά-
σος στην Ύδρα, λέγοντας ότι αυτός και οι
καλεσμένοι του δεν συμμετείχαν στο συμ-
βάν, όπως αναφέρει το MEGA. 

Υπενθυμίζεται ότι η δίωξη της Εισαγγε-
λίας Πειραιά αφορά τους οκτώ ενήλικους
επιβάτες της θαλαμηγού εκτός του πλη-
ρώματος, καθώς οι υπόλοιποι δύο ήταν
ανήλικοι, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες
έχει ζητηθεί η συνδρομή των αρχών του
Καζακστάν.

«Αρνούμαστε κατηγορηματικά»
«Εκφράζω τη βαθύτατη λύπη μου για τη

φωτιά. Φύγαμε από την Ελλάδα την ημέρα
που επρόκειτο να φύγουμε κανονικά,
έχοντας μιλήσει και με εκπροσώπους των
ελληνικών αρχών, οι οποίοι δεν διατύπω-
σαν οποιουσδήποτε ισχυρισμούς σε σχέ-
ση με εμπλοκή μας εμού του ιδίου ή των
καλεσμένων μου στη φωτιά», ανέφερε ο
επιχειρηματίας.

«Με έκπληξη πληροφορηθήκαμε κατά
την επιστροφή μας τους ισχυρισμούς που
ακολούθησαν στον Τύπο και αρνούμαστε
κατηγορηματικά οποιαδήποτε παράνομη
πράξη. Ούτε εγώ ούτε οι καλεσμένοι μου
στη θαλαμηγό έκαναν το οτιδήποτε θα
μπορούσε να οδηγήσει στην πυρκαγιά»,
ισχυρίστηκε. 

«Ακολουθήσαμε αυστηρά τους κανόνες
πυρασφάλειας που προβλέπονταν στη θα-
λαμηγό. Ούτε εγώ ούτε οι καλεσμένοι μου
ζητήσαμε από το πλήρωμα της θαλαμηγού
ή από οποιαδήποτε άλλα τρίτα πρόσωπα
να προβούν σε ενέργειες που θα μπορού-
σαν να οδηγήσουν σε πυρκαγιά. Θα συ-
νεργαστούμε με τις ελληνικές αρχές στο
πλαίσιο της υπό εξέλιξη έρευνάς τους»,
κατέληξε στη δήλωσή του.

Στη 43χρονη
που κατηγόρησε

τον δικηγόρο 
για τον ξυλοδαρμό 
της απαγορεύτηκε 

να έχει οποιαδήποτε
επικοινωνία μαζί του 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πέθανε ο σκηνοθέτης
και παρουσιαστής
του «Μονογράμματος» 
Γιώργος Σγουράκης

Έφυγε από τη ζωή ο Γιώργος Σγουρά-
κης, παραγωγός οπτικοακουστικών έρ-
γων, σκηνοθέτης και πρόεδρος του Αρχεί-
ου Κρήτης. Γεννήθηκε στα Χανιά της Κρή-
της το 1946. Σπούδασε πολιτικές επιστή-
μες, δημοσιογραφία και σκηνοθεσία κινη-
ματογράφου.

Ασχολήθηκε αρχικά με τη δημοσιογρα-
φία και με ραδιοφωνικές εκπομπές με ει-
δίκευση στον επαγγελματικό προσανατο-
λισμό των νέων και από τα μέσα της δε-
καετίας του 1970 ως δημιουργός παρα-
γωγός και σκηνοθέτης κινηματογραφι-
κών και τηλεοπτικών ταινιών, κυρίως
πνευματικού και πολιτιστικού περιεχομέ-
νου, με στόχο τη δημιουργία του «εθνικού
αρχείου», όπως έχει αποκληθεί η σειρά
των αυτοβιογραφιών «Μονόγραμμα». Η
σειρά αυτή -400 ταινίες μέχρι σήμερα-
είναι από τις μακροβιότερες στην ελληνι-
κή τηλεόραση και συμπληρώνει 40 ολό-
κληρα χρόνια συνεχούς παρουσίας στην
ΕΡΤ, με την καταγραφή και παρουσίαση
των σημαντικότερων προσώπων της
πνευματικής, καλλιτεχνικής και κοινωνι-
κής ζωής του τόπου μας.

Ιδιαίτερη θέση στο συνολικό έργο του
κατέχουν αυτοτελείς ταινίες-μονογρα-
φίες, που έχει δημιουργήσει από κοινού
με τη σύζυγό του Ηρώ Σγουράκη, για κα-
θοριστικά πρόσωπα του πνεύματος, όπως
οι Νίκος Καζαντζάκης, Γιώργος Σεφέρης,
Οδυσσέας Ελύτης, Γιάννης Ρίτσος, Στρα-
τηγός Μακρυγιάννης, Μάνος Χατζιδάκις,
Μίκης Θεοδωράκης και οι βιογραφίες των
Ελευθέριου Βενιζέλου, Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη και Κωνσταντίνου Γ. Καραμανλή.
Συνολικά 900 περίπου ταινίες περιλαμβά-
νει το γνωστό ως Αρχείο Γ. & Η. Σγουράκη
με ιστορικές σειρές, σίριαλ, τηλεταινίες,
μουσικές εκπομπές, σόου κ.ά.

Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη,
αναφερόμενη στον θάνατο του ανθρώπου
που άφησε το στίγμα του στα γράμματα, τη
δημοσιογραφία, τις τέχνες και τον πολιτι-
σμό, είπε: «Η απώλεια του Γιώργου Σγου-
ράκη, που μας γεμίζει θλίψη, έρχεται να
κλείσει ένα ολόκληρο κεφάλαιο όχι μόνο
της ελληνικής τηλεόρασης, αλλά και του
πολιτισμού μας».

Ελεύθερη και… μακριά
από τον ποινικολόγο



Π
ροφυλακιστέος κρίθηκε, μετά την απολογία του στην 5η τακτι-
κή ανακρίτρια Θεσσαλονίκης, ο 42χρονος που κατηγορείται ότι
ξυλοκόπησε τον 82χρονο πατέρα του στο διαμέρισμα όπου

ζουν, στην περιοχή της Τούμπας. Ο ηλικιωμένος νοσηλεύεται διασωλη-
νωμένος στο νοσοκομείο «Παπανικολάου» και η κατάστασή του κρίνε-
ται σοβαρή. Σύμφωνα με την ιατροδικαστική έκθεση που προσκομίστη-
κε στη δικογραφία, ο άντρας, όπως αναφέρουν πληροφορίες, φέρει δύο
τραύματα στο κεφάλι από θλων όργανο.

Στην απολογία του, ο κατηγορούμενος αρνήθηκε την πράξη της ενδο-
οικογενειακής βαριάς σωματικής βλάβης που του αποδίδεται (σε βαθμό
κακουργήματος). Κατά πληροφορίες, φέρεται να απολογήθηκε ότι είχε
λογομαχία με τον πατέρα του, αλλά αρνείται ότι άσκησε βία εναντίον του.

Η αστυνομία τον συνέλαβε την περασμένη Κυριακή μετά την ένορκη κα-
τάθεση που έδωσε ειδικευόμενος γιατρός του νοσοκομείου όπου δια-
κομίστηκε ο ηλικιωμένος τα ξημερώματα της ίδια μέρας. Σύμφωνα με
την κατάθεση του γιατρού, εξετάζοντας τον ηλικιωμένο και αφού εκεί-
νος του παραπονέθηκε για έντονο πόνο στα πλευρά και κεφαλαλγία, στη
συνέχεια του εκμυστηρεύτηκε ότι ο γιος του ξυλοκόπησε τόσο τον ίδιο
όσο και τη σύζυγό του, η οποία ωστόσο αρνήθηκε να υποβληθεί σε εξέ-
ταση. Το ηλικιωμένο ζευγάρι δεν επιθυμούσε να ειδοποιηθεί η αστυνο-
μία. Η μητέρα του 42χρονου, εξεταζόμενη από αστυνομικούς, κάλυψε
τον γιο της, αναφέροντας ότι ο σύζυγός της γλίστρησε κι έπεσε στην
μπανιέρα καθώς βρισκόταν μόνος του στο διαμέρισμα, ενώ αποφάσισαν
να καλέσουν το ΕΚΑΒ επειδή ο 82χρονος ένιωθε ζαλάδες.

Μπαράζ συναντήσεων με δημάρχους του πολεοδομικού συγ-

κροτήματος της Θεσσαλονίκης ξεκινά η διοίκηση του ΟΣΕΘ,

προκειμένου να συζητηθεί η αναδιάταξη των λεωφορειακών

γραμμών. Οι κλειστές συσκέψεις θα γίνουν προκειμένου να εκ-

φραστούν όλες οι απόψεις για τις γραμμές που κρίνονται απα-

ραίτητες να παραμείνουν μετά την έναρξη λειτουργίας της βασι-

κής γραμμής του μετρό, αλλά και ποιες χρειάζονται ενίσχυση με

επιπλέον δρομολόγια. Ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕΘ, Γιάν-

νης Τόσκας, για ένα τριήμερο, αρχής γενομένης από Τετάρτη, θα

βλέπει διαδοχικά τους δημάρχους της Θεσσαλονίκης και όπως

αναφέρει θα διαμορφωθεί ένας νέος χάρτης μετά την έναρξη

του μετρό. Θα υπάρξουν νέες γραμμές και περικοπές άλλων…

ΟΣΕΘ-δήμαρχοι: Στο επίκεντρο η αναδιάταξη των λεωφορειακών γραμμών

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ώρα αλλαγών
των γγ, αμετακίνητοι
Οικονόμου, Γαλαμάτης

Η αξιολόγηση των υφιστάμενων
γενικών γραμματέων έχει ολοκλη-
ρωθεί και όπως μαθαίνω, δεν είναι
λίγοι εκείνοι που δεν θα παραμεί-
νουν στη θέση τους. Από τη Θεσσα-
λονίκη ωστόσο οι δυο γγ, τόσο ο γενι-
κός γραμματέας του υπουργείου
Εθνικής Άμυνας Αντώνης Οικονό-
μου όσο και ο γενικός γραμματέας
Επικοινωνίας και Ενημέρωσης Δη-
μήτρης Γαλαμάτης (φωτό), παραμέ-
νουν σταθεροί καθώς έχουν πολύ
σημαντικό έργο να δείξουν. Άρα σε
επίπεδο πόλης η κουβέντα γίνεται
μόνο για νέες προσθήκες… 

«Πλημμύρισε» 
από βασιλικούς 
το δημοτικό 
συμβούλιο

Από τη μυρωδιά του βασιλικού «πλημ-
μύρισαν» τα έδρανα του δημοτικού συμ-
βουλίου του Δήμου Θεσσαλονίκης, όταν ο
αντιδήμαρχος Πολιτισμού και Τουριστικής
Ανάπτυξης Βασίλης Γάκης μοίρασε γλα-
στράκια με το αρωματικό φυτό σε όλους
τους παρευρισκόμενους στην αίθουσα. Ο
χώρος αμέσως πρασίνισε και όλοι οι σύμ-
βουλοι πήραν στα χέρια τους τον βασιλικό,
με αφορμή τη δράση ανακύκλωσης πα-
λαιών σκευών κουζίνας που υλοποιήθηκε
στο δημαρχιακό μέγαρο. Μάλιστα, ο κ. Γά-
κης ζήτησε από όλους να ανακυκλώσουν
τα παλιά τους σκεύη, βοηθώντας έτσι στην
προστασία του περιβάλλοντος.

Ποιος έσβησε κεράκια
από το γραφείο
του πρωθυπουργού 
στη Θεσσαλονίκη 

Τα 34α γενέθλιά του γιόρτασε ο
Γιάννης Παπαγεωργίου. Ο συντονι-
στής του γραφείου του πρωθυπουρ-
γού στη Θεσσαλονίκη από το πρωί δεν
σταμάτησε να δέχεται ευχές, «Σας ευ-
χαριστώ. Εύχομαι με τη σειρά μου
υγεία, ευτυχία και χαρά σε όλους»,
έγραψε στη λεζάντα της φωτογραφίας
που ανέβασε με θέα τον Θερμαϊκό
στον προσωπικό του λογαριασμό στο
Facebook.

Τα πηγαινέλα του
Ασλανίδη στην Αθήνα
και οι διεκδικήσεις

Στην πρωτεύουσα βρέθηκε πριν από λίγα

24ωρα ο δήμαρχος Παύλου Μελά, Δημήτρης Ασ-

λανίδης, που δείχνει έντονη κινητικότητα και έχει

κάνει το Αθήνα - Θεσσαλονίκη αρκετές φορές.

Εκεί, είχε συνάντηση με τον πρόεδρο του Πράσι-

νου Ταμείου κ. Ανδρουλάκη για ζητήματα του δή-

μου αλλά και για την υπόθεση του ΑΓΝΟ. Λεπτο-

μέρειες θα γίνουν γνωστές το επόμενο διάστημα,

αλλά σε κάθε περίπτωση ο δήμος θέλει να είναι

έτοιμος και με σχέδιο για μια υπόθεση που χρονί-

ζει και απασχολεί δημότες και κάτοικους.

Οι ευαισθησίες 
της Θρασκιά 

Είναι γνωστές οι

ευαισθησίες της Ρά-

νιας Θρασκιά που με-

ρικά θέματα τα αντιμε-

τωπίζει με μεγαλύτερο

προσωπικό ενδιαφέ-

ρον στις κοινοβουλευ-

τικές της αρμοδιότη-

τες. Χαρακτηριστική η

ερώτησή της σχετικά με την πρόσβαση ατόμων

με Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος στους

αθλητικούς χώρους. Είναι αλήθεια ότι τα γήπεδά

μας δεν έχουν τα βασικά, όπως χώρους υγιεινής,

όχι ειδικούς χώρους για τα συγκεκριμένα άτομα

όπως συμβαίνει στο εξωτερικό.

Το παράπονο 
του Κ. Χήτα: «Ελλάδα
είναι μόνο η Αθήνα» 

Τα προβλήματα στα γήπεδα της Θεσσαλονίκης
την ώρα που γίνονται νέα γήπεδα στις ομάδες της
Αθήνας ανέδειξε ο Κώστας Χήτας. Ο βουλευτής
της πόλης τόνισε: «Η σημερινή εικόνα της σκου-
ριάς δεν ταιριάζει στον ΠΑΟΚ», «το γήπεδο του
Άρη είναι μη συμβατό με τη χωροταξία της περιο-
χής», «το δε Καυταντζόγλειο έχει εγκαταλειφθεί».
«Δυστυχώς, κατά το αθηναϊκό κράτος η Αθήνα εί-
ναι όλη η Ελλάδα και Ελλάδα είναι μόνο η Αθήνα»,
κατέληξε ο κ. Χήτας.

Προβληματισμός στα
μέλη της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ

Έντονα προβληματισμένα επέστρεψαν από την
Αθήνα τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑ-
ΣΟΚ από τη Θεσσαλονίκη. Ειδικότερα όσοι δεν
έχουν ταυτιστεί με κανέναν υποψήφιο για την
προεδρία. Κάποιοι μιλούν για αχρείαστες εκλογές
αφού οι πολιτικές διαφωνίες είναι ελάχιστες με-
ταξύ των υποψηφίων. Πάντως άπαντες εκτιμούν
ότι δεν θα υπάρξει διάσπαση. 
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Προφυλακιστέος ο 42χρονος που κατηγορείται
ότι ξυλοκόπησε τον 82χρονο πατέρα του
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Ωρωπός:
Αναβαθμίζεται 
το λιμάνι των Αγίων
Αποστόλων

Σε ασφαλές αλιευτικό καταφύγιο με-
τατρέπεται το λιμάνι των Αγίων Αποστό-
λων στον Κάλαμο έπειτα από παρεμβά-
σεις του Δήμου Ωρωπού. Πρόκειται για
ένα μεγάλο έργο της αποκατάστασης των
λειτουργικών βαθών, που ήταν πρωτο-
βουλία του δημάρχου Γιώργου Γιασημά-
κη. « Έπειτα από μεγάλες προσπάθειες
της δημοτικής αρχής, κόντρα στις πολύ-
χρονες καθυστερήσεις που δυσκόλεψαν
το έργο της αποκατάστασης των λειτουρ-
γικών βαθών στο αλιευτικό καταφύγιο
των Αγίων Αποστόλων, είτε αυτές είχαν
να κάνουν με χρηματοδοτήσεις είτε με
αλλού είδους παρεμβάσεις που δεν εί-
χαν πάντα αγαθές προθέσεις, πλέον τα
προβλήματα ξεπεράστηκαν και φτάσαμε
στην ολοκλήρωση του έργου», δηλώνει ο
δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος Γιασημάκης.

Εντάχθηκε 
στο URBACT 
ο Δήμος Χαλανδρίου

Στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα URBACT
εντάσσεται ο Δήμος Χαλανδρίου εξα-
σφαλίζοντας χρηματοδότηση 549.983
ευρώ για τη δρομολόγηση ολοκληρωμέ-
νων στρατηγικών και επιλογών βιώσιμης
αλλαγής-ανάπτυξης. Σημειώνεται ότι ο
Δήμος Χαλανδρίου έχει συντονίσει ήδη
ευρωπαϊκά προγράμματα αστικής καινο-
τομίας. Η επιτροπή εμπειρογνωμόνων
του URBACT συνεδρίασε στις 28 Ιουνίου
στη βελγική Γάνδη, εξέτασε δεκαεννέα
προτάσεις και ενέκρινε τις προτάσεις των
Δήμων Χαλανδρίου (Ελλάδα), Ρώμης
(Ιταλία), Σέρπα (Πορτογαλία), Έλτσε
(Ισπανία), Ροζελάρ (Βέλγιο) και Σομπόρ
(Σερβία).

Ένσταση ΕΤΑΔ για την Κεραμική
Αμαρουσίου

Καλά κρατεί η αντιπαράθεση του Δήμου
Αμαρουσίου με την Εταιρεία Ακινήτων Δη-
μοσίου (ΕΤΑΔ) για την εκμετάλλευση της
Κεραμικής. Ο δήμαρχος Αμαρουσίου Θό-
δωρος Αμπατζόγλου ενημέρωσε ότι η ΕΤΑΔ
έχει υποβάλει ένσταση κατά της τροποποί-
ησης του ρυμοτομικού σχεδίου που είχε εγ-
κρίνει ομόφωνα το δημοτικό συμβούλιο για χαρακτηρισμό ολόκληρου του ακι-
νήτου ως χώρου «πολιτιστικών λειτουργιών». Παρ’ όλα αυτά, ο δήμαρχος Αμα-
ρουσίου ξεκαθαρίζει ότι η διαδικασία ρυμοτομικής τροποποίησης του χώρου
προχωράει κανονικά και ζητά από το Πράσινο Ταμείο την απαραίτητη χρηματο-
δότηση για να αποκτήσει το εμβληματικό ακίνητο. Επιπλέον, ο δήμαρχος αναμέ-
νεται να ζητήσει και άλλη παράταση του πλειστηριασμού -έληξε προχθές 1η Ιου-
λίου- από την ΕΤΑΔ προκειμένου να εξασφαλίσει ακόμη περισσότερο χρόνο για
την εξεύρεση και εξασφάλιση των συγκεκριμένων χρηματοδοτικών εργαλείων.

Κ
οιτίδα νέων επιχειρηματιών και
άνεργων επιστημόνων επιδιώκει να
δημιουργήσει ο Σύνδεσμος Δήμων

Νότιας Αττικής με τη συνεργασία των Δή-
μων Αλίμου, Καλλιθέας και Παλαιού Φα-
λήρου. Η αρχή γίνεται με το πρόγραμμα
«Δράσεις για την ενδυνάμωση και ενίσχυ-
ση των ικανοτήτων των υποψήφιων επιχει-
ρηματιών/νέων άνεργων επιστημόνων»,
που καλεί για κατάρτιση 240 νέους άνεργους επιστήμονες, οι οποίοι επιθυμούν να λά-
βουν εξειδικευμένες γνώσεις σχετικά με τις δυνατότητες ανάπτυξης επιχειρηματικών
πρωτοβουλιών και να εφοδιαστούν με κατάλληλα εργαλεία, γνώσεις και δεξιότητες που
δύνανται να τους διασφαλίσουν στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό μια πετυχημένη επιχει-
ρηματική πορεία.

Το έργο απευθύνεται σε 240 πτυχιούχους Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι είναι
άνεργοι και ταυτόχρονα κάτοικοι και δημότες στους Δήμους Αλίμου, Καλλιθέας και Πα-
λαιού Φαλήρου. Από τον Δήμο Αλίμου θα επιλεχθούν 48 νέοι, από τον Δήμο Καλλιθέας 116
νέοι και από τον Δήμο Παλαιού Φαλήρου 76 νέοι. Το εκπαιδευτικό επίδομα που θα κατα-
βληθεί προκύπτει από τις ώρες κατάρτισης συγκεκριμένων σεμιναρίων που έχει παρακο-
λουθήσει ο ωφελούμενος με τιμή επιδότησης ανά ώρα παρακολούθησης τα 5 ευρώ.

Έμφαση στα παιδιά Ρομά
Την έμφασή τους στα παιδιά και

τους νέους Ρομά, μέσω συστημάτων
παρακολούθησης στους τομείς της
εκπαίδευσης, της υγείας, της στέγα-
σης και της απασχόλησης, δίνουν οι
δήμαρχοι της χώρας που έχουν να
διαχειριστούν τον συγκεκριμένο
πληθυσμό. Αυτό αποφασίστηκε στην
πρώτη συνεδρίαση της Πολιτικής
Επιτροπής της Κεντρικής Ένωσης

Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά υπό τη νέα της σύνθεση. Στη συνε-
δρίαση συμμετείχαν μεταξύ άλλων ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ Δημήτρης Καφαντάρης, ο
γενικός γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας Πρόδρομος
Πύρρος, ο πρόεδρος της Επιτροπής Δημήτριος Κωφός και ο αντιπρόεδρος Κλεάνθης Κοτσακια-
χίδης. Η Επιτροπή συστάθηκε στο πλαίσιο της επιχειρησιακής διαχείρισης σε τοπικό επίπεδο
της Εθνικής Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030
για τη διαμόρφωση πολιτικών, συνεργειών και ειδικών παρεμβάσεων σε κομβικά ζητήματα το-
πικού ενδιαφέροντος για την κοινωνική ένταξη των Ρομά.

Εργασίες ανάπλασης 
του παραλιακού μετώπου

Στηθαία ασφαλείας και νέες σκάλες για την
ασφαλή πρόσβαση των λουόμενων έχει τοποθε-
τήσει πλέον ο Δήμος Μάνδρας-Ειδυλλίας στο
παραλιακό μέτωπο Αλεποχωρίου. Αυτές είναι οι

πρώτες ενέργειες για την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου
και την οδική ασφάλεια αλλά και την ασφάλεια των λουομένων,
που συνιστά πάγιο αίτημα των κατοίκων του Αλεποχωρίου. «Για
περισσότερο από τρία χρόνια οι προστατευτικές μπάρες είχαν
αφεθεί στο έλεός τους, καθώς ήταν κατεστραμμένες, διαλυμέ-
νες, χωρίς να προσφέρουν καμία ασφάλεια στους διερχόμενους
οδηγούς. Η υποβαθμισμένη και επικίνδυνη αυτή εικόνα αλλά-
ζει», σχολίασε μεταξύ άλλων ο δήμαρχος Μάνδρας-Ειδυλλίας,
Αρμόδιος Γ. Δρικός.

Πρόγραμμα κατάρτισης 
νέων άνεργων επιστημόνων

Αποκτά αναπτυξιακό
οργανισμό ο Δήμος
Αγίας Παρασκευής

«Αποκτούμε ένα
κρίσιμο εργαλείο που
θα συμβάλει ουσιαστι-
κά στην τόνωση της
αναπτυξιακής δυναμι-
κής της πόλης μας»,
σχολίασε ο δήμαρχος
Αγίας Παρασκευής

Γιάννης Μυλωνάκης μετά την έγκριση από το
δημοτικό συμβούλιο της σύστασης του ανα-
πτυξιακού οργανισμού. «Μέσω του αναπτυ-
ξιακού οργανισμού θα απορροφήσουμε χρη-
ματοδοτικά ευρωπαϊκά προγράμματα με τα-
χύτερες διαδικασίες, θα ωριμάζουμε μελέ-
τες έργων υποδομής αλλά και θα υλοποιούμε
πιο ευέλικτα δράσεις κοινωνικής συνοχής,
ψηφιακής σύγκλισης και αειφόρου ανάπτυ-
ξης», σχολίασε ο δήμαρχος Γιάννης Μυλω-
νάκης προσθέτοντας: «Στόχος μας είναι να
σταματήσουμε να χάνουμε χρηματοδοτήσεις
όπως γινόταν στο παρελθόν και να αρχίσουμε
να αντλούμε έσοδα για τον δήμο μας».

Ανιχνεύοντας 
τις φόλες…

Δίπλα στην προστα-
σία των ζώων βρίσκεται
ο δήμαρχος Νίκαιας -
Αγ. Ιωάννη Ρέντη Κων-
σταντίνος Μαραγκά-
κης, ο οποίος μαζί με
κυνηγετικούς συλλό-
γους της περιοχής

πραγματοποίησε συντονισμένη επιχείρηση
στην περιοχή της Άνω Νεάπολης προκειμέ-
νου να ανιχνεύσουν φόλες που δηλητηριά-
ζουν τα ζώα, δεσποζόμενα ή μη. Σημειωτέον
ότι μετά τη θανάτωση δεσποζόμενου ζώου
από κάψουλα υδροκυανίου σε παραφίνη
στις αρχές Ιουνίου η δημοτική αρχή είχε κα-
ταγγείλει το περιστατικό στον εισαγγελέα
Πρωτοδικών Πειραιά, από τον οποίο και δια-
τάχθηκε επείγουσα έρευνα. 



Υ
ψηλότερους τζίρους, μειωμένα
κέρδη ή διευρυμένες ζημίες,
αλλά και φουλ έσοδα στο Δημό-

σιο θα επιφέρει τους προσεχείς μήνες
ο νέος αυξημένος ΦΠΑ σε σερβιριζό-
μενα είδη, όπως ο καφές και οι χυμοί,
ενώ αναμένεται να ενισχυθεί η τάση
για τη δημιουργία επιχειρήσεων deli-

very. 
Η αύξηση του συντελεστή

ΦΠΑ στον καφέ και τα μη αλ-
κοολούχα ποτά στο 24% που
ισχύει από προχθές αναμένεται
να ωθήσει τις τιμές τουλάχιστον
κατά 0,10 ευρώ στην καλύτερη
περίπτωση και έως 0,40 ευρώ
στη χειρότερη! Οι επιχειρήσεις

εστίασης μπορούν να απορροφήσουν
μόνο ένα μικρό μέρος από το κόστος
στον σερβιριζόμενο καφέ, του οποί-
ου η διεθνής τιμή ενισχύεται συνε-
χώς, λόγω της μειωμένης παραγω-
γής και των δυσμενών καιρικών συν-
θηκών. Είναι ενδεικτικό ότι οι υψη-
λής ποιότητας ποικιλίες καφέ έχουν
«σκαρφαλώσει» στα υψηλότερα επί-
πεδα των τελευταίων 45 ετών, κάνο-
ντας ακόμη πιο… πικρή την απόλαυ-
σή του. 

Μαζί με τον καφέ γίνεται ακριβότε-
ρη και η κατανάλωση χυμών, που
αποτελεί μια σημαντική αγορά και
συνδέεται με τον πρωτογενή τομέα
αλλά και τη μεταποίηση. Η επιστροφή
του ΦΠΑ στον καφέ και στους χυμούς
στον υψηλό συντελεστή 24% εκτιμά-
ται ότι θα δώσει νέα σημαντική ώθη-
ση στα έσοδα του προϋπολογισμού,
καθώς το μέτρο θα «πιάσει» το peak
της τουριστικής περιόδου. Οι προσ-
δοκίες για νέο ιστορικό υψηλό στις
τουριστικές αφίξεις ανοίγει την…
όρεξη του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, το οποίο με
την αύξηση του ΦΠΑ στοχεύει στην
αύξηση των εισπράξεων, για να επι-
τύχει υψηλότερο υπερπλεόνασμα και
ως εκ τούτου, να αυξήσει τα περιθώ-
ρια για παροχές και ενισχύσεις. 

Με βάση όσα ισχύουν από προχ-
θές, ο καφές και οι χυμοί που πω-
λούνται στο χέρι με το σύστημα take
away και delivery θα συνεχίσουν να
έχουν συντελεστή ΦΠΑ 13%, κάτι που
σημαίνει ότι θα αυξηθεί ο αριθμός
των καταναλωτών που θα τα απολαμ-
βάνουν στο… όρθιο ή σε έναν πάγκο
μιας επιχείρησης delivery. Το μέτρο
του ΦΠΑ 24% θα λειτουργήσει εις βά-
ρος των οργανωμένων χώρων εστία-

σης, όπου ο καταναλωτής απολαμβά-
νει τον καφέ ή τον χυμό του στο τρα-
πέζι.  Έτσι,  οι  επαγγελματίες της
εστίασης με μεγάλους χώρους δύ-
σκολα θα μπορέσουν να απορροφή-
σουν το σύνολο της επιβάρυνσης, αυ-
ξάνοντας τις τιμές, ενώ, λόγω της κί-
νησης του καλοκαιριού, κάποιοι θα
περάσουν το σύνολο στον καταναλω-
τή, κάνοντας το δικό τους… πείραμα
σε σχέση με την αντίδρασή του. 

Αντιστοίχως, το εθνικό «σπορ» του
καφέ αναμένεται να έχει επίδραση
και στην αγορά των επαγγελματικών
ακινήτων. Έτσι, μεγάλοι χώροι, οι
οποίοι θα μπορούσαν να χρησιμοποι-
ηθούν ως καφετερίες, θα είναι πιο
δύσκολο να ενοικιαστούν ή οι ιδιο-
κτήτες τους θα πρέπει να ρίξουν πολύ
τις απαιτήσεις τους. Αντιθέτως, επαγ-
γελματικοί χώροι μερικών τετραγω-
νικών θα είναι πιο ανταγωνιστικοί για
έναν μικροεπιχειρηματία, ο οποίος
σχεδιάζει να ανοίξει τη δική του επι-
χείρηση delivery, όπου ο καφές θα
είναι σαφώς φθηνότερος.
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Πώς επηρεάζονται οι επιχειρήσεις 
και ο κρατικός προϋπολογισμός 

Έρχονται ανακατατάξεις 
στην αγορά λόγω… ΦΠΑ!

Πολλαπλό «by pass» επιχειρεί το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών στο μέτωπο των εξαγωγών,
προκειμένου να αντιστρέψει την πτωτική τους πορεία, η
οποία επιδρά άκρως αρνητικά στο ισοζύγιο συναλλαγών,
λόγω των αυξημένων εισαγωγών, που αυξάνουν σταθερά
το έλλειμμα.

Στόχος του οικονομικού επιτελείου είναι η επιστροφή
στη θετική εικόνα του 2022, όπου σημειώθηκε ιστορικό
υψηλό, κυρίως λόγω των τιμών της ενέργειας, αλλά αυτή
τη φορά το μοντέλο θα περιλαμβάνει παρεμβάσεις στους

τρεις κλάδους όπου η Ελλάδα διαθέτει συγκριτικό πλεο-
νέκτημα. Στο πλαίσιο αυτό θα προωθηθούν δράσεις βρα-
χυπρόθεσμου και μακροπρόθεσμου χαρακτήρα για την
ενίσχυση των εξαγωγών στην αγροδιατροφή, τη φαρμα-
κοβιομηχανία και την παραγωγή ενέργειας από ανανεώ-
σιμες πηγές. Στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται να δοθούν
ισχυρά κίνητρα για τη συγκρότηση μεγαλύτερων επιχει-
ρηματικών μονάδων, κυρίως μέσω συγχωνεύσεων, ανοί-
γοντας τον δρόμο για τη διεκδίκηση αυξημένων κονδυ-
λίων από το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, αλλά και για

αυξημένο δανεισμό από το τραπεζικό σύστημα. Η διαμόρ-
φωση του νέου επιχειρηματικού τοπίου, κυρίως στους
κλάδους που διακρίνονται από εξωστρέφεια, θα στηριχθεί
στο μοντέλο που αποκλείει τον λιγνίτη αλλά και το φυσικό
αέριο κατά την παραγωγική διαδικασία. Όπως έχουν επι-
σημάνει και οι εκπρόσωποι των εξαγωγικών επιχειρήσε-
ων προς την κυβέρνηση, ένα από τα μεγάλα προβλήματα
που επηρεάζουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων είναι το
υψηλό ενεργειακό κόστος, το οποίο αφαιρεί πόντους από
την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.

«Βy pass» στις εξαγωγές για να μειωθεί το έλλειμμα 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Γ
ια το μέλλον της Ευρώ-
πης και την ανάγκη να
προχωρήσει η ΕΕ σε

αποφασιστικά βήματα προς το
αύριο ώστε να προστατεύσει
την οικονομία και τους πολίτες
τοποθετήθηκε ο αντιπρόεδρος
του ΔΣ και διευθύνων σύμ-
βουλος του Ομίλου Intrakat
Αλέξανδρος Εξάρχου, μιλών-
τας σε συζήτηση με τον καθηγητή Οι-
κονομικών στο The City University of
New York και αρθρογράφο της εφη-
μερίδας «New York Times» Πολ
Κρούγκμαν, που πραγματοποιήθηκε
στην Αθήνα, στο πλαίσιο του 28th An-
nual Economist Government Round-
table, με θέμα την αποπαγκοσμοποί-
ηση και την επάνοδο του προστατευτι-
σμού και του οικονομικού εθνικι-
σμού.

Αντιμετωπίζει σοβαρά κύματα
ευρωσκεπτικισμού

Ο επικεφαλής της Intrakat σημεί-
ωσε ότι η ΕΕ δεν διδάχτηκε πολλά από
την προηγούμενη κρίση, με αποτέλε-
σμα σήμερα να αντιμετωπίζει σοβαρά
κύματα ευρωσκεπτικισμού από τους
ίδιους τους πολίτες, κάτι που είναι
αποτέλεσμα της αποσύνδεσης των
προτεραιοτήτων των Βρυξελλών από
τις ανάγκες των απλών ανθρώπων.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Intra-
kat παρατήρησε επίσης ότι ενώ η ΕΕ
αποτελεί μονόδρομο για όλους μας,
δεν θα πρέπει να δίνεται από τις Βρυ-
ξέλλες έμφαση μόνο στη ρύθμιση των
αγορών, αλλά πρωτίστως στην παρα-
γωγή διεθνώς ανταγωνίσιμων προ-
ϊόντων και υπηρεσιών, επισημαίνον-
τας ότι σήμερα τα ευρωπαϊκά προϊόν-
τα είναι τα πιο ακριβά του κόσμου,
ενώ την ίδια στιγμή η Ευρώπη εισάγει
αγαθά τρίτων χωρών που, πχ, παρα-
βιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα,
προκαλώντας σοβαρά ζητήματα αντα-
γωνισμού και ηθικής. Και παρατήρη-

σε ότι μονάχα όταν το πρόβλημα αγγί-
ζει τον ευρωπαϊκό πυρήνα, τότε μόνο
η ΕΕ αντιδρά, όπως έγινε πρόσφατα
με την επιβολή δασμών στα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα που παράγονται στην Κίνα
χάριν της προστασίας της ευρωπαϊκής
αυτοκινητοβιομηχανίας από αθέμιτες
πρακτικές ανταγωνισμού.

Η Ευρώπη γερνάει σε νοοτροπία
Όπως τόνισε ο κ. Εξάρχου, η Ευρώ-

πη γερνάει σε νοοτροπία και θα πρέ-
πει να αποφασίσει αν θα αποκτήσει
ομοσπονδιακό χαρακτήρα που θα
έχει εργαλεία για να προστατεύει την

οικονομία και τους πο-
λίτες και θα ρυθμίζει
με κεντρικό τρόπο τα
προβλήματα ή θα συ-
νεχίσει να πορεύεται
ως ενιαία αγορά με αμ-
φιθυμία, με τον κίνδυ-
νο να ναρκοθετηθεί το
όραμα της Ενωμένης

Ευρώπης.  Και  γ ια  αυτό τον λόγο,
σχολίασε, θα πρέπει να ανοίξει τώρα
η συζήτηση για μια νέα συνθήκη, αν
θέλουμε η Ευρώπη να ανταπεξέλθει
συντονισμένα στις διεθνείς προκλή-
σεις, όπως οι πόλεμοι που μαίνονται
στην περιοχή μας.

Το ελληνικό παράδειγμα
Ο επικεφαλής της Intrakat επισή-

μανε το ελληνικό παράδειγμα των τε-
λευταίων ετών που χαρακτηρίστηκε
από την ανάκαμψη της οικονομίας.
Και πρόσθεσε ότι η προσπάθεια της
χώρας να βγει από την κρίση και να
αποφύγει τη χρεοκοπία ήταν άνευ
προηγουμένου, λαμβάνοντας υπόψη
το γεγονός ότι είχε τεράστιο χρέος και
το ισχυρότερο νόμισμα στον κόσμο
και στέφθηκε από επιτυχία χάρη στις
προσπάθειες και την αντοχή των Ελ-
λήνων πολιτών. Ο
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Τα δομικά προβλήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
επιχείρησε να αναδείξει στην τοποθέτησή του 

στο συνέδριο του Economist o Αλέξανδρος Εξάρχου,
αντιπρόεδρος του ΔΣ και CEO της Intrakat

Η ΕΕ πρέπει να επανασυνδέσει
την ατζέντα της με...

τα προβλήματα των πολιτών

Συζήτηση με τον καθηγητή Οικονομικών στο 
The City University of New York και αρθρογράφο
των «New York Times» Πολ Κρούγκμαν 
είχε ο επικεφαλής της Intrakat Αλέξανδρος
Εξάρχου στο 28ο ετήσιο συνέδριο του Economist
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Π
αρόλο που τα χειρότερα φαίνεται
να τα γλίτωσε η Γαλλία, από χθες
έχει αρχίσει μια εβδομάδα αστά-

θειας, η οποία θα ολοκληρωθεί μόνο με
τον δεύτερο γύρο των βουλευτικών εκλο-
γών και μόνο στην περίπτωση που η Εθνι-
κή Συσπείρωση (RN) της Μαρίν Λεπέν δεν
κατακτήσει την αυτοδυναμία, κάτι στο
οποίο τώρα ποντάρουν οι αγορές. Σύμφω-
να με νεότερες προβλέψεις, το RN δείχνει

ικανό να εκλέξει από 230 έως και
280 έδρες, παραμένοντας άρα μα-
κριά από τον στόχο των 287 εδρών
που εξασφαλίζουν την αυτοδυναμία
και δίνουν και ελευθερία κινήσεων
στη νομοθετική διαδικασία. Κάπως
έτσι οι αγορές φάνηκε να ηρεμούν
μετά την έντονη αστάθεια της προ-
ηγούμενης εβδομάδας. Είναι χαρα-

κτηριστικό ότι ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Stoxx 600 στη συνεδρίαση της Δευτέρας,
αμέσως μετά τα αποτελέσματα των εκλο-
γών, έκλεισε με άνοδο 0,44%, ενώ είχε κα-
ταγράψει τέσσερις πτωτικές συνεδριά-
σεις. Την ίδια στιγμή το ασφάλιστρο από-
δοσης των δεκαετών γαλλικών κρατικών
ομολόγων είχε αυξηθεί μόλις ανακοίνωσε
ο Εμανουέλ Μακρόν τη διάλυση της Εθνο-
συνέλευσης και τη διενέργεια εκλογών,
από 0,5 σε 0,8 μονάδες, ενώ έπεσε στις
0,74 το απόγευμα της Δευτέρας. Από την
άλλη, η εξέλιξη αυτή δεν σημαίνει ότι όλα
είναι μέλι γάλα στη Γαλλία. Το αντίθετο μά-
λιστα, καθώς η αριστερή συμμαχία του
Νέου Λαϊκού Μετώπου εξασφάλισε το
28% των ψήφων και ήρθε δεύτερη, αφή-
νοντας τη συμμαχία του προέδρου Εμα-
νουέλ Μακρόν τρίτη με 20,8%.

Τα δύο πρώτα κόμματα έχουν υποσχε-
θεί μια σειρά από παρεμβάσεις και δαπά-
νες με πολύ μεγάλο κόστος για τη γαλλική
οικονομία. Αν το κόμμα της Λεπέν αποκτή-
σει τη δυνατότητα στον δεύτερο γύρο να
κάνει πράξη το πρόγραμμά του, τότε το δη-
μοσιονομικό έλλειμμα θα εξακοντιστεί
πάνω από το 6%, ενώ η αριστερή συμμαχία
έχει προγραμματίσει ακόμη υψηλότερες
δαπάνες που θα μπορούσαν να οδηγή-
σουν το έλλειμμα πάνω από το 8% του γαλ-
λικού ΑΕΠ. Και αυτό τη στιγμή που η Γαλ-
λία ανήκει πλέον επισήμως στο κλαμπ των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο
η Κομισιόν έχει προτείνει για να ενταχθεί
στη διαδικασία του υπερβολικού ελλείμ-
ματος. Αυτό σημαίνει ότι η Γαλλία έχει διο-

ρία μέχρι τις 20 Σεπτεμβρίου να καταθέσει
ένα πρόγραμμα που όχι μόνο δεν μπορεί
να έχει ανοδική πορεία του ελλείμματος,
αλλά αντιθέτως θα πρέπει να το μειώσει
από το 5,5% που βρίσκεται σήμερα. Για να
γίνει δεκτό το πρόγραμμα από την Κομι-
σιόν θα πρέπει να εξασφαλίζεται μια δη-
μοσιονομική βελτίωση της τάξης του 0,5%
έως και 0,8% του ΑΕΠ κάθε χρόνο για τα
επόμενα τέσσερα έτη.

Ο πονοκέφαλος για το χρέος
Μοιραία οι επενδυτές και οι αγορές που

μισούν την αστάθεια δεν γνωρίζουν πλέον
κατά πόσο η Γαλλία θα περάσει στη συνετή
πλευρά της οικονομικής διαχείρισης ή στη
λαϊκίστικη, η οποία θα οδηγήσει σε υψη-

λότερο μέγεθος το ήδη υψηλό χρέος της
Γαλλίας, που αναμένεται φέτος να κλείσει
στο 112%. Ως καθησυχαστικό καταγράφε-
ται πάντως το γεγονός ότι το RN έχει απο-
μακρυνθεί ιδεολογικά από ένα Frexit (μια
ενδεχόμενη έξοδος της χώρας από το ευ-
ρώ), εξακολουθεί όμως να πιέζει για πολι-
τικές που σηκώνουν τις τρίχες των Ευρω-
παίων αξιωματούχων. Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα είναι η στόχευση για επαναδια-
πραγμάτευση της τιμολόγησης της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας αλλά και η μείωση
των χρημάτων που συνεισφέρει η Γαλλία
(η δεύτερη σε μέγεθος οικονομία της Ευ-
ρώπης) στον προϋπολογισμό της ΕΕ.

Η επόμενη εκλογική αναμέτρηση που
θα ολοκληρώσει τις βουλευτικές εκλογές
στη Γαλλία είναι η Κυριακή 7 Ιουλίου και
εκεί θα ξεκαθαρίσει πού μπορεί να οδηγη-
θεί η χώρα. Ήδη Μακρόν και Μελανσόν
έχουν κάνει μια άτυπη συνεργασία έναντι
της Λεπέν και απέσυραν περί τους 200
υποψηφίους τους που κατέκτησαν την τρί-
τη θέση στον πρώτο γύρο ώστε να μην κα-
ταγραφεί διασπορά ψήφων. Αν γίνει πραγ-
ματικότητα η πρόβλεψη των περισσοτέ-
ρων αναλυτών, που θέλει το RN να μην πε-
τυχαίνει την απόλυτη πλειοψηφία, αυτό θα
σημάνει την αναγκαστική σύναψη κομμα-
τικών συνεργασιών μέσα στην εθνοσυνέ-
λευση. Έτσι, αν διαμορφωθεί ένα κοινο-
βούλιο μειοψηφίας, τότε κανένα κόμμα
δεν θα μπορεί να παρακάμψει τον Εμα-
νουέλ Μακρόν, ο οποίος ναι μεν έχει τρω-
θεί, θα αντέξει όμως να αποκρούσει τις
όποιες πολιτικές που θα μπορούσαν θα γί-
νουν απειλή για τη χρηματοπιστωτική στα-
θερότητα της Γαλλίας. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η εβδομάδα αστάθειας, η απειλή για τη χρηματοπιστωτική
σταθερότητα και οι κρίσιμες για το οικονομικό 

μέλλον της χώρας δεύτερες κάλπες της Κυριακής

Πώς είδαν οι αγορές
τη νίκη της Λεπέν
στον 1ο εκλογικό
γύρο της Γαλλίας
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Ε
ντυπωσιακή υπερκάλυψη των
διαθέσιμων πόρων, που φτάνει
ακόμη και στο 330%, καταγρά-

φεται σε περιοχές της Ελλάδας για την
ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων. Είναι χαρακτηριστικό ότι για την
ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων νέων
και υπό σύσταση μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων, οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί για το
σύνολο της Δυτικής Μακεδονίας υπερκάλυψαν
τις διαθέσιμες δημόσιες δαπάνες κατά 330%,
ξεπερνώντας τα 150 εκατ. ευρώ. Οι αντίστοιχες
υποβεβλημένες αιτήσεις για τους
Δήμους Μεγαλόπολης, Τρίπολης,
Γορτυνίας και Οιχαλίας στην Πε-
ριφέρεια Πελοποννήσου ξεπέρα-
σαν τα 42 εκατ. ευρώ, υπερκαλύ-
πτοντας τις δημόσιες δαπάνες
κατά 216%.

Πρόκειται για τέσσερις δράσεις
ενίσχυσης της επιχειρηματικότη-
τας που αφορούν τις ηπειρωτικές
περιοχές για το σύνολο της Περι-
φέρειας Δυτικής Μακεδονίας αλ-
λά και για τους τέσσερις δήμους
της Περιφέρειας Πελοποννήσου
που προαναφέραμε.

Οι δράσεις αυτές καλύπτουν είτε υφιστάμε-
νες, είτε νέες, είτε υπό σύσταση μικρομεσαίες
και μεγάλες επιχειρήσεις, με τη συνολική δημό-
σια χρηματοδότηση να ανέρχεται σε 280 εκατ.
ευρώ. Έχουν κατατεθεί 136 αιτήσεις επενδυτι-
κών σχεδίων συνολικής υποβεβλημένης δημό-
σιας δαπάνης σχεδόν 393 εκατ. ευρώ, υπερκα-
λύπτοντας τον αρχικό στόχο κατά 40%. Ειδικότε-
ρα, για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων υφι-

στάμενων μικρομεσαίων επιχειρήσεων οι
υποβεβλημένες αιτήσεις για το σύνολο της
Δυτικής Μακεδονίας ξεπέρασαν το 118%
της συνολικής διαθέσιμης δαπάνης, αγγί-
ζοντας τα 100 εκατ. ευρώ. Τα υποβληθέντα
επενδυτικά σχέδια προβλέπουν τη δημι-
ουργία άνω των 2.500 θέσεων εργασίας, με
τις 1.800 να αφορούν τη Δυτική Μακεδονία

και τις 700 την ευρύτερη περιοχή της Μεγαλό-
πολης.
Τι δήλωσε ο Νίκος Παπαθανάσης

Παράλληλα, για πρώτη φορά ένα συγχρηματο-
δοτούμενο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ
επιχειρεί την ενίσχυση μεγάλων
επιχειρήσεων με βασικούς άξο-
νες την καινοτομία και τη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας.
Συνολικά, έξι μεγάλες επιχειρή-
σεις, τρεις νέες και τρεις υφιστά-
μενες, αξιοποιώντας τις χρηματο-
δοτικές δυνατότητες του Προ-
γράμματος ΔΑΜ 2021-2027 υπέ-
βαλαν επενδυτικά σχέδια ύψους
άνω των 73 εκατ. ευρώ.

Όπως τόνισε ο υπουργός ανα-
πληρωτής Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, η υπερ-
κάλυψη των διαθέσιμων πόρων, και μάλιστα σε
αυτά τα ποσοστά, σηματοδοτεί την κοινή συνι-
σταμένη ανάμεσα στην έμπρακτη στήριξη των
επιχειρήσεων, κυρίως των μικρών και μεσαίων,
και το υψηλό ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε από
την πλευρά της επενδυτικής κοινότητας, για τον
λόγο αυτό ανάλογες δράσεις θα συνεχιστούν με
στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη των επιχειρήσεων
και των εργαζομένων τους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο πόλεμος των σουπερμαρκετάδων
Η σπίθα της αντιπαράθεσης μεταξύ των σουπερμαρκε-
τάδων έχει ανάψει για τα καλά και απασχολεί όλη την
αγορά. Τα όπλα της σε όλα τα μέτωπα φαίνεται πως έχει
αποφασίσει να στρέψει η Lidl. Από τη μία βρίσκεται σε
μια συνεχή σύγκρουση με τους ανταγωνιστές της (Σκλα-
βενίτης και Βασιλόπουλος) με αφορμή το δεύτερο φυλ-
λάδιο που εξέδωσε, το οποίο συγκρίνει και καταλήγει
στο ότι το δικό της καλάθι με συγκεκριμένα προϊόντα εί-
ναι κατά 16% φτηνότερο από των δύο άλλων σουπερμάρ-
κετ. Και μπορεί μεν τα ονόματα των δύο επιχειρήσεων
να μην αναφέρονται, αλλά τι κάνει νιάου νιάου στα κερα-
μίδια. Ταυτόχρονα, οι πληροφορίες λένε ότι οι Γερμανοί
ετοιμάζονται να συγκρουστούν και με τους εργαζόμε-
νούς τους, καθώς έχουν αποφασίσει να λειτουργήσουν
τα καταστήματά τους στην Κέρκυρα και τις Κυριακές και
αυτό είναι μάλλον η αρχή, ενώ την ίδια στιγμή η εταιρεία
ετοιμάζεται να υιοθετήσει στα καταστήματά της τα τα-
μεία αυτοεξυπηρέτησης στο οποία δεν χρειάζεται τα-
μίας. Αν λοιπόν τα πράγματα εξελιχθούν προς αυτή την
κατεύθυνση, προβλέπω μεγάλες φουρτούνες...

Των νέων επιχειρήσεων το ανάγνωσμα
Αυξήθηκαν κατά 9,5% οι νέες επιχειρήσεις κατά το α’ εξάμη-
νο του έτους και μειώθηκαν την ίδια στιγμή κατά 3,4% οι επι-
χειρήσεις που έκλεισαν σε σύγκριση με το ίδιο διάστημα του
2023. Έτσι, οι επιχειρήσεις που άνοιξαν ήταν σχεδόν 35.842
και εκείνες που έκλεισαν 10.337. Δηλαδή, μέσα στους πρώ-
τους έξι μήνες του 2024 άνοιξαν 25.505 επιχειρήσεις. Έτσι,
αυτήν τη στιγμή στη χώρα μας υπάρχουν 949.725 ενεργές
επιχειρήσεις, με το 66% αυτών να είναι ατομικές. Το 9,6% εί-
ναι ΙΚΕ, το 4,7% είναι ΑΕ και το 2,5% ΕΠΕ.

Οι μολότοφ δεν θα τη σιγήσουν
Από την εποχή του μνημονίου έλεγα ότι ο χώρος που
χρειάζεται ίσως τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση είναι η
δικαιοσύνη. Είναι μια από τις τρεις εξουσίες που στηρί-
ζουν το πολίτευμα (αφήστε μας εμάς, την τέταρτη εξου-
σία) και την ίδια στιγμή πάνω στη δικαιοσύνη στηρίζον-
ται και η οικονομία και οι επενδύσεις. Ακούστε λοιπόν τι
είπε σε ένα συνέδριο η πρόεδρος του Αρείου Πάγου
Ιωάννα Κλάπα - Χριστοδουλέα, η οποία δεν φαίνεται να
«μάσησε» από την επίθεση με μολότοφ στο σπίτι της.
Όπως αποκάλυψε, η χώρα μας έχει δυσανάλογα πολλές
εκκρεμείς υποθέσεις σε σχέση με τον πληθυσμό της.
Έχουμε τις περισσότερες διοικητικές και αστικές υπο-
θέσεις σε όλη την ΕΕ και αργούμε να τις εκδικάσουμε
πιο πολύ από κάθε άλλο κράτος. Κι ας έχουμε και τον τέ-
ταρτο μεγαλύτερο αριθμό δικαστών στην ΕΕ και τον τρί-
το μεγαλύτερο αριθμό δικηγόρων πίσω από το Λουξεμ-
βούργο και την Κύπρο.

Μη νομοθετήσεις, τις κατεβάζουμε
Κάτι πιάνουν τα αυτιά μου ότι στις διοικήσεις των τραπεζών
έχουν πάρει πολύ στα σοβαρά την προειδοποίηση Χατζηδά-
κη «ή κατεβάζετε τις προμήθειες ή νομοθετώ» και ήδη φαί-
νεται ότι Πειραιώς και Alpha Bank έχουν βάλει μπροστά τα
γρανάζια για να γίνουν πράξη κάποιες μειώσεις, ενώ στη συ-
νέχεια θα ακολουθήσουν Eurobank και Εθνική Τράπεζα.

Ενίσχυση με 280 εκατ. για
μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Τα υποβληθέντα 
επενδυτικά σχέδια 

προβλέπουν 
τη δημιουργία πάνω από
2.500 θέσεων εργασίας,
με τις 1.800 να αφορούν
τη Δυτική Μακεδονία και

τις 700 την ευρύτερη 
περιοχή της Μεγαλόπολης



Μ
ε στόχο την ενίσχυση του εσωτερικού
τουρισμού και τη στήριξη των ασθενέστε-
ρων κοινωνικών ομάδων, που αδυνατούν

να καλύψουν τα έξοδα για οικογενειακές διακοπές,
το πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) προχωρά με πολύ
ικανοποιητικούς ρυθμούς.

Τον Ιούνιο, από την 1η έως την 30ή του
περασμένου μήνα, ενεργοποιήθηκαν
σχεδόν 80.000 (79.977) επιταγές κοινω-
νικού τουρισμού της Υπηρεσίας Απασχό-
λησης σε τουριστικά καταλύματα της χώ-
ρας.

Δημοφιλέστερος προορισμός αναδεί-
χτηκε η Εύβοια και ακολούθησαν η Χαλ-

κιδική και η Πιερία. Αναλυτικά και, σύμφωνα με διαθέσι-
μα στοιχεία, προκύπτει πως στην Εύβοια ενεργοποιήθη-
καν 8.399 επιταγές καλύπτοντας το 10,5% της διαθεσιμό-
τητας του προγράμματος. Στη Χαλκιδική ενεργοποιήθη-
καν 6.033 επιταγές καλύπτοντας το 7,5% του προγράμμα-
τος, 5.476 ενεργοποιήθηκαν στην Πιερία με το ποσοστό
κάλυψης να αντιστοιχεί στο 6,8%, 4.608 επιταγές στην Αρ-
γολίδα, 4.145 στην Πρέβεζα, 4.145 στα νησιά της Αττικής,
2.636 επιταγές στη Μαγνησία, 2.388 επιταγές στη Λευκά-

δα, 2.211 στη Θάσο και, τέλος, 2.010 στην Πέλλα καλύ-
πτοντας το 2,5% της συνολικής διαθεσιμότητας του προ-
γράμματος. Υπενθυμίζεται ότι το πρόγραμμα Κοινωνικού
Τουρισμού 2024-2025 ξεκίνησε τη Δευτέρα 1η Ιουνίου
και θα διαρκέσει έως τις 30 Ιουνίου του 2025. Αφορά
300.000 επιταγές, με προϋπολογισμό 50 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένο κατά 43% σε σχέση με πέρυσι.

Οι δικαιούχοι και ωφελούμενοι μπορούν να πραγματο-
ποιήσουν έως 6 διανυκτερεύσεις σε κατάλυμα που επι-
λέγουν από το Μητρώο Παρόχων, κατόπιν απευθείας συ-
νεννόησής τους με τον πάροχο, με μικρή ιδιωτική συμμε-
τοχή. Για διαμονή σε τουριστικά καταλύματα της Λέρου,
της Λέσβου, της Χίου, της Κω και της Σάμου, μπορούν να
πραγματοποιηθούν έως 10 διανυκτερεύσεις δωρεάν, ενώ
για διαμονή σε καταλύματα των Δήμων Ιστιαίας-Αιδηψού

και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας της ΠΕ Ευβοίας,
καθώς και στις ΠΕ Μαγνησίας, Καρδίτσας, Λάρισας, Τρι-
κάλων και Έβρου μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 12
διανυκτερεύσεις δωρεάν.

Επιδοτούνται και ακτοπλοϊκά εισιτήρια
Εκτός από τη διαμονή σε καταλύματα επιδοτούνται και

ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Η συμμετοχή των δικαιούχων και
ωφελούμενων ανέρχεται σε 25%, ενώ για τα ΑμεΑ τα
ακτοπλοϊκά εισιτήρια διατίθενται δωρεάν.

«Αφουγκραζόμαστε τις ανάγκες της ελληνικής κοινω-
νίας, των ανέργων, των εργαζομένων και των επιχειρήσε-
ων. Παρακολουθούμε στενά τις τεχνολογικές και οικονο-
μικές εξελίξεις, μελετάμε μεθοδικά τα δεδομένα της
αγοράς εργασίας και υιοθετούμε διεθνείς καλές πρακτι-
κές με στόχο να λειτουργήσει η ΔΥΠΑ στη βάση ευρωπαϊ-
κών προτύπων. Με εξωστρεφή και εκσυγχρονιστικό προ-
σανατολισμό υλοποιούμε σειρά καινοτομιών, υιοθετών-
τας τεχνολογίες αιχμής, ώστε οι υπηρεσίες μας να είναι
υψηλής ποιότητας και ολοκληρωτικά ψηφιακά προσβά-
σιμες, θέτοντας ως προτεραιότητα τη διευκόλυνση της
επαφής των πολιτών με όλα τα πεδία δραστηριότητάς
μας», σημειώνει ο διοικητής και πρόεδρος του ΔΣ της ΔΥ-
ΠΑ, δρ Σπύρος Πρωτοψάλτης.
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Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Παρέχουμε υπηρεσίες υψηλής ποιότητας
και ολοκληρωτικά ψηφιακά προσβάσιμες,

θέτοντας ως προτεραιότητα τη διευκόλυνση
της επαφής των πολιτών με όλα τα πεδία

δραστηριότητάς μας», δηλώνει ο διοικητής
της ΔΥΠΑ, δρ Σπύρος Πρωτοψάλτης

Για ποιες περιοχές
ενεργοποιήθηκαν
80.000 επιταγές
τον Ιούνιο

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Έβρου ΑΕ
υπέγραψε σύμβαση με την εταιρεία Ελ-
ληνικά Υδατοδρόμια ΑΕ για τη δημιουρ-
γία υδάτινων πεδίων στην Αλεξανδρού-
πολη και τη Σαμοθράκη. Η Ελληνικά
Υδατοδρόμια έχει αδειοδοτήσει το πρώ-
το πανελλαδικά υδάτινο πεδίο στο Κάνι-
στρο Κασσάνδρας Χαλκιδικής και έχει
ολοκληρώσει τις εγκρίσεις σε Πόρτο Χέ-
λι, Ερμιόνη, Λαύριο, Κίσσαμο Χανίων,
Κέα, Ερεικούσα, Οθωνούς και Μαθράκι.

Η Αλεξανδρούπολη και η Σαμοθράκη,
μέσω των υδάτινων πεδίων, θα μπορούν

να προσφέρουν τόσο στους μόνιμους
κατοίκους όσο και στους επισκέπτες ένα
νέο μέσο μεταφοράς, σύγχρονο, ευέλι-
κτο και ασφαλές. Οι πτήσεις υδροπλά-
νων θα μπορούν να πραγματοποιούνται
τόσο από κάθε αδειοδοτημένο υδατο-
δρόμιο όσο και από χερσαία αεροδρόμια
με τη χρήση αμφίβιων υδροπλάνων.

Η ευελιξία και η ταχύτητα του υδρο-
πλάνου θα επιτρέπουν στους τουρίστες
να φτάνουν εύκολα και γρήγορα στον τό-
πο διακοπών τους, καθώς και να πραγ-
ματοποιούν εκδρομές με έναν καινοτό-

μο τρόπο, αυξάνοντας τις επιλογές τους
σε επισκεψιμότητα προορισμών.

«Πρόκειται για μια σημαντική απόφα-
ση, καθώς θα αποτελέσει τον πιλότο για
τη δημιουργία βιώσιμου δικτύου υδάτι-
νων πεδίων σε στρατηγικά σημεία της
Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης. Θα εξασφαλίζεται με αυτό
τον τρόπο η απευθείας πρόσβαση σε
τουριστικά θέρετρα, σε πανέμορφες αλ-
λά δυσπρόσιτες παραλίες, σε δημοφι-
λείς παραθαλάσσιες και παραλίμνιες
περιοχές. Η επικείμενη λειτουργία υδά-

τινων πεδίων και υδατοδρομίων θα απο-
τελέσει ένα χρηστικό εργαλείο για συγ-
κοινωνιακή ανάπτυξη με έμφαση στην
ποιότητα των μετακινήσεων», σημειώνει
ο πρόεδρος της Ελληνικά Υδατοδρόμια
Τάσος Γκόβας. Ιδιαίτερη αξία έχει η δυ-
νατότητα των υδροπλάνων να πραγματο-
ποιούν και νοσοκομειακές πτήσεις, ενώ
η επιχειρησιακή πολυχρηστικότητά τους
συμπληρώνεται με πτήσεις φορτίου τα-
χυδρομείου καθώς και πυρόσβεσης μι-
κρής κλίμακας.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Συγκοινωνιακή ανάπτυξη φέρνει το δίκτυο των υδατοδρομίων της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ



«Ε
πανάσταση» για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις
αποτελεί η λειτουργία της

νέας κοινής πλατφόρμας του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και του Οικονομι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδος, καθώς
θα αποκτήσουν πρόσβαση σε όλες τις
πηγές χρηματοδότησης μέσω ενός
νέου πρωτοποριακού συστήματος.
Χθες έγιναν τα εγκαίνια της πλατφόρ-
μας από τον υπουργό Ανάπτυξης Τά-

κη Θεοδωρικάκο και
τον πρόεδρο του ΟΕΕ
Κωνσταντίνο Κόλλια.
Σύμφωνα με τον
υπουργό, «Πολιτεία
και Οικονομικό Επι-
μελητήριο ενώνουμε
δυνάμεις, κάνουμε
πράξη τη διαφάνεια

και στηρίζουμε έμπρακτα τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις». Μέσω της
συνεργασίας αυτής παρέχεται η δυ-
νατότητα στους επαγγελματίες και τις
επιχειρήσεις να έχουν πρόσβαση
άμεσα και με απλό τρόπο σε όλες τις
πηγές χρηματοδότησης από κρατικές
ενισχύσεις, αλλά και να ρυθμίσουν
ευνοϊκά τις όποιες υποχρεώσεις
τους. Το σημαντικό αυτό εργαλείο
χρηματοδοτήθηκε μέσω του ΕΣΠΑ

με 1,5 εκατ. ευρώ και συμβάλλει στη
διαφάνεια και την έμπρακτη στήριξη
του επιχειρηματικού κόσμου της χώ-
ρας. Μέσω ενός νέου πληροφορια-
κού συστήματος ο χρήστης λαμβάνει
αποτελεσματική και ουσιαστική πλη-
ροφόρηση αναφορικά με τις βασικές
οικονομικές ρυθμίσεις, καθώς και
τις δυνατότητες κρατικής ενίσχυσης
που αφορούν την επιχειρηματική του
δραστηριότητα.

Συνεπώς θα παρέχεται η δυνατό-
τητα πρόσβασης σε εξειδικευμένη
πληροφόρηση που θα αφορά τα δια-
θέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία. Στο

πληροφοριακό σύστημα του Οικονο-
μικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος
θα είναι «ανεβασμένες» οι βασικές
προβλέψεις και προϋποθέσεις τού
καθενός από την πληθώρα των οικο-
νομικών μέτρων που ισχύουν, αφο-
ρούν τις επιχειρήσεις και τους ελεύ-
θερους επαγγελματίες και επηρεά-

ζουν την επιχειρηματική τους δρα-
στηριότητα. Ο κάθε χρήστης θα κα-
θοδηγείται με απλό τρόπο σε καθε-
μία από τις δράσεις που ενδέχεται να
τον αφορούν. Για κάθε ρύθμιση ή
δράση (προστασία δανειοληπτών,
εξυγίανση, κρατικές ενισχύσεις κ.ά.)
που ο ενδιαφερόμενος διαπιστώνει
ότι δυνητικά τον αφορά, μπορεί να
κάνει έναν γρήγορο και απλό αλλά
πλήρη έλεγχο της δυνατότητας υπα-
γωγής του σε αυτό.

Το νέο πληροφοριακό σύστημα
του Οικονομικού Επιμελητηρίου
αποτελεί ένα χρήσιμο και καινοτόμο
εργαλείο για τις επιχειρήσεις και
τους ελεύθερους επαγγελματίες,
ενώ η εξειδικευμένη πληροφόρηση
δίνει τη δυνατότητα άμεσης πρόσβα-
σης στα διαθέσιμα χρηματοδοτικά
εργαλεία στις επιχειρήσεις, ενώ δι-
ευκολύνει την εργασία των οικονο-
μολόγων-λογιστών που παρέχουν
συμβουλευτική δραστηριότητα.
Όπως τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος, τέ-
τοιες πρωτοβουλίες βοηθούν τόσο
στην ταχεία απορρόφηση των ευρω-
παϊκών κονδυλίων όσο και στον εκ-
συγχρονισμό και τη μεγέθυνση των
ελληνικών επιχειρήσεων που τόσο
έχουμε ανάγκη.
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«Μπαίνουν» στις πηγές 
χρηματοδότησης μέσω 

κοινής πλατφόρμας 
υπουργείου Ανάπτυξης-ΟΕΕ

Στις τοπ χώρες 
ως προς  
τη χρηματοδότηση
από το ΕΣΠΑ
Στην πρώτη τριάδα των χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης ως προς τις χρηματοδοτήσεις
του ΕΣΠΑ 2021-2027 για τις δράσεις απασχό-
λησης βρίσκεται πλέον η Ελλάδα, ενώ ολο-
κληρώθηκε πλήρως η απορρόφηση μέχρι και
του τελευταίου ευρώ από το αντίστοιχο πρό-
γραμμα της περιόδου 2014-2020. Σύμφωνα
με τον υπουργό αναπληρωτή Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκο Παπαθανάση, ο
οποίος άνοιξε τις εργασίες της ετήσιας συ-
νάντησης του προγράμματος «Ανθρώπινο
Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» του ΕΣΠΑ
2021-2027, παρουσία αξιωματούχων της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής και στελεχών των συ-
ναρμόδιων υπουργείων και των Ειδικών Υπη-
ρεσιών του ΕΣΠΑ, το πρόγραμμα «Ανθρώπινο
Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή», ύψους
4,16 δισ. ευρώ, είναι το μεγαλύτερο σε χρη-
ματοδότηση για την Ελλάδα. Σκοπό έχει την
ενίσχυση της απασχόλησης, δίνοντας έμφα-
ση σε νέες και νέους έως 29 ετών, τη βελτίω-
ση των συστημάτων εκπαίδευσης και διά βίου
μάθησης χωρίς αποκλεισμούς, την προώθη-
ση της κοινωνικής ένταξης και της πρόσβα-
σης σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας, την αντι-
μετώπιση της υλικής στέρησης, την προώθη-
ση της κοινωνικής καινοτομίας κ.ά.

Αμετάβλητος 
τον Ιούνιο 
ο πληθωρισμός
Αμετάβλητος στο 2,4% παρέμεινε ο πληθωρι-
σμός τον Ιούνιο στην Ελλάδα σε σχέση με τον
Μάιο, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Ευρω-
παϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας, κάτι που ση-
μαίνει ότι ο εθνικός δείκτης θα κινηθεί χαμη-
λότερα, παίρνοντας ανάσα κυρίως από την
επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης των τιμών
των τροφίμων. Η Ελλάδα διατηρείται κάτω
από τον ευρωπαϊκό μέσο όριο του 2,5%, ωστό-
σο ο μηνιαίος δείκτης κινήθηκε με άνοδο 1%
στη χώρα μας, όταν στην υπόλοιπη Ευρωζώ-
νη το ποσοστό διαμορφώθηκε στο 0,2%. Το
πρόβλημα πλέον μετατοπίζεται από τα τρόφι-
μα στις υπηρεσίες, καθώς οι ανατιμήσεις
στον τομέα αυτό «έτρεχαν» με ρυθμό 4,1%. Ο
υψηλότερος ρυθμός πληθωρισμού στην Ευ-
ρωζώνη τον Ιούνιο καταγράφηκε στο Βέλγιο
με 5,5% ετησίως, ενώ ακολούθησαν Ισπανία
με 3,5%, Ολλανδία και Κροατία με 3,4%. Αντί-
θετα, στη Φινλανδία ο πληθωρισμός «έτρεξε»
με μόλις 0,6% ετησίως, στην Ιταλία με 0,9% και
στη Λιθουανία με 1%.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Big deal Θεοδωρικάκου - Κόλλια
για την υποστήριξη των ΜμΕ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

«Η
σημερινή μέρα ση-
ματοδοτεί ένα ορό-
σημο στο επαγγελ-

ματικό μου ταξίδι καθώς αναλαμ-
βάνω τον ρόλο του προέδρου και
διευθύνοντος συμβούλου του
Ομίλου Εταιρειών ΟΤΕ». Ο νέος
επικεφαλής του ΟΤΕ Κώστας
Νεμπής, με ανάρτησή του στον
προσωπικό του λογαριασμό στο
Linkedin, έδωσε το πρώτο στίγμα
της διοίκησης του ομίλου, αλλά
και του οράματός του: «Έχοντας
συμμετάσχει σε αυτήν την αξιό-
λογη εταιρεία και ακόμη και από
την πρώτη μου μέρα στον όμιλο
το 2009, αισθάνομαι βαθιά σύν-
δεση με το όραμά μας, σεβασμό
για την κληρονομιά μας και εκτί-
μηση για αυτήν την απίστευτη
ομάδα». Ο κ. Νεμπής αναφέρει
στο μήνυμά του ότι τη Δευτέρα το

απόγευμα είχε την ευκαιρία να
απευθυνθεί «στους συναδέλ-
φους μας σε όλη την Ελλάδα μέ-
σω live streaming, μοιράζοντας
εν συντομία τις απόψεις μου για
τη χώρα, τη βιομηχανία και την
εταιρεία μας στο μέλλον». «Ευ-
χαριστώ τους χιλιάδες συναδέλ-
φους που συμμετείχαν στη συνε-
δρία και μοιράστηκαν τις σκέψεις
τους. Η δέσμευσή σας ως κινητή-
ρια δύναμη αυτού του μεγάλου
οργανισμού είναι ανεκτίμητη!»,
υπογραμμίζει. Τέλος, εκφράζει
τη βεβαιότητα ότι η συλλογική
αφοσίωση και δέσμευση θα επι-
τρέψουν στην εταιρεία να εξελιχ-
θεί, να καινοτομήσει περαιτέρω,
να ξεπεράσει τα σύνορα και -με
ακόμη μεγαλύτερη εστίαση στην
εμπειρία των πελατών- να μεγα-
λώσει ακόμη περισσότερο.

Κώστας Νεμπής (CEO ΟΤΕ): Το όραμα 
για την επόμενη μέρα του ομίλου

Την υπογραφή σύμβασης με τον
Όμιλο Mass Group Holding
(MGH) για τη μελέτη, κατα-
σκευή και λειτουργία σταθμού
παραγωγής ενέργειας ανοικτού
κύκλου ισχύος 282ΜW στο
Ιράκ, ανακοινώνει ο Όμιλος
ΑΒΑΞ, έργο συνολικού προϋπο-
λογισμού 82 εκατ. δολαρίων. Η
νέα μονάδα θα κατασκευαστεί
στην περιοχή Bismayah της Βαγδάτης στο Ιράκ ενώ η κατα-
σκευή θα διαρκέσει δώδεκα μήνες και αναμένεται να ξεκινήσει
άμεσα. Η μονάδα θα λειτουργεί με φυσικό αέριο, θα αποτελείται
από έναν αεριοστρόβιλο 9F.04 της General Electric και θα σχε-
διαστεί με δυνατότητα μελλοντικής μετατροπής από ανοιχτό σε
συνδυασμένο κύκλο και περαιτέρω αύξησης τόσο του παραγό-

μενου φορτίου όσο και του σχε-
τικού βαθμού απόδοσης.
Πρόκειται για την τρίτη ενεργει-
ακή μονάδα ηλεκτροπαραγωγής
που ανατίθεται στην ΑΒΑΞ στον
ενεργειακό σταθμό της Bis-
mayah και θα παραδοθεί το κα-
λοκαίρι του 2025. Σε συνέχεια
των δύο προηγούμενων έργων
της Φάσης 2 και 3 του Σταθμού

Παραγωγής Ενέργειας στην πόλη Bismayah του Ιράκ, καθώς και
του εν εξελίξει έργου του Mintia Power Plant στη Ρουμανία, η
ανάθεση της νέας μονάδας επισφραγίζει την ηγετική παρουσία
του Ομίλου ΑΒΑΞ σε μεγάλα ενεργειακά έργα διεθνούς βεληνε-
κούς και ανανεώνει ακόμα μια φορά τη σχέση εμπιστοσύνης με-
ταξύ των ομίλων MGH και ΑΒΑΞ.

Ο Όμιλος Τιτάν, διεθνής πα-
ραγωγός τσιμέντου και δο-
μικών υλικών, και η Sinoma
CBMI, παγκόσμιος ηγέτης
στην τεχνολογία τσιμέντου
και στην παροχή ολοκληρω-
μένων τεχνικών λύσεων,
υπέγραψαν Μνημόνιο Συ-
νεργασίας. Στόχος του μνη-
μονίου, σύμφωνα με σχετι-
κή ανακοίνωση, είναι η διε-
ρεύνηση νέων επιχειρηματικών ευκαιριών και η προ-
ώθηση τεχνολογικών καινοτομιών, για ουδέτερο αποτύ-
πωμα άνθρακα και ψηφιοποίηση των διαδικασιών στην

παραγωγή τσιμέντου. Ο
Marcel Cobuz, πρόεδρος
της Εκτελεστικής Επιτρο-
πής του Ομίλου Τιτάν, δήλω-
σε: «Η συνεργασία μας με τη
Sinoma θα ενισχύσει τη
στρατηγική μας για την πρά-
σινη ανάπτυξη με ορίζοντα
το 2026, ωφελώντας αμοι-
βαία και τις δύο εταιρείες
και προωθώντας την αποτε-

λεσματικότητά μας σε διάφορα μέτωπα. Μαζί, μετασχη-
ματίζουμε τον τομέα των δομικών υλικών προς ένα μέλ-
λον με ουδέτερο αποτύπωμα άνθρακα».

ΒΙΣ: Αναπληρωτής γενικός 
διευθυντής ο Μιλτιάδης Αναστασιάδης

Η εταιρεία ΒΙΣ Βιομηχανία Συσκευασιών
Ανώνυμη Εταιρεία γνωστοποίησε ότι στις
28/6/2024 ο Μιλτιάδης Αναστασιάδης του
Ανέστη, στα πλαίσια εκλογής νέου ΔΣ της
εταιρείας, εκλέχτηκε και ορίστηκε αναπλη-
ρωματικό μέλος του ΔΣ. Παράλληλα ανέλαβε
από τις 28/6/2024 τη θέση του αναπληρωτή
γενικού διευθυντή της εταιρείας, λόγω της
επικείμενης συνταξιοδότησης του υφιστάμε-
νου γενικού διευθυντή Γεώργιου Χατζηβασι-
λείου.

NBG Pay και Netlink ενώνουν
δυνάμεις και στηρίζουν 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Η NBG Pay, που δραστηριοποιείται στον το-
μέα υπηρεσιών ψηφιακών πληρωμών, συνερ-
γάζεται με τη Netlink, που σχεδιάζει συστή-
ματα παροχής υπηρεσιών και πληροφοριών,
για να προσφέρουν συνδυασμένες λύσεις
προστιθέμενης αξίας που διευκολύνουν τη
λειτουργία μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Συγ-
κεκριμένα, μέσω της νέας συνεργασίας, δίνε-
ται η δυνατότητα σε σημεία μικρής λιανικής
και επιχειρήσεις μέσω ενός τερματικoύ an-
droid να αποδέχονται συναλλαγές με κάρτες
πληρωμών και ταυτόχρονα να χρησιμοποιούν
στο ίδιο περιβάλλον την εφαρμογή Netlink
Airtime.

Ψηφιακό Πανόραμα 
Επιχειρηματικότητας & Σταδιοδρομίας 

Το Ψηφιακό Πανόραμα έρχεται την Παρα-
σκευή 5 Ιουλίου 2024 με θέμα «Meet our
Company» και στόχο να φέρει κοντά τους νέ-
ους με ορισμένες από τις μεγαλύτερες εται-
ρείες της χώρας, βοηθώντας στον επαγγελμα-
τικό τους προσανατολισμό και υποστηρίζοντάς
τους στα πρώτα τους επαγγελματικά βήματα.
Απόφοιτοι και φοιτητές διαφόρων εκπαιδευτι-
κών ιδρυμάτων (μηχανικών, πληροφορικής,
οικονομικών σχολών, θετικών επιστημών κ.ά.)
θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν 14 κορυ-
φαίες επιχειρήσεις μέσα από 30λεπτα webi-
nars, τα οποία θα διοργανωθούν από τα τμή-
ματα ανθρώπινου δυναμικού της κάθε εταιρεί-
ας, και να θέσουν τις δικές τους ερωτήσεις.

Όμιλος ΑVAX: Αναλαμβάνει νέο έργο 82 εκατ. δολαρίων στο Ιράκ

Συνεργασία Τιτάν-Sinoma CBMI με στόχο την «πράσινη» ανάπτυξη
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Πλαστικά Κρήτης: 
Την Πέμπτη 1/8 η αποκοπή 
του μερίσματος 0,5 ευρώ

Η εταιρεία Πλαστικά Κρήτης ΑΕ ανακοίνωσε
ότι η ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των με-
τόχων της 28ης Ιουνίου 2024 ενέκρινε ομόφω-
να τη διανομή (καταβολή) προς τους μετόχους
της εταιρείας μερίσματος συνολικού ποσού
13.689.600 ευρώ (μεικτό ποσό), ήτοι ποσού
0,50 ευρώ ανά μετοχή (μεικτό ποσό), από τα
κέρδη της κλειόμενης χρήσεως 2023
(1/1/2023 – 31/12/2023), το οποίο ποσό, μετά
την προσαύξηση που αντιστοιχεί στις 6.335
ίδιες μετοχές που κατέχει η εταιρεία και οι
οποίες σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου
50 του ν.4548/2018 εξαιρούνται της καταβολής
μερίσματος, πρόκειται να ανέλθει σε
0,5001157168 ευρώ ανά μετοχή (μεικτό ποσό).
Δικαιούχοι του εν λόγω μερίσματος είναι οι εγ-
γεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυ-
λων Τίτλων (ΣΑΤ) μέτοχοι την Παρασκευή 2
Αυγούστου 2024 (record date). Ως ημερομηνία
αποκοπής του μερίσματος ορίστηκε η Πέμπτη
1 Αυγούστου 2024.

Νέος γενικός διευθυντής
της SingularLogic 
o Αλέξης Ρουσσίδης

Καθήκοντα γενικού διευθυντή στη Singular-
Logic, μέλος του Ομίλου Space Hellas, ανα-
λαμβάνει ο Αλέξης Ρουσσίδης. Όπως αναφέ-
ρει σχετική ανακοίνωση, ο κ. Ρουσσίδης δια-
δέχεται τον Δημήτρη Μπακάκο, ο οποίος συν-
ταξιοδοτήθηκε, αφήνοντας πίσω του μια ση-
μαντική παρακαταθήκη μετά από πολυετή και
πολύτιμη συνεισφορά στον Όμιλο Space Hel-
las και στον κλάδο της πληροφορικής.

Αναπληρωτής CEO της Nexi 
Ελλάδος ο Νίκος Παπαδόγλου
Η Nexi Ελλάδος, θυγατρική του Ομίλου Nexi,
του ευρωπαϊκού ηγέτη PayTech, ανακοίνω-
σε την ανάληψη των καθηκόντων του ανα-
πληρωτή διευθύνοντος συμβούλου από τον
Νίκο Παπαδόγλου. Όπως αναφέρεται σε
ανακοίνωση, με την εκτεταμένη εμπειρία σε
θέσεις επικεφαλής σε σημαντικούς κλά-
δους της οικονομίας, ο κ. Παπαδόγλου εν-
τάχθηκε στο δυναμικό της Nexi Greece τον
Ιούλιο του 2022 ως Chief Commercial Direc-
tor, ρόλο που διατηρεί έως σήμερα. Ως νέος
αναπληρωτής CEO, διευρύνει περαιτέρω το
εύρος των αρμοδιοτήτων του, ενισχύοντας
την επίτευξη των στρατηγικών στόχων της.
Με έμφαση στην επιχειρησιακή ανάπτυξη,
αναμένεται να συνεισφέρει σημαντικά στην
εδραίωση της δυναμικής της Nexi Ελλάδος
στην εγχώρια αγορά.

Το τσίπουρο Αρόδο στο
χαρτοφυλάκιο της Beverage World
Το τσίπουρο Αρόδο είναι η πιο πρόσφατη προ-
σθήκη στο ανανεωμένο «all around the clock»
portfolio της Beverage World, το οποίο ενισχύει
τη νέα κατηγορία των ελληνικών αποσταγμάτων.
Πρόκειται για ένα τσίπουρο αποκλειστικής πα-
ραγωγής για την
εταιρεία, που
έχει στόχο να τα-
ξιδέψει τους κα-
ταναλωτές και να
τους συντροφεύ-
σει στις όμορφες
στιγμές τους γύ-
ρω από το τραπέ-
ζι. Σύμφωνα με
σχετική ανακοί-
νωση, η εταιρεία,
με το συμβολικό όνομα Αρόδο -καράβι που δεν
πιάνει λιμάνι-, το νέο τσίπουρο μας υπενθυμίζει
ότι σημασία έχει το ταξίδι με ή χωρίς παρέα και
όχι τόσο ο προορισμός. Για αυτό, έρχεται να μας
ταξιδέψει νοητά σε θαλασσινά ταξίδια και εικό-
νες καλοκαιριού και να μας συνοδέψει σε αυ-
θεντικές στιγμές διασκέδασης και ανεμελιάς.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Παπουτσάνης: Ξεκινά 
κάλυψη η Euroxx 
με τιμή-στόχο στα 3,60 ευρώ

Κάλυψη της Παπουτσάνης ξεκινά η Euroxx με τι-
μή-στόχο στα 3,60 ευρώ, κάτι που συνεπάγεται πε-
ριθώριο ανόδου 46%. Η Euroxx επισημαίνει ότι το
ισχυρό brand του ομίλου και οι ισχυρές αναπτυξια-
κές προοπτικές, στηριζόμενες από τη στιβαρή
επενδυτική στρατηγική της τελευταίας τετραετίας,
διαμορφώνουν ελκυστικές προοπτικές. Η Euroxx
εκτιμά ότι η Παπουτσάνης θα καταγράψει αύξηση
των EPS κατά 36,5% φέτος, κατά 25,4% το 2025 και
κατά 24,5% το 2026. Με βάση τις εκτιμήσεις της Eu-
roxx για το 2025, η μετοχή διαπραγματεύεται με
δείκτη discount της τάξης του 36% σε EV/EBITDA
και Ρ/Ε στο 9,5x προσφέροντας discount 45% έναντι
αντίστοιχων εταιρειών.

Τετραήμερη εργασία εφαρμόζει
πειραματικά τον Ιούλιο η Admine

H διαφημιστική εταιρεία Admine προχωρά σε
μια καινοτόμα ΗR πρακτική για τα ελληνικά δεδο-
μένα, εφαρμόζοντας τετραήμερη εργασία πειραμα-
τικά για τον μήνα Ιούλιο. «Το σκεφτόμασταν ίσως
και δύο χρόνια, αφού μελετήσαμε πολύ την εφαρ-
μογή του σε διάφορες εταιρείες παγκοσμίως. Τώ-
ρα, μετά από ένα τόσο σημαντικό εξάμηνο, αποφα-
σίσαμε να δώσουμε την ευκαιρία σε ένα μοντέλο
που βασίζεται στη συμπυκνωμένη παραγωγικότητα
και την υπευθυνότητα των εργαζομένων, δύο στοι-
χεία που οι Adminers τα έχουν περίσσια. Μετά την
ανεπτυγμένη remote εργασία, έφτασε η ώρα για το
επόμενο βήμα», δήλωσε ο Τηλέμαχος Μαυράκης,
διευθύνων σύμβουλος της Admine.
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ζάμπολ απόψε με στόχο η τελευταία κόρνα
να βρει την Ελλάδα στη διαδικασία της προ-
ετοιμασίας της… βαλίτσας για το Παρίσι. Το

Προολυμπιακό τουρνουά ξεκίνησε χθες, όμως, σή-
μερα κάνει πρεμιέρα η Ελλάδα με μια αναμέτρηση
που μόνο ως εύκολη δεν μπορεί να χαρακτηριστεί.
Η «επίσημη αγαπημένη» στις 21.00 (Live TV ΕΡΤ1)
θα αντιμετωπίσει στο ΣΕΦ τη Δομινικανή Δημο-
κρατία. Προφανώς και η νίκη είναι το βασικό ζη-
τούμενο, έτσι ώστε να μπει η «γαλανόλευκη» με το δεξί στο
τουρνουά. Παράλληλα, για τον ομοσπονδιακό τεχνικό Βα-
σίλη Σπανούλη κάθε παιχνίδι είναι και μία ευκαιρία να συ-
νεχίσει να περνάει τη φιλοσοφία του στην ομάδα, να δίνει
ρυθμό και ομοιογένεια στο σύνολό του, έτσι ώστε όταν θα
φτάσουν τα… κρίσιμα το Σαββατοκύριακο, να είναι η Εθνι-
κή ομάδα στο επίπεδο που πρέπει για να «χτυπήσει» στα
ίσα την πρόκριση.

Τόσο η Κροατία του Μάριο Χεζόνια όσο και η Σλοβενία

του σούπερ σταρ Λούκα Ντόντσιτς είναι αρκετά σο-
βαρά εμπόδια στον δρόμο για το Παρίσι. Βέβαια, και
οι αντίπαλοι της Ελλάδας μόνο ήσυχοι δεν είναι όταν
γνωρίζουν ότι στο παρκέ για λογαριασμό μας θα
υπάρχει ο Γιάννης Αντετοκούνμπο. Ο «Greek 
Freak» είναι εδώ και ήδη από τα φιλικά δείχνει…
αγριεμένος, μετά από 2,5 μήνες αποχής λόγω τραυ-
ματισμού, για να οδηγήσει στην επιτυχία το αντιπρο-
σωπευτικό συγκρότημα. 

Ο Βασίλης Σπανούλης πριν από μερικά 24ωρα γνωστο-
ποίησε και τη δωδεκάδα που θα χρησιμοποιήσει σε αυτό
το τουρνουά, με τις γνωστές απουσίες των Σλούκα, Παπα-
πέτρου, Ρογκαβόπουλου.

Οι Έλληνες φίλαθλοι αναμένεται να γεμίσουν το ΣΕΦ,
στο οποίο φιλοδοξούμε να ζήσουμε στιγμές… 1987! Η
προσμονή όλων για αυτό το τουρνουά είναι τεράστια και εί-
ναι ενδεικτικό πως την προχθεσινή προπόνηση της Εθνι-
κής ομάδας επισκέφθηκε και ο πρωθυπουργός.

«Η σχέση μας με την Εθνική μπάσκετ είναι γνωστή και
δεδομένη. Και η αγάπη δεδομένη», ανέφερε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος έγινε δεκτός από τον πρόεδρο της
ΕΟΚ Βαγγέλη Λιόλιο, ενώ πήρε αναμνηστικά δώρα τόσο
από την ομοσπονδία όσο και από τον προπονητή και τον
αρχηγό της ομάδας.

Πολιτεία, πολίτες και μπασκετικός κόσμος, λοιπόν, πε-
ριμένουν απόψε το καλύτερο δυνατό ξεκίνημα από την
«επίσημη αγαπημένη», έτσι ώστε το Παρίσι και οι Ολυμ-
πιακοί Αγώνες να έρθουν πιο κοντά…

Η Εθνική Ελλάδας ξεκινάει απόψε, 
κόντρα στη Δομινικανή Δημοκρατία,

το ταξίδι για την πρόκριση 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Όλα για 
το Παρίσι

Η 12άδα της Εθνικής Ελλάδας στο Προ-Ολυμπιακό Τουρνουά 
Αρ. Ονοματεπώνυμο Ημ. Γεν. Ύψος Ομάδα Συμμ. Πόντοι
0 Τόμας Oυόκαπ 30/12/1992 1,95 Ολυμπιακός 12 135
5 Γιαννούλης Λαρεντζάκης 22/09/1993 2,00 Ολυμπιακός 64 440
6 Δημήτρης Μωραΐτης 03/02/1999 1,94 Παναθηναϊκός 18 88
7 Βασίλης Τολιόπουλος 15/06/1996 1,88 Άρης 6 44
8 Νικ Καλάθης 07/02/1989 1,96 Μονακό 138 1162
11 Παναγιώτης Καλαϊτζάκης 02/01/1999 2,00 Παναθηναϊκός 16 65
14 Γιώργος Παπαγιάννης 03/07/1997 2,20 Φενερμπαχτσέ 58 414
16 Κώστας Παπανικολάου 31/07/1990 2,04 Ολυμπιακός 144 940
33 Βασίλης Χαραλαμπόπουλος 06/01/1997 2,03 Τουρκ Τέλεκομ 9 32
34 Γιάννης Αντετοκούνμπο 06/12/1994 2,11 Μιλγουόκι Μπακς 59 870
37 Κώστας Αντετοκούνμπο 20/11/1997 2,08 Παναθηναϊκός 20 109
44 Ντίνος Μήτογλου 11/06/1996 2,10 Παναθηναϊκός 29 278



Τα σάρωσε όλα
Για πρώτη φορά στην καριέρα του, ο Κώστας

Σλούκας πήρε το βραβείο του MVP στην Basket
League. Ο αρχηγός του Παναθηναϊκού Aktor
ψηφίστηκε από όλους ως ο πολυτιμότερος.
«Αποτελεί πάρα πολύ μεγάλη τιμή για εμένα», εί-
πε μεταξύ άλλων στην ιστοσελίδα του ΕΣΑΚΕ.
Έτσι, πήρε ένα ακόμα βραβείο μετά από εκείνο
του MVP του Final 4 στο Βερολίνο, και τις κούπες
του πρωταθλητή σε Ελλάδα και Ευρώπη.

Στα ραντάρ του ο Γιοακίμ 

Τον 25χρονο αμυντικό της Σάντος, Γιοακίμ, φέ-
ρεται να έχει στο στόχαστρό του ο Ολυμπιακός.
Οι «ερυθρόλευκοι» αναζητούν ενίσχυση της
άμυνας και ο ύψους 1,90μ. ποδοσφαιριστής από
τη Βραζιλία αποτελεί μία από τις περιπτώσεις
που εξετάζουν. Ο 25χρονος, ωστόσο, έχει συμ-
βόλαιο με τη Σάντος και η μεταγραφή δεν θα εί-
ναι εύκολη υπόθεση.

Το τελευταίο του CR7
Ο Κριστιάνο Ρονάλντο δεν έχει σκοράρει

ακόμα στο Euro 2024, ενώ λίγο έλειψε να είναι
ο μοιραίος απέναντι στη Σλοβενία. Η Πορτογα-
λία, εντέλει, προχώρησε μέσα από τη διαδικα-
σία των πέναλτι. Ο CR7, πάντως, αποκάλυψε
πως δεν θα αγωνιστεί σε άλλο Euro. Λογικό, αν
αναλογιστεί κανείς ότι είναι ήδη 39 ετών.

Φουλάρει για μεταγραφές
Σε άλλες περιπτώσεις για τη θέση του αριστε-

ρού μπακ στρέφεται ο Παναθηναϊκός, μετά το
«όχι» από τον Δημήτρη Γιαννούλη. Οι «πράσινοι»
πατάνε… γκάζι για τα μεταγραφικά, καθώς ήδη
έχει μπει ο Ιούλιος, η ομάδα είναι στην Ολλανδία
για προετοιμασία, αλλά οι αναγκαίες προσθήκες
δεν έχουν γίνει ακόμα. Συνεπώς, πρέπει να βια-
στούν… 

Αντίστροφο δρομολόγιο
Το… αντίθετο δρομολόγιο από αυτό του Κώστα Σλούκα,

αλλά με πολύ λιγότερο «θόρυβο», θα κάνει ο Λούκα

Βιλντόζα. Ο Αργεντινός γκαρντ, που δεν κατάφερε να

«κολλήσει» με τον Παναθηναϊκό σε μία σεζόν όπου οι

«πράσινοι» σάρωσαν σε Ελλάδα και Ευρώπη, αναμένε-

ται να συνεχίσει την καριέρα του στον Ολυμπιακό!
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Η «Μέκκα»
του τένις

Ε
να από τα μεγαλύτερα ταλέντα που υπάρχουν αυ-
τή τη στιγμή αγωνίζεται στο Βέλγιο και είναι Έλ-
ληνας! Ο λόγος για τον 16χρονο Κωνσταντίνο Κα-

ρέτσα, ο οποίος ανήκει στην Γκενκ, αλλά ήδη… η μισή
Ευρώπη θέλει να τον κάνει δικό της. Ο Καρέτσας αυτή τη
στιγμή θεωρείται το κορυφαίο ταλέντο στην ηλικία του,
με αρκετές ομάδες να προσπαθούν να τον πείσουν να τις
επιλέξει για τη συνέχεια της καριέρας του, αφού το συμ-
βόλαιό του με τους Βέλγους φτάνει προς το τέλος του.

Στο «παιχνίδι» έχει μπει, όπως έγραψε η ιστοσελίδα
Sport24, και η Ρεάλ Μαδρίτης. Η εμπλοκή της «βασίλισ-
σας» κάνει αρκετά δύσκολα τα πράγματα για όλους τους
υπόλοιπους, για προφανείς λόγους. Το «κακό», για το
ελληνικό ποδόσφαιρο, είναι πως ο Καρέτσας έχει γεν-
νηθεί και μεγαλώσει στο Βέλγιο, έχει την υπηκοότητα
και το διαβατήριο, και ήδη αγωνίζεται στις μικρές εθνι-
κές ομάδες της χώρας, κάτι που σημαίνει ότι ακόμα και
αν γίνει ο σούπερ σταρ που όλοι περιμένουν, δύσκολα
θα τον δούμε με την Εθνική Ελλάδας στο μέλλον.

Ο… ναός του τένις έχει ανοίξει εδώ και 48 ώρες τις πύλες του για
το φημισμένο τουρνουά Wimbledon. Στο «All England Club», οι

κορυφαίοι του κόσμου διεκδικούν το τρόπαιο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η Ευρώπη στα πόδια του 
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Δάρδα

Ο global star Τζέισον 
Ντερούλο έρχεται Ελλάδα

E
νας καλλιτέχνης-είδωλο έρχεται με φόρα
για δύο φαντασμαγορικές συναυλίες, ανε-
βάζοντας κατά πολύ το level του παγκόσμι-

ου καλλιτεχνικού θεάματος στη χώρα μας. Από τις
μεγαλύτερες προσωπικότητες της μουσικής στην
εποχή μας, o Αμερικανός Τζέισον Ντερούλο θα…
ταρακουνήσει την Παρασκευή 15 Νοεμβρίου τη
Θεσσαλονίκη (Paok sports arena) και το Σάββατο
16 Νοεμβρίου το ΟΑΚΑ της Αθήνας χαρίζοντας στο
ένθερμο κοινό του δύο βραδιές με non stop music,
κορυφαίες επιτυχίες και ένα μυθικό σόου υπερπα-
ραγωγή.

Με δισεκατομμύρια streams στο όνομά του, πολ-
λαπλά «χρυσά» και «πλατινένια» βραβεία αλλά και
πωλήσεις που ξεπερνούν τα διακόσια πενήντα εκα-
τομμύρια αντίτυπα, ο χαρισματικός σούπερ σταρ
της R&B με τη μακρά λίστα επιτυχιών αναμένεται να
γράψει ιστορία on stage με τα χορευτικά και το απί-
θανο θέαμα.

Οι δρόμοι της πρωτεύουσας και της συμπρω-
τεύουσας θα γεμίσουν από τις μουσικές του, ενώ τα
εισιτήρια για τα δύο live σιγά σιγά εξανεμίζονται,
όπως ακριβώς συνέβη σε όλες τις χώρες που επι-
σκέφθηκε στο πλαίσιο της φετινής παγκόσμιας πε-
ριοδείας του με τίτλο «Nu King World Tour 2024».

Καινοτόμος, επιδραστικός 
και «βασιλιάς» του TikTok

Ο πολυδιάστατος αστέρας, τραγουδιστής και τρα-
γουδοποιός καθιερώθηκε επίσης ως ηθοποιός και

επιχειρηματίας, επενδύοντας σε μεγάλες αμερικα-
νικές επιχειρήσεις εστίασης και προϊόντων γυμνα-
στικής. Είναι ο «βασιλιάς» του TikTok, συγκεντρώ-
νοντας τακτικά πάνω από δέκα εκατομμύρια προ-
βολές ανά ανάρτηση και αυτή τη στιγμή είναι ο τέ-
ταρτος άνδρας με τους περισσότερους followers με
τον ενδέκατο μεγαλύτερο λογαριασμό συνολικά.
Έχει περίπου πενήντα επτά εκατομμύρια ακόλου-
θους παγκοσμίως και πάνω από δέκα δισεκατομ-
μύρια likes που αυξάνονται καθημερινά.

Από τους πιο επιτυχημένους και καινοτόμους καλ-
λιτέχνες στην ποπ μουσική, συνδυάζοντας στοιχεία
R&B, hip hop, χορού και latin, o Ντερούλο των έντεκα
πλατινένιων singles που σκαρφάλωσαν στην κορυφή
των αμερικανικών charts, αναμένεται να συμπεριλά-
βει στο επικό playlist της διπλής συναυλίας του στη
χώρα μας, τα διθυραμβικά κομμάτια «Wiggle», «Talk
Dirty», «In MyHead» , «Whatcha Say», «Swalla», «Sa-
vage Love» και «Want To Want Me».

Θα χαρίσει στο ένθερμο κοινό του 
δύο βραδιές (15/11 Θεσσαλονίκη 

και 16/11 Αθήνα) με non stop music,
κορυφαίες επιτυχίες 

και ένα μυθικό σόου-υπερπαραγωγή





TETΑΡΤΗ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 42
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

KL: Grand 
opening 

στο «νησί 
των ανέμων»

Ο
διάσημος οίκος Karl Lagerfeld καλω-
σόρισε το καλοκαίρι εγκαινιάζοντας το
πρώτο pop up store στη Μύκονο. Λαμ-

περοί καλεσμένοι γιόρτασαν το grand opening
θαυμάζοντας τις νέες φανταστικές συλλογές.

Το ντοκιμαντέρ
«Origins» 
στο Ciné 
Πολεμικό Μουσείο

Σε ένα από τα ωραιότερα θερινά
σινεμά της Αθήνας, το Ciné Πο-
λεμικό Μουσείο, προβλήθηκε σε

πρώτη επίσημη το ντοκιμαντέρ «Ori-
gins» του René Habermacher για τη
Zeus+Δione, παρουσία εντυπωσιακών
κυριών και φίλων του brand.

Λάκης Γαβαλάς, Ορσαλία Παρθένη, Νίκος Καρέλης Χρυσιάννα Ανδριοπούλου

Ευαγγελία Σμυρνιωτάκη Χρυσάνθη Κουρούπη, Μαρίνα Βερνίκου Ορσαλία Παρθένη, Νίκος Καρέλης Πλάτων Παπαγιαννόπουλος, Αλέξης Παππάς

Μιμίκα Κολοτούρα, Σταματίνα Τσιμτσιλή Δόμνα Μιχαηλίδου, Κατερίνα Παναγοπούλου Τατιάνα Μπλάτνικ, Κωνσταντίνος Βαρβιτσιώτης

Ντάντα Ιωαννίδου, Νίκος Υφαντής Τίνα Λιβανού, Μάνος Χατζιδάκις Valerie Mayer, Δήμητρα Φιλίππου



Σ
υχνοί είναι οι τραυματισμοί που προκαλεί
το κολύμπι στα άνω άκρα, κυρίως στους
επαγγελματίες κολυμβητές. Αν και περισ-

σότερο γνωστοί είναι εκείνοι που εμφανίζονται
στους ώμους από το συγκεκριμένο άθλημα, ένα
σημαντικό ποσοστό αφορά τον αγκώνα. Φυσικά,
αυτοί οι τραυματισμοί μπορεί να προκύψουν και
σε όλους όσοι αγαπούν την κολύμβηση ή να γί-
νουν αντιληπτοί κατά τη διάρκειά της ενώ προ-
ϋπάρχουν.

Η ανάλυση και εκμάθηση της σωστής τεχνικής
κίνησης του χεριού μέσα στο νερό, ή η τροποποί-
ηση της εφαρμοζόμενης, απομακρύνει το ενδε-
χόμενο τραυματισμού και εμφάνισης πόνου στην
άρθρωση. Όταν προκύπτει, όμως, η αποτελεσμα-
τική διαχείρισή του απαιτεί έγκυρη και ταχύτατη
διάγνωση και θεραπεία.

«Ο πόνος στον αγκώνα στα αθλήματα που απαι-
τούν την ανύψωση του χεριού πάνω από το κεφά-
λι -και η κολύμβηση είναι ένα από αυτά- είναι συ-
χνό φαινόμενο. Οφείλεται στην υπερβολική και
επαναλαμβανόμενη χρήση των τενόντων που
συνδέουν τον αγκώνα με το αντιβράχιο (την κερ-
κίδα και την ωλένη -τα δύο οστά που ενώνουν τον
αγκώνα στον καρπό), από δραστηριότητες που
περιλαμβάνουν πρηνισμό (υπερεξάρθρημα) του
αντιβραχίου ή υπερέκταση του αγκώνα. 

Τις περισσότερες φορές ο πόνος εντοπίζεται
στην εσωτερική πλευρά του αγκώνα και η πάθηση
ονομάζεται έσω επικονδυλίτιδα ή τενοντίτιδα ή

αγκώνας του κολυμβητή», εξηγεί ο ορθοπαιδικός
χειρουργός δρ Παναγιώτης Πάντος, διευθυντής
της Ορθοπαιδικής Κλινικής Άνω Άκρου.

«Παρά το όνομα, η πάθηση δεν εμφανίζεται μό-
νο στους κολυμβητές, αλλά και σε άτομα που
εκτελούν διάφορες επαναλαμβανόμενες κινή-
σεις των χεριών. Στην κολύμβηση η δυναμική και
συνεχής χρήση των μυών του αντιβραχίου μπορεί
να οδηγήσει σε μικρορήξεις και φλεγμονή στους
τένοντες, με αποτέλεσμα τον χαρακτηριστικό πό-
νο στην εσωτερική πλευρά του αγκώνα. Ο πόνος
συνοδεύεται από οίδημα, ερυθρότητα και δυ-
σκαμψία, μυρμήγκιασμα ή μούδιασμα του χεριού. 

Οι πάσχοντες πονούν περισσότερο κατά την πλή-
ρη έκταση ή κάμψη του καρπού, όταν πιάνουν αντι-
κείμενα, κάνουν γροθιά ή σηκώνουν βάρη. Από επι-
κονδυλίτιδα υποφέρουν συχνά και άλλοι αθλητές,
όπως οι ακοντιστές, οι παίκτες του γκολφ, οι παίκτες
του τένις, οι σφαιριστές, οι ορειβάτες, οι τοξότες και
οι αρσιβαρίστες, αλλά και άνθρωποι που δεν ασχο-
λούνται με τον αθλητισμό, όπως δακτυλογράφοι, ξυ-
λουργοί ή σερβιτόροι», εξηγεί.
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Τρόποι αντιμετώπισης 
Παρότι είναι ασυνήθιστο στους κολυμβητές λό-
γω του τρόπου με τον οποίο τα περισσότερα στιλ
κολύμβησης ασκούν πίεση στο εσωτερικό της
άρθρωσης του αγκώνα, ο πόνος μπορεί να οφεί-
λεται και σε έξω επικονδυλίτιδα, η οποία είναι
από επτά έως δέκα φορές συχνότερη από την
έσω στον γενικό πληθυσμό. Σε όσους πάσχουν
από αυτήν την πάθηση, ο πόνος εντοπίζεται στην
έξω πλευρά του αγκώνα. Η θεραπεία είναι κυ-
ρίως συντηρητική και περιλαμβάνει αρχικά τη
διακοπή των εργασιών που οδήγησαν στην πάθη-
ση και την εφαρμογή πρακτικών που στοχεύουν
στην ανακούφιση του πόνου και την υποχώρηση
της φλεγμονής. Αναλγητικά φάρμακα και μη στε-
ροειδή αντιφλεγμονώδη από του στόματος και
τοπικά σκευάσματα μειώνουν τον πόνο και καθι-
στούν πιο λειτουργικούς τους ασθενείς. Επιβοη-
θητικά μπορεί να λειτουργήσει η τοποθέτηση
νάρθηκα (ιδίως κατά την κατάκλιση), όπως και οι
ταινίες κινησιολογίας. Μεγάλη κινητοποίηση του
αγκώνα και υποχώρηση των συμπτωμάτων προ-
σφέρει και η φυσικοθεραπεία. Οι ασκήσεις αυ-
τές ακολουθούνται από διατάσεις και αργότερα
από ασκήσεις αντίστασης για την ενδυνάμωση
των μυών. Υπάρχει η επιλογή των ενέσιμων φαρ-
μακευτικών αγωγών. Εάν παρά τις προσπάθειες
επί 6 έως 12 μήνες δεν υπάρξει βελτίωση, τότε
εξετάζεται το ενδεχόμενο χειρουργικής αποκα-
τάστασης, η οποία περιλαμβάνει την απελευθέ-
ρωση του κοινού καμπτήρα τένοντα στον επικόν-
δυλο και τον καθαρισμό του παθολογικού ιστού. 

Οφείλεται στην υπερβολική 
και επαναλαμβανόμενη χρήση 
των τενόντων που συνδέουν τον αγκώνα
με το αντιβράχιο, από δραστηριότητες 
που περιλαμβάνουν πρηνισμό 
του αντιβραχίου ή υπερέκταση του αγκώνα

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Γιατί πονά ο αγκώνας 
όταν κολυμπάτε



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι πολύ πιθανή μια ευχάριστη συνάν-

τηση με κάποια πρόσωπα που έχουν ξε-

κάθαρες θέσεις απέναντί σας. Από την άλ-

λη κάποιο αγαπημένο σας πρόσωπο ηθε-

λημένα ή όχι θα σας στενοχωρήσει. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα θα βρεθούν λύσεις σε οικονομικά θέ-

ματα, αλλά θα πρέπει να ασχοληθείτε με το ζή-

τημα ενός παιδιού σας αν είστε γονείς. Μην

πράττετε με εγωιστικά κίνητρα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η αντίθεση του Ερμή με τον Πλούτωνα θέτει

σε έντονη αμφισβήτηση κάποιες υποθέσεις

σας ή κάποιες συζητήσεις που έχετε κάνει

για επαγγελματικούς λόγους. Ίσως χρει-

άζεστε μια αλλαγή, αλλά μελετήστε τον τρό-

πο που θα δράσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό να λυθούν κάποιες

επαγγελματικές σας υποθέσεις, αλλά μην

είστε άπληστοι με τις οικονομικές σας

απαιτήσεις. Αυτό μπορεί να σας φέρει αν-

τίθετα αποτελέσματα, δηλαδή να χάσετε

ένα χρηματικό ποσό αντί να το κερδίσετε.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η αντίθεση του Ερ-

μή με τον Πλούτωνα αφορά εσάς που

έχετε γεννηθεί τις πρώτες μέρες. Ίσως να

προκύψουν θέματα επικοινωνίας με τους

άλλους ή να έχετε μια κακή έκβαση μιας

υπόθεσης.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, τις σταθερές

αξίες της ζωής σας, όπως σύντροφος, παι-

διά, φιλίες που άντεξαν στον χρόνο, δεν θα

τις αγγίξει τίποτα. Προσέξτε τα πρόσωπα

που δόλια έχουν εισχωρήσει στη ζωή σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πιθανόν σήμερα να συμβεί μια παρε-
ξήγηση με φιλικό σας πρόσωπο, αλλά
μπορεί να σας δοθεί η ευκαιρία μιας συ-
νάντησης με άτομο από το παρελθόν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αν έχετε σήμερα προγραμματίσει κάποιο
ταξιδάκι, μια συνάντηση ή επαγγελματική
συμφωνία, ίσως να ακυρωθεί το πρό-
γραμμά σας και να μεταφερθούν οι υπο-
θέσεις σας για άλλη μέρα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η εύνοια που θα
υπάρξει σε προσωπικό επίπεδο θα σας
γεμίσει αισιοδοξία, κάτι που για καιρό εί-
χατε ξεχάσει να νιώθετε. Για εσάς που
έχετε γεννηθεί τις δύο πρώτες μέρες του
ζωδίου σας, μία κακή συνεννόηση ίσως
σας προκαλέσει απογοήτευση για συγγε-
νικό σας πρόσωπο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Σήμερα καλό είναι να μην κλείσετε οικο-
νομικές συμφωνίες, αλλά να αφήσετε για
αργότερα τις τυχόν συζητήσεις που αφο-
ρούν την καλυτέρευση των εισοδημάτων
σας. Από την άλλη, κάτι αλλάζει θετικά
στην καθημερινότητά σας, ίσως έρθει στη
ζωή σας ένα κατοικίδιο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η μέρα σας θα έχει μεγάλη ποικιλία σε γε-
γονότα και καταστάσεις, που από ό,τι φαί-
νεται θα παίζουν με την ψυχολογία σας.
Φροντίστε τις σχέσεις σας και μη γίνεστε
κακότροποι με τους άλλους.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε σήμερα με
πρόσωπα που νιώθετε όμορφα μαζί τους.
Βέβαια εσείς που έχετε γεννηθεί τις πρώ-
τες μέρες του ζωδίου σας φροντίστε να
έχετε τον έλεγχο στα επαγγελματικά σας,
γιατί κάποιος θα προσπαθήσει να σας εκ-
θρονίσει.
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Κ αλή μέρα για ταξίδια, εμπορικές συναλλαγές,
συμβόλαια, αγορές και τύχη μέσα από την
επικοινωνία. Τα ζώδια που θα ευνοηθούν από τη

σύνοδο Σελήνης - Δία το πρωί είναι οι Δίδυμοι, Ζυγοί και
λιγότερο οι Υδροχόοι, του πρώτου δεκαημέρου. Ο Ερμής
βρίσκεται σε αντίθεση με τον Πλούτωνα.


